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«P»

Α
πό τις ειδήσεις της χθεσινής ημέρας συγκρατώ μια
σοφή φράση που είπε ο γκουρού των δημοσκοπήσε-
ων και πολιτικός αναλυτής Ανδρέας Δρυμιώτης:

«Όσο πιο μικρός είναι κάποιος, τόσο πιο πολύ εκβιάζει». Η
κουβέντα αυτή εμπεριέχει την πιο μεγάλη πολιτική αλήθεια.
Ειλικρινά δεν γνωρίζω τι θα κάνει ο πρωθυπουργός με τον
εκλογικό νόμο και με το όριο εισόδου στη Βουλή, όμως αυτή
η πολυδιάσπαση της σκακιέρας με πολλά και μικρά κόμματα
αντίδρασης και διαμαρτυρίας δεν προσφέρει απολύτως τίπο-
τα στη διακυβέρνηση του τόπου. Υπάρχουν μόνο για να παίρ-
νουν τις κρατικές επιχορηγήσεις. Πέραν τούτου, ουδέν.

Ο Δρυμιώτης είναι ο πρώτος που έχει θίξει εδώ και πάρα
πολλά χρόνια αυτό το παράδοξο. «…Το ότι 17 χώρες στην Ευ-
ρώπη έχουν το 5% και άλλες 8, αν δεν απατώμαι, έχουν το 4%
και οι λίγες, οι πολύ λίγες έχουν το 3% που έχουμε και εμείς.

Εγώ πιστεύω ότι είναι λάθος το 3%, διότι είναι πολύ μικρό το
ποσοστό και δημιουργεί προσδοκίες ότι ο καθένας μπορεί να
το πάρει αυτό το 3%. Γίνεται μια Βαβέλ», τόνισε εύστοχα σε
τηλεοπτική του παρέμβαση.

Θα βοηθούσε το 5% να δημιουργηθούν καλύτεροι κομματι-
κοί σχηματισμοί, ούτως ώστε να μπορούμε να μιλάμε και για
συνεργασίες; Αυτό είναι ένα καίριο ερώτημα, διότι είναι άλλο
πράγμα το 3% και άλλο το 5%. Είναι σχεδόν διπλάσιο το ένα
από το άλλο και έχει αποδειχτεί ότι το «σύνδρομο του μικρο-
μεγαλισμού» από το οποίο διακατέχονται αρκετοί διάττοντες
αστέρες της πολιτικής υπήρξε καταστροφικό για τον τόπο
μας. Έχει επίσης αποδειχτεί ιστορικά ότι σε περιόδους ανάγ-
κης συνεργασιών οι μικροί πολιτικοί σχηματισμοί όχι μόνο
λειτουργούν ως τροχοπέδη επί των όποιων μεταρρυθμίσεων,
αλλά ενδιαφέρονται μόνο για το λεγόμενο παζάρι των θέσε-

ων και των υπουργείων που τελικά οδηγεί σε «συνεργασίες
τρόμου». Ασταθείς συμμαχικές κυβερνήσεις χωρίς εσωτερι-
κή συνεννόηση όπου ο καθένας ενδιαφέρεται για την πολιτι-
κή επιβίωση του κομματιδίου το οποίο εκπροσωπεί διεκδι-
κώντας -κυρίως- λίγα λεπτά δημοσιότητας για ζητήματα συ-
νήθως υπερπατριωτισμού, αντισυστημικότητας, δήθεν ριζο-
σπαστικότητας, πράττοντας στο τέλος μια ηρωική έξοδο και
αφήνοντας τη χώρα ακυβέρνητη. Δυστυχώς τα έχουμε ζήσει
ουκ ολίγες φορές αυτά τα πολιτικά παράδοξα στην Ελλάδα
των μνημονίων κατά κύριο λόγο. Οι πρωθυπουργοί δεν είναι
δυνατόν να «εκβιάζονται» κατά περίπτωση από ανομοιογενή
σύνολα ετερόκλητων σχηματισμών. Η χώρα χρειάζεται πολι-
τική σταθερότητα και όχι σαλτιμπάγκους (δεξιούς κι αριστε-
ρούς) του 3% που έχουν το καπρίτσιο να γίνουν πρωθυπουρ-
γοί από τα… αποδυτήρια. 
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Ο εκβιασμός των μικρομέγαλων 
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σύνολα ετερόκλητων
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Σ
το μικροσκόπιο της κυβέρνησης μπαίνουν οι δημο-
σκοπήσεις που βλέπουν το φως της δημοσιότητας
σε «απόσταση ασφαλείας» πλέον από τις ευρωε-

κλογές και με τις εξαγγελίες του πρωθυπουργού στη Διε-
θνή Έκθεση Θεσσαλονίκης να παίρνουν σιγά σιγά «σάρκα
και οστά». Καθώς το κυβερνητικό έργο προχωρά, η εκτί-
μηση είναι ότι τα ποσοστά της Νέας Δημοκρατίας, παρότι
βρίσκονται αρκετά μακριά από τις εκλογικές επιδόσεις
των εθνικών εκλογών του 2023, θα αρχίσουν να κινούνται
σταδιακά ανοδικά. Το προβάδισμα και η πρώτη θέση είναι
αδιαμφισβήτητα σε όλες τις μετρήσεις. Τελευταία η δημο-
σκόπηση της Alco, που παρουσιάστηκε στον Alpha και
«έδειξε» προβάδισμα 9,7 ποσοστιαίων μονάδων στη Νέα
Δημοκρατία, το ΠΑΣΟΚ να διατηρείται στη δεύτερη θέση
και τον ΣΥΡΙΖΑ να κατρακυλά στην πέμπτη.

Στην πρόθεση ψήφου στην πρώτη θέση παραμένει η Νέα
Δημοκρατία που συγκεντρώνει 25%, από 23,7% στην προ-
ηγούμενη μέτρηση, στη δεύτερη το ΠΑΣΟΚ με 15,3%, στην
τρίτη θέση βρίσκεται η Ελληνική Λύση με το ποσοστό της
στο 9,3%, στην τέταρτη το ΚΚΕ με 8,6%, ενώ στην πέμπτη θέ-
ση καταγράφεται ο ΣΥΡΙΖΑ με 6,5%. Ακολουθούν η Φωνή
Λογικής με 4,1%, η Νίκη με 3,9% και η Πλεύση Ελευθερίας
με 3,3%, ενώ οριακά κάτω από το πλαφόν του 3% είναι το
ΜέΡΑ25 με 2,8%. Σε άλλη δημοσκόπηση, αυτήν της Inter-
view, το προβάδισμα της Νέας Δημοκρατίας είναι διψήφιο
(11,9%) έναντι του ΠΑΣΟΚ. Συγκεκριμένα, η Νέα Δημοκρα-
τία συγκεντρώνει 25%, το ΠΑΣΟΚ 13,1%, το ΚΚΕ 8%, η Ελλη-
νική Λύση 7,1%, ο ΣΥΡΙΖΑ 6,6%, η Φωνή Λογικής 6%, η Νίκη
4,4%, η Πλεύση Ελευθερίας 3,8%, το ΜέΡΑ25 3,5% και η Νέα
Αριστερά 3%, ενώ η αδιευκρίνιστη ψήφος φθάνει στο 19,5%.

Συμπέρασμα
Στην κυβέρνηση «κρατούν» τρία στοιχεία από τη δημο-

σκόπηση αυτή. Πρώτον, ότι η πρώτη θέση, παρά τις πολιτι-
κές εξελίξεις, δεν διακυβεύεται. Δεύτερον, ότι το ΠΑΣΟΚ
δείχνει να αποτελεί πλέον τον βασικό αντιπολιτευτικό αντί-
παλο. Τρίτον, ότι το ποσοστό των αναποφάσιστων παραμέ-
νει εξαιρετικά υψηλό, στο 15,3%, και αυτό δίνει περιθώρια
στη Νέα Δημοκρατία να απευθυνθεί σε μια δεξαμενή ψη-
φοφόρων οι οποίοι, ακόμη κι αν έχουν απομακρυνθεί από
τους κόλπους της, δεν έχουν οδηγηθεί σε άλλο κόμμα. Κυ-
βερνητικά στελέχη τονίζουν ότι η στάση αναμονής των ψη-
φοφόρων φαίνεται και στην ερώτηση για το ποιο κόμμα
της αντιπολίτευσης αποτελεί αξιόπιστη εναλλακτική προ-
οπτική διακυβέρνησης. Στην πρώτη θέση καταγράφεται
εκεί το ΠΑΣΟΚ με 21%, όμως το 49% απαντά «κανένα».

Αντιπαράθεση στη Βουλή
Η δημοσκόπηση δείχνει και την ενίσχυση του Νίκου Αν-

δρουλάκη, γεγονός που επίσης περνά από το μικροσκόπιο
της κυβέρνησης. Σήμερα στη Βουλή ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης θα έχει την πρώτη του αντιπαράθεση εφ’ όλης της ύλης
με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ και θα δώσει τον τόνο όσων ακο-
λουθήσουν, όπως και της στάσης που θα τηρήσει στο εξής.

Στην κυβέρνηση ρίχνουν το βάρος και στα ποιοτικά χα-

ρακτηριστικά, καθώς αυτά μπορούν να αποτελέσουν την
«πυξίδα» για το επόμενο χρονικό διάστημα. Στα αρνητικά
στοιχεία που επιδέχονται βελτίωσης, ότι το 44% των ερω-
τηθέντων απαντά ότι τα πράγματα θα πάνε χειρότερα για
τους ίδιους και τις οικογένειές τους, ενώ σε άλλη ερώτηση
το 53% δηλώνει ότι δεν είναι καθόλου ικανοποιημένο από
την απόδοση της κυβέρνησης. Αντίστοιχα όμως ένα ακόμη
44% δηλώνει ότι τα πράγματα θα παραμείνουν ίδια και το
9% ότι θα καλυτερεύσουν, ενώ ένα 46% ότι είναι λίγο, αρκε-
τά και πολύ ικανοποιημένο από τις επιδόσεις της κυβέρνη-
σης. Αυτά τα ποσοστά η κυβέρνηση θέλει να ενισχύσει,
προχωρώντας ακόμη πιο γρήγορα τις εξαγγελίες της ώστε
οι πολίτες να δουν μετρήσιμα αποτελέσματα που θα τους
πείσουν ότι η καθημερινότητά τους βελτιώνεται.

Πρόγραμμα τριετίας
Η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός, ο οποίος κλείνει κά-

θε σενάριο πρόωρων εκλογών, θέτουν έναν οδικό χάρτη
τριετίας έως το 2027 και τις εθνικές κάλπες. Στην τριετία
αυτή ο στόχος είναι καταρχάς η ενίσχυση των εισοδημά-
των, με τον κατώτατο μισθό να διαμορφώνεται στα 950 ευ-
ρώ και τον μέσο μισθό στα 1.500 ευρώ. Αυτό αυτομάτως θα
οδηγήσει στη σύγκλιση των εισοδημάτων με την Ευρώπη,
στόχος διακηρυγμένος από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, όπως
και η μείωση της ανεργίας και η αύξηση των επενδύσεων.
Παράλληλα, η αναβάθμιση της υγείας, η ψηφιοποίηση του
κράτους και η αντιμετώπιση χρόνιων παθογενειών, η ενί-
σχυση της παιδείας, όπου οι μόνιμοι διορισμοί θα συνεχι-
στούν και την επόμενη χρονιά, όπως και η βελτίωση των
μεταφορών βρίσκονται στην κορυφή του οδικού χάρτη
που έχει συντάξει η κυβέρνηση και δηλώνει ότι θα υλοποι-
ήσει μέχρι το τέλος της τετραετίας.

Ο πρωθυπουργός κλείνει κάθε σενάριο
πρόωρων εκλογών, θέτοντας έναν οδικό

χάρτη τριετίας έως το 2027 
και τις εθνικές κάλπες

Tα γκάλοπ και ο... Νίκος Ανδρουλάκης
ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ ΤΟΥ ΜΑΞΙΜΟΥ
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σο οι επιδόσεις της κυβέρνησης θα
βελτιώνονται τόσο το πρόβλημα θα
μεταφέρεται στο γήπεδο των εσω-

κομματικών «βαριδιών» στη Νέα Δημο-
κρατία αλλά και στο ΠΑΣΟΚ. Οι κινήσεις
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρου-
λάκη με το άνοιγμα του «παιχνιδιού» προς
όλους δεν φαίνεται να έχουν σοβαρό αντί-

κτυπο στα δημοσκοπικά με-
γέθη του κόμματος. Στις δη-
μοσκοπήσεις φαίνεται ότι
«τσιμπάει» περίπου 2,5 εκα-
τοστιαίες μονάδες, κάτι που
ήταν αναμενόμενο μετά τις
εσωκομματικές εκλογές,
αλλά φαίνεται όμως ότι έχει
εξαντληθεί η όποια δυναμι-

κή, καθώς ο νέος πρόεδρος απλώς είναι
ο... παλιός και... δοκιμασμένος!

Η γκρίνια του δημάρχου Αθηναίων Χάρη
Δούκα για κάποιους αποκλεισμούς δικών
του φαίνεται ότι είναι μόνο η αρχή. Ούτε
καν τον γάμο του δεν χάρηκε ο άνθρωπος!
Από την άλλη πλευρά, ο αναβαθμισμένος
Παύλος Γερουλάνος θα έχει στραμμένο το
βλέμμα του στο 2027 ώστε να αμφισβητή-
σει τον Νίκο Ανδρουλάκη, ενώ η Άννα Δια-
μαντοπούλου θα βγάλει την... υποχρέωσή
της στο ΠΑΣΟΚ του Ανδρουλάκη κάνοντας
ό,τι πρέπει να κάνει.

Δημοσκόπηση
Η χθεσινή δημοσκόπηση της Alco για λο-

γαριασμό του τηλεοπτικού σταθμού Alpha
έχει πολλά και εξαιρετικά ενδιαφέροντα
στοιχεία. Καταρχάς, η διαφορά Νέας Δη-
μοκρατίας - ΠΑΣΟΚ έχει υποχωρήσει σε
μονοψήφιο ποσοστό, λίγο κάτω από το 10%,
όμως και τα δύο κόμματα εμφανίζονται
ενισχυμένα με μεγάλο χαμένο τον ΣΥΡΙΖΑ.
Πολύ σημαντικό στοιχείο αποτελούν οι συ-
σχετισμοί δυνάμεων μεταξύ των κομμά-
των. Η Νέα Δημοκρατία συγκεντρώνει 25%,
ενώ ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ αθροίζουν 21,8%. Ο
ΣΥΡΙΖΑ χωρίς υποψήφιο τον Κασσελάκη
είναι ένα κόμμα που συνεχώς θα φθίνει,
ενώ αν υπάρξει νέα διάσπαση και πολύ πι-
θανόν ίδρυση κόμματος από τον... έκπτωτο
πρόεδρο, τότε το 6,5%-7% που έχει ο σημε-
ρινός ΣΥΡΙΖΑ θα υποχωρήσει ακόμη χαμη-
λότερα, χωρίς όμως να προκύπτουν οφέλη
για το ΠΑΣΟΚ.

Πρόβα για... 
αξιωματική αντιπολίτευση

Από την άλλη πλευρά το ΠΑΣΟΚ κάνει...
πρόβα κόμματος αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης ώστε να παγιωθεί στη δεύτερη θέση
πίσω από τη Νέα Δημοκρατία. Είναι ξεκά-
θαρα δεύτερο κόμμα, αλλά μόνο για το 21%
αποτελεί αξιόπιστη λύση. Πολύ σοβαρό
στοιχείο που μπορεί να είναι υπέρ της κυ-
βέρνησης αποτελεί η απάντηση του 49%

που θεωρεί ότι σήμερα δεν υπάρχει αξιό-
πιστη εναλλακτική απέναντί της. Αυτό το
στοιχείο δείχνει πόσο δύσκολος θα είναι ο
δρόμος τής περαιτέρω ανόδου για το ΠΑ-
ΣΟΚ. Όσο για τον ΣΥΡΙΖΑ, κάποιοι έφυγαν
προς το ΠΑΣΟΚ, κάποιοι άλλοι μετακινούν-
ται προς τα αριστερά και κάποιοι προς την
αποχή, μέχρι να ξεκαθαρίσει το εσωκομ-
ματικό τοπίο. Πάντως, το δίπολο ΠΑΣΟΚ -
ΣΥΡΙΖΑ, παρά την άνοδο του ΠΑΣΟΚ, δεν...
παίζει δυνατά λόγω της μεγάλης πίεσης
στην Κουμουνδούρου. Έτσι όπως δείχνουν
τα πράγματα στον ΣΥΡΙΖΑ, μέσα στις επό-
μενες λίγες εβδομάδες είναι θέμα χρόνου
να βρεθεί στην αξιωματική αντιπολίτευση
το ΠΑΣΟΚ. Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί
ότι το άθροισμα των σημερινών δυνάμεων
ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ μειώνεται!

Να μην πάθουν ΣΥΡΙΖΑ
Στο κόμμα της Χαριλάου Τρικούπη πολ-

λοί φοβούνται ότι μπορεί να πάθουν... ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Μάλιστα, αν η κυβέρνηση ανοίξει την
ψαλίδα στις δημοσκοπήσεις, τότε το ΠΑ-
ΣΟΚ μπορεί να βρεθεί σε δίνη νέας αμφι-
σβήτησης του Νίκου Ανδρουλάκη. Το ΠΑ-
ΣΟΚ υπό τον Νίκο Ανδρουλάκη φαίνεται ότι
πολύ δύσκολα θα φέρει πίσω ψηφοφό-
ρους από τη Νέα Δημοκρατία που προέρ-
χονταν από το κόμμα και ψηφίζουν τα τε-

λευταία χρόνια σταθερά τη Νέα Δημοκρα-
τία λόγω Μητσοτάκη.

Το ίδιο όμως φαίνεται να ισχύει και στην
περίπτωση του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος υποχω-
ρεί συνεχώς, αλλά δεν φαίνεται να υπάρ-
χει δυναμική επιστροφής των απογοητευ-
μένων ψηφοφόρων που έφυγαν στο ΠΑ-
ΣΟΚ. Ο ΣΥΡΙΖΑ υποχωρεί γιατί φεύγουν
ψηφοφόροι, οι οποίοι... ενοχλούνται από
τις υποψηφιότητες Φάμελλου, Πολάκη,
Φαραντούρη και Γκλέτσου και ακολου-
θούν μάλλον τον αποκλεισμένο Κασσελά-
κη στο νέο κόμμα που φιλοδοξεί να φτιά-
ξει, αν δεν του... κάτσει η ηγεσία του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Με αποκλεισμένο τον Κασσελάκη, ο
νέος αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ θα βλέπει το
κόμμα να φυλλορροεί και δεν θα του είναι
αρκετή για ανάκαμψη η συνεργασία με τη
Νέα Αριστερά.

Η ΝΔ αυξάνει ποσοστά
Συμπερασματικά η Νέα Δημοκρατία

«τσιμπάει» στις δημοσκοπήσεις, αλλά αυ-
ξάνεται ταχύτερα και για ψυχολογικούς
λόγους η δύναμη της. Σύντομα το ΠΑΣΟΚ
αναμένεται να εξαντλήσει τη δυναμική του,
ενώ η τοξικότητα του ΣΥΡΙΖΑ δεν επιτρέπει
συνεργασίες τέτοιου τύπου. Επί της ου-
σίας, εκτός από τον ΣΥΡΙΖΑ, σημαντικό θα
είναι το πρόβλημα που θα προκληθεί στο

ΠΑΣΟΚ μέσα στο προσεχές διάστημα. Αμ-
φότεροι θα αντιμετωπίσουν εσωκομματικά
προβλήματα, αλλά η περαιτέρω σύγκλισή
τους θεωρείται προβληματική. Με βάση τις
εξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης θα προσαρμόσει αναλόγως τη στρα-
τηγική και την τακτική του. Θα επιδιώξει να
προσεγγίσει το ΠΑΣΟΚ ρίχνοντας «γέφυ-
ρες» ώστε στο μέλλον να ζητήσει τη συνερ-
γασία του, εφόσον προκύψει ακυβερνησία
το 2027. Ο Νίκος Ανδρουλάκης θέλει να
διαμορφώσει δυναμική νίκης, αλλά κάτι
τέτοιο θεωρείται πολύ αδύναμο ως ενδε-
χόμενο για το 2027.

Τι θα κάνει ο Μητσοτάκης
Οι κινήσεις καλής θέλησης από τον πρω-

θυπουργό θα γίνουν. Αν ο Ανδρουλάκης
εμφανιστεί απρόθυμος, τότε μια νέα ήττα
του το 2027 θα προκαλέσει τριγμούς στο
ΠΑΣΟΚ και ακυβερνησία στον τόπο, καθώς
η Νέα Δημοκρατία δεν θα έχει αυτοδυνα-
μία και δεν υπάρχουν κόμματα για να συ-
νεργαστεί πέραν του ΠΑΣΟΚ. Εκτός και αν
αλλάξει τον εκλογικό νόμο ο Μητσοτάκης
και δούμε στις εκλογές του 2027 να πλη-
σιάζει την αυτοδυναμία και να χρειάζεται
μερικούς ακόμη για να σχηματίσει κυβέρ-
νηση. Εκτός και αν ο Μητσοτάκης δει και...
αγανακτήσει με τη στάση του ΠΑΣΟΚ, οπό-
τε θα πρέπει να σκεφτεί το ενδεχόμενο αλ-
λαγής του εκλογικού νόμου με αύξηση του
μπόνους εδρών για το πρώτο κόμμα και
όριο εισόδου στη Βουλή το 5%. Αυτά που θα
συμβούν τότε έχουν ήδη ξεκινήσει να δια-
μορφώνονται σιγά σιγά από τώρα...

Σύντομα αναμένεται να εξαντλήσει τη δυναμική της 
η Χαριλάου Τρικούπη, ενώ η τοξικότητα της Κουμουνδούρου 

δεν της επιτρέπει να ανέβουν τα ποσοστά της

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Γιατί ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ 
φοβούνται τις δημοσκοπήσεις
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Αλβανός πρωθυπουργός Έντι Ράμα

έχει προγραμματίσει φιέστα σε κεν-

τρικό ξενοδοχείο της Θεσσαλονίκης

στις αρχές του επόμενου μήνα. Θα είναι η

δεύτερη εκδήλωση που θα κάνει στη χώρα

μας, με την προηγούμενη έχει πραγματοποι-

ηθεί στις 12 Μαΐου στο Γαλάτσι και ενώ κρα-

τούσε παράνομα στη φυλακή τον τότε εκλεγ-

μένο δήμαρχο Φρέντι Μπελέρη. Να σημει-

ωθεί πως η εμμονή του να πραγματοποιεί πο-

λιτικές εκδηλώσεις στην Ελ-

λάδα κινείται  στα όρια της

προκλητικότητας με δεδομέ-

νη τη στενή του σχέση με το

αναθεωρητικό καθεστώς της

Τουρκίας της οποίας αποτε-

λεί παρακολούθημα. 

Με προσοχή παρακολου-

θεί η Αθήνα τις κινήσεις του

Αλβανού πρωθυπουργού με

φόντο την έναρξη των ενταξιακών διαπραγμα-

τεύσεων της χώρας του με την Τουρκία. Ο κ.

Ράμα, με τη στήριξη του Τούρκου προέδρου, ο

οποίος πρόσφατα επισκέφτηκε τη χώρα για να

εγκαινιάσει το μεγαλύτερο τζαμί των Βαλκα-

νίων, επιχειρεί να καταστεί ένας αξιόπιστος

ηγέτης στα μάτια των Ευρωπαίων. Δεν είναι

άλλωστε τυχαίο ότι την επόμενη μέρα που ξε-

κινούσαν οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις, σε

μια στροφή εκατόν ογδόντα μοιρών από τις

μέχρι πρόσφατα θέσεις του, υποδέχτηκε δι-

θυραμβικά τους πρώτους μετανάστες προερ-

χόμενους από την Ιταλία. 

Μπροστά στην υλοποίηση των στόχων του, ο

Έντι Ράμα δεν δίστασε να αναιρέσει ένα βασι-

κό δόγμα της αλβανικής εξωτερικής πολιτι-

κής, με το οποίο τα Τίρανα αντιδρούσαν σφό-

δρα στη δημιουργία hot spot στη χώρα. «Το να

θέλει κανείς να μεταβάλει την Αλβανία σε κυ-

ματοθραύστη για τους πρόσφυγες της Ευρώ-

πης είναι επικίνδυνη λύση. Δεν έχω σκεφτεί

ποτέ να κάνω μια τέτοια “ηρωική χειρονομία”

με αντάλλαγμα την ένταξη στην ΕΕ», έλεγε χα-

ρακτηριστικά το 2018 ο Αλβανός πρωθυπουρ-

γός σε συνέντευξή του στη γερμανική «Bild».

Δύο μέρες μετά την έναρξη των ενταξιακών

διαπραγματεύσεων ΕΕ - Αλβανίας, ο κ. Ράμα

εγκαινίασε τα δύο νέα κέντρα κράτησης για

μετανάστες. Είχε προηγηθεί η άφιξη στο λιμά-

νι του Σεντζίν, στα βορειοδυτικά της χώρας,

πλοίου του ιταλικού Πολεμικού Ναυτικού, το

οποίο μετέφερε από τη Λαμπεντούζα 16 μετα-

νάστες από το Μπαγκλαντές και την Αίγυπτο. 

Προφανώς ο Ράμα θα προσπαθήσει στο

μέλλον να χρυσώσει το χάπι στους Ευρωπαί-

ους ηγέτες ότι η χώρα του κινείται σε δημο-

κρατικές ράγες και ότι ο ίδιος υιοθετεί το προ-

φίλ ενός δυτικού πολιτικού.

Οι προβληματισμοί στην ΕΕ 
για την αμφιλεγόμενη συμφωνία

Η συμφωνία Ράμα - Μελόνι, η οποία προ-

βλέπει τη μεταφορά αιτούντων άσυλο από την

Ιταλία σε τρίτη χώρα, την Αλβανία, ώστε να

πραγματοποιηθεί εκεί η σχετική διαδικασία,

αν και κινείται στο πνεύμα της αυστηροποί-

ησης της μεταναστευτικής πολιτικής της ΕΕ,

έχει προκαλέσει αρκετό προβληματισμό σε

μερίδα των Ευρωπαίων ηγετών. Ορισμένοι

ηγέτες στηρίζουν τη συμφωνία. Άλλοι, ωστό-

σο, και με σημαντικό εκτόπισμα, όπως ο Γερ-

μανός πρωθυπουργός Όλαφ Σολτς και  ο

Ισπανός ομόλογός του Πέδρο Σάντσες, την

αποδοκίμασαν δημόσια ως αναποτελεσματι-

κή. Κάπου στη μέση τοποθετήθηκαν κάποιοι

άλλοι ηγέτες, μεταξύ των οποίων και ο πρω-

θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος,

χωρίς να την καταδικάσει, εμφανίστηκε επι-

φυλακτικός. 

Η Ιταλίδα πρωθυπουργός επιμένει ότι η

συμφωνία δείχνει τον σωστό δρόμο στους

εταίρους της Ιταλίας και πως έπρεπε να προ-

χωρήσει, γιατί η χώρα της έχει σοβαρό πρό-

βλημα με το Μεταναστευτικό, ενώ στις Βρυ-

ξέλλες όλα καθυστερούν. Ωστόσο στο εσωτε-

ρικό της Ιταλίας η ίδια βρίσκεται στο επίκεν-

τρο σφοδρής κριτικής τόσο για το υπερβολικό

κόστος της μεταφοράς και του «παρκαρίσμα-

τος» των μεταναστών στην Αλβανία, το οποίο

φτάνει τα 160 εκατ. ευρώ ετησίως, όσο και από

καταγγελίες περί απευθείας αναθέσεων… 

Η ελληνική θέση για το Μεταναστευτικό
Κατά την παρουσία του στην πρόσφατη Σύ-

νοδο των 27 ηγετών της ΕΕ στις Βρυξέλλες, ο

πρωθυπουργός Κυριακός Μητσοτάκης επα-

νέλαβε την ανάγκη της ενίσχυσης των χωρών

πρώτης υποδοχής για τη φύλαξη των συνόρων

και με περαιτέρω κοινοτική χρηματοδότηση,

στο πλαίσιο της εφαρμογής του Συμφώνου για

τη Μετανάστευση και το Άσυλο. 

Σε ό,τι αφορά την ιταλοαλβανική συμφωνία,

ο κ. Μητσοτάκης υπήρξε επιφυλακτικός. Είπε

ότι πρόκειται για μια διμερή συμφωνία, «εν-

διαφέρουσα», που όμως, δεν είναι δεδομένο

ότι μπορεί να εφαρμοστεί σε ευρωπαϊκό επί-

πεδο, διότι πρώτα πρέπει να αποτιμηθεί η

απόδοσή της. 

Η ενταξιακή πορεία της Αλβανίας
Η Αθήνα, διά του υπουργού Εξωτερικών

Γιώργου Γεραπετρίτη, εξέφρασε την ικανο-

ποίησή της για τη θετική εξέλιξη της ενταξια-

κής πορείας της Αλβανίας. Έσπευσε, ωστόσο,

να υπογραμμίσει ότι το κείμενο της κοινής θέ-

σης της ΕΕ για την πρώτη δέσμη κεφαλαίων

που αφορούν τα θεμελιώδη δικαιώματα και το

κράτος δικαίου περιλαμβάνει τα δικαιώματα

των μειονοτήτων και σαφώς της ελληνικής

εθνικής μειονότητας, όπως και τα περιουσια-

κά της.

Η Ελλάδα προφανώς στηρίζει την ευρωπαϊ-

κή πορεία των Τιράνων. Δεν παραγνωρίζει,

ωστόσο, τις τελευταίες κινήσεις του Αλβανού

πρωθυπουργού, ο οποίος από τη μία πλευρά

έβαλε κατά της χώρας μας για τον τρόπο με

τον οποίον εξασφάλισε την είσοδό της στην ΕΕ

(τότε ΕΟΚ) και από την άλλη με τα δημόσια ευ-

χαριστώ στον Τούρκο πρόεδρο Ερντογάν για

την παροχή των drones, λησμονώντας επιδει-

κτικά ότι είναι τα ελληνικά πολεμικά αερο-

σκάφη εκείνα που -ως νατοϊκά- υπερασπί-

ζονται τον εναέριο χώρο της χώρας του. Με

αποκορύφωμα όλων την παράνομη δίωξη και

φυλάκιση του εκλεγμένου τότε δημάρχου Χι-

μάρας και νυν ευρωβουλευτή της ΝΔ. 

«Η Ελλάδα επιδιώκει σταθερά σχέσεις κα-

λής γειτονίας με την Αλβανία. Είναι αποκλει-

στικά στη δική της ευθύνη να ανταποκριθεί

στους όρους και τις προϋποθέσεις που απαι-

τούνται για την ολοκλήρωση των ενταξιακών

της διαπραγματεύσεων», σημειώνει κυβερνη-

τική πηγή, στέλνοντας σαφές μήνυμα προς τα

Τίρανα. 

Τι κρύβει 
η δεύτερη φιέστα 

Ράμα στην Ελλάδα 

Ο «πονηρός» Αλβανός πρωθυπουργός και πιστός φίλος 
του Τούρκου προέδρου Ταγίπ Ερντογάν στις 3 Νοεμβρίου 

έχει προγραμματίσει μεγάλη συγκέντρωση 
σε κεντρικό ξενοδοχείο της Θεσσαλονίκης 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Πεντάστερος ο Κασσελάκης: Ποτάρες και... 800 ευρώ τη βραδιά! Ζωάρα!
Μερικές φορές απορώ με τον εαυτό μου.
Κάθομαι και ασχολούμαι με τους Συριζαί-
ους που έχουν γίνει «τσίρκο» και την ίδια
ώρα ο Στέφανος σκέτος μάς γράφει όλους
(και εμένα φυσικά) καθώς το παλικάρι εί-
ναι πολύ μπροστά! Ό,τι και να συμβαίνει,
αυτός το «γλεντάει». Προσέξτε. Πήρε τον
Τάιλερ και το σκυλάκι τους και πήγε χαλα-
ρά σε σουίτα πεντάστερου ξενοδοχείου
έναντι τουλάχιστον 800 ευρώ ημερησίως.
Πιο συγκεκριμένα, βρέθηκε στο αγαπη-

μένο του μέρος, στην ορεινή Γορτυνία της
Αρκαδίας, την οποία είχε επισκεφτεί ξανά
την περασμένη άνοιξη, και φαίνεται ότι
τους είδαν κάποια μάτια... Ε, δεν είναι και
τύποι που περνούν απαρατήρητοι. Τι και
αν η Θεοδώρα Τζάκρη έδινε μάχη μέχρι
αργά το βράδυ με φόντο την κρίσιμη συνε-
δρίαση της Κεντρικής Οργανωτικής Επι-
τροπής Συνεδρίου, ο έκπτωτος πρόεδρος
Στέφανος απολάμβανε τις ποτάρες του…
Το συνέδριο στα μπουζούκια σάς πείραξε!

Το ατύχημα 
της αδερφής 
του υφυπουργού παρά
τω πρωθυπουργώ

Ένα σοβαρό ατύχημα είχε πριν από πε-
ρίπου έναν μήνα η Νάντια Κοντογεώργη,
αδερφή του υφυπουργού παρά τω πρωθυ-
πουργώ Θανάση Κοντογεώργη, όταν
έσπασε τον αστράγαλό της κατά τη διάρ-
κεια των προβών της στο Θέατρο Βρετά-
νια. Η ηθοποιός ανέβασε φωτογραφίες
από το ασθενοφόρο μετά το ατύχημά της,
θέλοντας να ευχαριστήσει το ιατρικό προ-
σωπικό και όλους όσοι τη βοήθησαν στο
ταξίδι της ανάρρωσής της. Σεμνά και τα-
πεινά με την ευγένεια που διακρίνει και
την ίδια και τον αδερφό της…

Ο Στέφανος σκέτος
μάς… ξεφτίλισε

Ζω και να αναπνέω τις τελευταίες μέρες
με όσα λέγονται στον ΣΥΡΙΖΑ. Το έχω πει,
είναι μέγιστο λάθος ότι δεν κόβουν… εισι-
τήρια με όσα λέγονται. Θα έβγαζαν πολλά
λεφτά, αλλά δεν με ακούν. Λοιπόν, έπεσα
πάνω σε μια δήλωση του Τσίπρα (όχι του ξε-
περασμένου αρχηγού, του ξαδέρφου), που
αναφερόμενος στον Κασσελάκη είπε ότι
«είναι ακραία περίπτωση, ίσως ήταν βαλτός
και τυχοδιώκτης». Ωστόσο, το καλύτερο το
άφησε στο τέλος: «Δεν είχα εκτιμήσει ότι
αυτή η κατάσταση θα γινόταν ανεκτή επί
11μηνο, αυτή η κατάσταση μας ξεφτίλισε». 

Ποιος θα πληρώσει το πρόστιμο; 
Σας έγραψα χθες για δύο ενστάσεις που είχε υποβάλει η Intellexa για ένα πρόστιμο που της

είχε επιβληθεί για την υπόθεση των παρακολουθήσεων. Η επιβολή του προστίμου έγινε μετά
την άρνηση της Intellexa να παραδώσει στοιχεία που ζητήθηκαν από την Αρχή… Το Συμβού-
λιο της Επικρατείας απέρριψε την αίτηση ακύρωσης που είχε καταθέσει η Intellexa κατά της
απόφασης της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (ΑΠΔΠΧ) που της είχε
επιβάλει πρόστιμο 50.000 ευρώ. Το πρόστιμο λοιπόν παραμένει, αν και δεν έχω καταλάβει
ποιος θα το πληρώσει… Αν δεν με απατά η μνήμη μου, η Intellexa εμφανίζεται πλέον ανενερ-
γή και χωρίς δραστηριότητα στην Ελλάδα.

Ε
ίναι τέτοιο το πανηγύρι στο
Χ για τον Κούλη Βελόπου-
λο ή αλλιώς «Mr Κηραλοι-

φές» που πραγματικά έσπασα
τη… δίαιτά μου! Έχει φτάσει αυ-
τός ο τύπος με το μισό εκατ. ευρώ
καταθέσεις στην Deutsche Bank
(τυχερή η Λατινοπούλου, τις έχει
τις 300.000 ευρώ) να αμφισβητεί-
ται πλέον από όλους. Και τι κάνει;
Τη συνήθη πρακτική, να τα χώνει
στους δημοσιογράφους για να ξε-
γλιστράει, ακόμη και σε αυτούς
που είναι σε πρωινάδικα! Θου Κύ-
ριε! Έλα, σε μάθαμε, κούρασες.
Καλά, δεν μιλάω για τα στελέχη
που είχε στο κόμμα και έφυγαν
κακήν κακώς όταν τον κατάλαβαν.
Για παράδειγμα, ο Αντώνης Μυ-
λωνάκης. Τον είδα χθες να ποστά-
ρει το εξώφυλλο της «Political»
και να γράφει στο Χ: «Οι βρόμικες
συνήθειες δεν κόβονται, ρε #Βε-
λόπουλε. Ό,τι βρομιά έκανες
εναντίον μου, εναντίον της #Αλεξοπούλου, του #Αβδελά, του #Σα-
ράκη, εναντίον πολλών άλλων τα ίδια και χειρότερα στη #Λατινο-
πούλου με σκοπό τη δολοφονία χαρακτήρα και την πολιτική εξόν-
τωση. Θα πληρώσεις για όλα».

ΥΓ.: Και κάτι τελευταίο επειδή τα βλέπουμε όλα. Είναι γελοίο να

ζητάς από τους ιπποκόμους τρολ «Mr Κηραλοιφές» να απαντή-
σουν στον εκδότη της «Political» (με ύφος... στρατηγού και την
ατάκα «πείτε του...») επειδή τον μπλόκαρες στο Χ όταν σου απάν-
τησε για το ποιος είσαι και ότι δεν φοβάται τίποτα. Καλά, εσείς οι
«ιπποκόμοι» ούτε τσίπα; Μα για 0,30 ευρώ; 

Ανοίγουν στόματα για τον «Mr Κηραλοιφές»
που το παίζει «στρατηγός» στους... ιπποκόμους του

Ο ποταμίσιος
τραπεζίτης 
και η απάτη 
με το καρουζέλ
Με εκείνο τον τραπεζίτη
που εμπλέκεται στην πο-
λύκροτη υπόθεση με το
καρουζέλ στη Βόρεια Ελ-
λάδα, ο οποίος ζημίωσε το
Δημόσιο κατά 35 εκατ. ευ-
ρώ και είχε εκλεγεί βου-
λευτής με το Ποτάμι του...
θρυλικού Σταύρου Θεοδω-
ράκη, θα μας πείτε κάποιο
όνομα; Αυτό το μπουμπού-
κι, μου λένε, πριν από με-
ρικά χρόνια είχε απομα-
κρυνθεί με απόφαση της
Τράπεζας της Ελλάδος από
τη θέση που κατείχε σε
τράπεζα καθώς υπήρχαν
υπόνοιες για τη δράση
του... Κανείς πάντως δεν
πέφτει από τα σύννεφα. 
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Στην αντεπίθεση η ΝΔ 
για τα πρόστιμα 
της Αρχής Προστασίας 
Δεδομένων

Δύο χρηματικά πρόστιμα συνολικού ύψους
40 χιλιάδων ευρώ επέβαλε η Αρχή Προ-
στασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρα-

κτήρα στη Νέα Δημοκρατία αναφορικά με την
υπόθεση των e-mails αποδήμων που χρησιμο-
ποιήθηκαν από την πρώην ευρωβουλευτή Άννα
Μισέλ Ασημακοπούλου.

Η ανεξάρτητη αρχή στην απόφασή της υπο-
γραμμίζει ότι το κυβερνών κόμμα δεν έχει καμία
εμπλοκή στη διαρροή της επίμαχης λίστας ηλε-
κτρονικής αλληλογραφίας. Εντούτοις, προχώρησε
στην επιβολή προστίμων με το σκεπτικό ότι η Νέα
Δημοκρατία δεν λάμβανε επαρκή μέτρα για την
προστασία των προσωπικών δεδομένων. Για τον
λόγο αυτό επέβαλε πρόστιμο 30 χιλιάδων ευρώ. 

Παράλληλα, επέβαλε πρόστιμο 10 χιλιάδων ευ-
ρώ στο κόμμα, επειδή σύμφωνα με την έρευνα
της Αρχής, από υπάλληλο της ΝΔ, τον πρώην
γραμματέα Αποδήμων Νίκο Θεοδωρόπουλο, έγι-
νε η διαρροή των επίμαχων e-mails. 

Η Νέα Δημοκρατία διαφώνησε με το συμπέρα-
σμα της Αρχής και προανήγγειλε προσφυγή στο
Συμβούλιο της Επικρατείας, σημειώνοντας πα-
ράλληλα ότι η απόφαση δεν ήταν ομόφωνη. «Με
βάση το πόρισμα δεν αποδεικνύεται καμία εμ-
πλοκή της Νέας Δημοκρατίας με την υπόθεση της
διαρροής των e-mails, καμία υπαιτιότητα για τη
διαρροή του αρχείου ή την αποστολή των
e-mails, ενώ αναφέρεται ρητώς ότι τίποτε από
αυτά δεν έγινε κατ’ εντολή ή για λογαριασμό της,
αλλά αυτοτελώς από τα ελεγχόμενα πρόσωπα»,
τόνιζαν πηγές της Πειραιώς. 

Η Αρχή επέβαλε πρόστιμο 10 χιλιάδων ευρώ
και στον Νίκο Θεοδωρόπουλο και στον Μένιο Κο-
ρομηλά, πρώην οργανωτικό γραμματέα Αυτοδι-
οίκησης και Διαχείρισης Κρίσεων της ΝΔ.

Στην Κουμουνδούρου
ζητάνε 20ευρα!

Σε εγκύκλιο που στάλθηκε από τα κεντρικά,
δηλαδή την Κεντρική Οργανωτική Επιτροπή
Συνεδρίου (ΚΟΕΣ), προς τις κατά τόπους νο-
μαρχιακές οργανώσεις προβλέπεται «η έκδο-
ση κάρτας μέλους του κόμματος, με ετήσιο πο-
σό συνδρομής ύψους 20 ευρώ ή εξαμηνιαίου
ποσού συνδρομής 10 ευρώ», ως ένα βήμα
«ολοκλήρωσης του μητρώου, προώθησης της
ψηφιοποίησης του κόμματος και έμπρακτης
οικονομικής ενίσχυσης, με την ταυτόχρονη τα-
κτοποίηση του ζητήματος των ταμειακώς τα-
κτοποιημένων μελών για τη συμμετοχή στις
εκλογικές μας διαδικασίες», όπως αναφέρεται
χαρακτηριστικά στην εγκύκλιο. Να δώσεις 20
ευρώ για να δεις τέτοια παράσταση, σύντροφοι,
πάει πολύ… 

Δεν έχουν καταλάβει
τίποτα
Διαβάζοντας στο X
τους Συριζαίους,
αντιλαμβάνομαι
όλο και περισσότε-
ρο πόσο σανό ταΐ-
ζουν τους ψηφοφό-
ρους τους, αυτούς
τουλάχιστον που δηλώνουν στις δημοσκοπήσεις
ότι είναι ΣΥΡΙΖΑ αλλά κοντεύουν να εξαϋλωθούν.
Προσέξτε τώρα τι είπε ο Σωκράτης Φάμελλος:
«Θεωρώ ότι είναι μια πολύ σημαντική πολιτική
στιγμή για την Ελλάδα η κυβέρνηση του Αλέξη
Τσίπρα. Αυτό το οποίο υλοποιεί σήμερα ο κύριος
Μητσοτάκης έχει πήλινα πόδια. Για αυτή την Ελ-
λάδα που της αξίζει κάτι καλύτερο, εγώ ανησυ-
χώ». Αυτά διαβάζει και ο Μητσοτάκης και γελά-
ει…

Ποιον υπουργό του
αρνείται να «καλύψει» 
ο Μητσοτάκης; 
Για ποιον υπουργό πνέουν μένεα στο Μέγα-
ρο Μαξίμου; Του χρέωναν που του χρέωναν
μειωμένη αποδοτικότητα στο νέο πόστο που
πήρε στον τελευταίο ανασχηματισμό, ήρθαν
και κάποιες πληροφορίες για περίεργες
αποφάσεις και κινήσεις και «το γλυκό έδε-
σε». Το βέβαιο είναι ότι το όνομά του είναι
γραμμένο με bold γράμματα στο πρωθυ-
πουργικό μπλοκάκι. Πιο μαύρα δεν γίνονται
τα γράμματα. Επίσης, όπως θα έχετε διαπι-
στώσει, παρά το γεγονός ότι ο υπουργός εί-
ναι εδώ και πολλές μέρες στα μανταλάκια,
δεν υπάρχει ουδεμία κάλυψη μέχρι τώρα
από το πρωθυπουργικό περιβάλλον. Τον
αφήνουν να «καεί». 
ΥΓ.: Μένω λίγο στα του Μεγάρου Μαξίμου,
διότι αργά το βράδυ με πρόλαβε το γνωστό
πουλί της εξουσίας, ο σπίνος που μου δίνει
πληροφορίες, και μου είπε επί λέξει: «Εκτός
από τον υπουργό που γράφεις, βάλε σε πα-
ρακαλώ στο μπλοκάκι κι έναν υφυπουργό
που είναι για… έξοδο».
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Συριζαίοι εξ αποστάσεως
Αυτό τον κορυφαίο εκλογολόγο του Αλέξη Τσί-
πρα, τον Χριστόφορο Βερναρδάκη, τον είδα
στην τηλεόραση μετά από δυο χρόνια που είχε
εξαφανιστεί. Και ο άνθρωπος μαρτύρησε μό-
νος του ότι ενώ δεν ενδιαφέρεται για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, πήγε απλά στην ΚΕ να ψηφίσει κατά Κασ-
σελάκη. Τι πολιτικοί γίγαντες είναι αυτοί; Αυ-
τόν τον είχε κάνει και υπουργό ο Αλέξης σας
θυμίζω… Είναι ο ίδιος άνθρωπος που έβγαζε
κάτι δημοσκοπήσεις της πλάκας ότι ο Τσίπρας
θα σάρωνε στις εκλογές του 2019! Ο πρώην
υπουργός και βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, μιλώντας
στην ΕΡΤ, παραδέχτηκε πως είναι «τυπικά μέ-
λος της Κεντρικής Επιτροπής», αλλά εδώ και
σχεδόν δύο χρόνια «δεν έχει καμία ουσιαστι-
κή, συγκεκριμένη και πρακτική ενασχόληση
με το κόμμα». Τον πήραν τηλέφωνο και ψήφισε
τηλεφωνικά υπέρ της αποπομπής Κασσελάκη.
Ούτε καν πήγε στην Κεντρική Επιτροπή. Μην
κουραστεί κιόλας… 
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Μεγαλεία ο Ανδρουλάκης
Ο Νίκος Ανδρουλάκης πετάει

στα σύννεφα. Χθες, πήρε
ένα email και το έκανε
φέιγ βολάν στο διαδί-
κτυο. Τι συνέβη; Ο
πρωθυπουργός της
Ισπανίας και πρόεδρος
της Σοσιαλιστικής Διε-
θνούς, Πέδρο Σάντσεθ,
απέστειλε συγχαρητήρια επιστο-
λή στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ για την επανεκλο-
γή του. «Είμαι πεπεισμένος ότι υπό την ηγεσία
σου το ΠΑΣΟΚ θα συνεχίσει να παίζει κεντρικό
ρόλο στη διαμόρφωση μιας πιο δίκαιης κοινω-
νίας και περαιτέρω οι προσπάθειές σου θα εν-
δυναμώσουν μια δυναμική και ισχυρή προ-
οδευτική αλλαγή», του έγραψε. Μεγαλεία για
τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ…

Εντός γραμμής ο Παππάς 
Όπως έμαθα,  στη γραμμή

των χειρισμών της κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη στα
Ελληνοτουρκικά είναι
ο πρώην υφυπουργός
Ναυτιλίας Γιάννης
Παππάς που συμμετεί-
χε στη χθεσινή ενημέ-
ρωση του υπουργού Εξωτε-
ρικών στους βουλευτές. Ο Δωδεκανήσιος
βουλευτής, παρά το γεγονός ότι εδώ και τέσ-
σερις μήνες είναι εκτός κυβέρνησης, παρα-
μένει μάχιμος επί του πεδίου, πραγματοποι-
ώντας περιοδείες στα νησιά της περιφέρειάς
του, στηρίζοντας το έργο του πρωθυπουργού.

Τον «μάτιασαν» κι έμεινε άφωνος
Περαστικά στον Παύλο Γερουλάνο που όπως αποκάλυψε ο ίδιος χθες προέβη σε επέμβα-

ση στις φωνητικές χορδές και θα χρειαστεί να μείνει σε αφωνία για δέκα ημέρες. Μάλιστα,
στην ανάρτησή του έκανε και χιούμορ, καθώς όπως έγραψε το γεγονός αυτό το υποδέχτηκε
με μεγάλη ανακούφιση η σύζυγός του Λάρα… Λογικά, και ο Ανδρουλάκης! Θα ηρεμήσει και
εκείνος, αν και το πρόβλημα δεν ήταν ποτέ ο Γερουλάνος. «Ακολουθώντας συμβουλές για-
τρού, έκανα σήμερα επέμβαση στις φωνητικές μου χορδές. Όπως συνηθίζεται σε αυτές τις
περιπτώσεις, θα χρειαστούν κάποιες μέρες αφωνίας, προκειμένου η αποθεραπεία να γίνει
όπως πρέπει. Ανυπομονώ να αναλάβω πλήρως τα καθήκοντά μου για να βοηθήσω με όλες
μου τις δυνάμεις το Κίνημα. Υπόσχομαι να επανέλθω δριμύτερος…», σημείωσε με ανάρτη-
σή του στα κοινωνικά δίκτυα, αφενός για να προλάβει τυχόν σχόλια, αφετέρου για να δηλώ-
σει το δικό του «παρών»… Εξάλλου η σιωπή είναι χρυσός!

Κ
όσμος και κοσμάκης στα εγ-
καίνια της κλινικής της συζύ-
γου του Κωστή Χατζηδάκη,

κυρίας Πόπης Καλαϊτζή. Η γιατρός
υποδέχτηκε συνεργάτες, φίλους αλ-
λά και αρκετούς επώνυμους, κάνο-
ντας την πρώτη ξενάγηση στο νέο
κέντρο Φυσικής Ιατρικής και Αποκα-
τάστασης με εξειδίκευση στην ευ-
ζωία και στη μακροζωία. Μεταξύ
πολλών διέκρινα την Όλγα Κεφαλο-
γιάννη, τον Κώστα Μπακογιάννη, τον
Γιάννη Μπρατάκο και την Έλενα Ρά-
πτη, τον υφυπουργό Δημήτρη Βαρ-
τζόπουλο, τον Στέλιο Κυμπουρόπου-
λο, την Τατιάνα Στεφανίδου, τη Σταμα-
τίνα Τσιμτσιλή κ.ά. Στο πλευρό της ο
σύζυγός της Κωστής Χατζηδάκης αλ-
λά και οι Νίκος Παπαθανάσης, Χρί-
στος Δήμας, Νίκη Κεραμέως, αλλά
και ο πρόεδρος του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνωμόνων
Μιχάλης Αργυρού, η σύζυγος του πρωθυπουργού Μαρέβα
Γκραμπόφσκι-Μητσοτάκη, η Σέβη Βολουδάκη, βουλευτής Χανίων
της ΝΔ, η Ράνια Θρασκιά, βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ στην Α’ Θεσσαλονί-
κης, ο στρατηγός εν αποστρατεία, πρώην αρχηγός ΓΕΕΘΑ Κων-
σταντίνος Φλώρος. Από τις επιχειρήσεις έδωσαν το «παρών» ο Μι-
χάλης Τσαμάζ, πρώην επικεφαλής του ΟΤΕ, ο πρώην πρόεδρος
του ΣΕΒ και επικεφαλής του Ομίλου Quest Θεόδωρος Φέσσας, ο
Γιώργος Γεράρδος της Πλαίσιο, ο Γρηγόρης Δημητριάδης, πρό-
εδρος του Υπερταμείου, η διοίκηση των ΕΛΤΑ και άλλοι πολλοί από
τον ιατρικό χώρο. Εκεί ήταν και ο Γιώργος Στάσσης με τη σύζυγό
του, αλλά και άλλα στελέχη της ΔΕΗ, όπως και ο Γιάννης Γιαρέν-

της, διευθύνων σύμβουλος του Διαχειριστή Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας και Εγγυήσεων Προέλευσης (ΔΑΠΕΕΠ ΑΕ), αλλά και ο
γενικός γραμματέας του ΥΠΕΝ Μανώλης Γραφάκος. 

Πολύς κόσμος για την Πόπη Καλαϊτζή

Γκλέτσος ο επιστήμονας
Βλέποντας τηλεόραση και πίνοντας τον πρωινό καφέ μου (είπαμε, γαλλικός με

φουντούκι), κάνω ζάπινγκ και ξάφνου πέφτω πάνω στον Απόστολο Γκλέτσο, που

μάλιστα είναι αγνώριστος, καθώς έχει αφήσει και μούσι. Και εκεί που μιλάει, τον

ρωτάνε οι δημοσιογράφοι για τη δήλωσή του περί «εισαγωγής ιερόδουλων» από

τις χώρες προέλευσης των μεταναστών… Και ενώ περίμεναν οι πάντες να δώσει

μια εξήγηση, λέει στον ίδιο… τόνο: «Η άποψή μου είναι σωστή, απλά έπρεπε να

διατυπωθεί με διαφορετικό τρόπο»! Και τελικά έριξε τη… βόμβα! «Θα επανέλθω

με επιστημονική μελέτη», είπε χαρακτηριστικά. Εντάξει, δεν περιγράφω άλλο… 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Με ρωτούν κάποιοι αν γίνεται να

είσαι παρουσιάστρια/δημοσιογρά-

φος και ταυτόχρονα μέλος της ΚΕ

του ΣΥΡΙΖΑ. Πρώτη φορά… ξανα-

συμβαίνει αυτό στην Ελλάδα. Και

ειδικά στον ΣΥΡΙΖΑ που έτσι κι αλ-

λιώς η δημοσιογραφία είναι κομ-

ματική.
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Έλεος κάπου 
με τα θρασίμια

Τ
ο χυδαίο tweet που έχει κάνει το συγκεκριμένο παλικαράκι εναντίον του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ δεν πρόκειται να το αναπαράξω. Στον Νίκο Ανδρουλάκη έχουμε ασκήσει
σφοδρή κριτική με πολιτικούς όρους. Σε αυτήν τη λάσπη όμως η στήλη είναι ξεκάθαρα

στο πλευρό του Νίκου Ανδρουλάκη. Όχι άλλοι Ζαραλίκοι να λερώνουν τον δημόσιο βίο.
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E δώ και πολλούς μήνες οι δημοσκοπήσεις είναι σχεδόν πανομοιότυπες. Συγ-

κεκριμένα κόμματα ανεβαίνουν (δυστυχώς, τα λάθος κόμματα), συγκεκριμέ-

να κόμματα καταρρέουν (δηλαδή ο ΣΥΡΙΖΑ) και συγκεκριμένα κόμματα μέ-

νουν περίπου ακίνητα (το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δημοκρατία). Τα προβλήματα του κόσμου

μένουν επίσης ίδια και είναι η ακρίβεια, τα χαμηλά εισοδήματα και οι τιμές της ενέργει-

ας. Και γιατί να αλλάξουν, άλλωστε,

αφού δεν έχει αλλάξει και κάτι…

Στην πιο πρόσφατη δημοσκόπηση,

που δημοσιεύτηκε μόλις προχθές,

ακριβώς τα ίδια συμπεράσματα απο-

τυπώνονται με εντυπωσιακό πείσμα.

Εξίσου εντυπωσιακό είναι το πείσμα

όλων των ενδιαφερομένων να μην

κάνουν κάτι για να τα αλλάξουν, βέ-

βαια. Στα «πιο κάτω» της δημοσκό-

πησης υπήρχε και μια ερώτηση που

αφορούσε τον/την επόμενο/η Πρό-

εδρο της Δημοκρατίας. Τι θα θέλαμε

από αυτόν/ην, μας ρωτούσαν οι δη-

μοσκόποι. Και η απάντηση που έδω-

σαν οι Έλληνες είναι κάπως εντυπω-

σιακή: Να μας ενώσει, είπε το 50%. 

Και είναι ακόμη πιο εντυπωσιακή,

διότι στην αμέσως επόμενη ερώτηση

αποτυπώνεται μια εξαιρετικά πολω-

τική τάση. Περίπου 40% των ερωτώ-

μενων θέλουν να προέρχεται από

την Αριστερά/Κεντροαριστερά, ενώ

ένα άλλο 40% θέλει να προέρχεται από τη Δεξιά/Κεντροδεξιά. 

Πώς θα μας ενώσει, άρα, ένας άνθρωπος που οι μισοί τον θέλουμε να είναι

αποδώ και οι άλλοι μισοί να είναι αποκεί; Κανείς δεν είδε την ασυμφωνία ανάμε-

σα στις δύο απαντήσεις που έδωσε;

Η (μη) σημασία του Προέδρου της Δημοκρατίας
Εμένα αν μου έκαναν οι δημοσκόποι αυτήν την ερώτηση, θα τους έκλεινα το τη-

λέφωνο. Όχι ότι φταίνε οι δημοσκόποι, αλλά έχουν κι αυτοί την ευθύνη τους. 

Γιατί θα πρέπει να έχει πολιτικό πρόσημο ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας;

Και εντάξει, ας έχει, όλοι έχουμε, αλλά γιατί αυτό πρέπει να είναι σημαντικό και να απο-

τυπώνεται στις επιθυμίες των ψηφοφόρων; 

Ο τρόπος με τον οποίο γίνεται η εκλογή Προέδρου στην Ελλάδα έτσι κι αλλιώς εργα-

λειοποιείται πολιτικά· στο παρελθόν έχει αποτελέσει αφορμή για να πέσει κυβέρνηση,

ενώ σε πλείστες άλλες περιπτώσεις αποτέλεσε πεδίο πολιτικών παιχνιδιών και αντιπα-

ράθεσης. Βασικά μόνο αυτό αποτελεί, επί της ουσίας τίποτε άλλο. Μόνο που ο ΠτΔ δεν

είναι νομοσχέδιο, όσο και αν τον διαχειριζόμαστε ως τέτοιο. Είναι θεσμός. Συμβολικός

και εθιμοτυπικός μεν, θεσμός δε. Και είναι ένας άνθρωπος που μέσα από αυτό τον θεσμό

θα μπορούσε να επιτελέσει πολύ σημαντικότερο έργο από εκείνο που επιτελεί σήμερα. 

Είναι καλή ΠτΔ η Κατερίνα Σακελλαροπούλου; Δεν είναι θεωρητικό το ερώτημα, αν

και θα έπρεπε. Τέθηκε πράγματι στους ερωτώμενους κι εκείνοι κατά 68% απάντησαν ότι

όχι, δεν είναι. Είμαι βέβαιη ότι αν τους πιάσεις έναν έναν και τους ρωτήσεις «μα, γιατί

δεν είναι;», θα σου απαντήσουν αρλούμπες. Κυρίως, θα σου απαντήσουν πράγματα με

βάση ανεδαφικές προσδοκίες, που δεν εμπίπτουν στα όρια του ρόλου της. Ο περισσότε-

ρος κόσμος αγνοεί αυτά τα όρια και πιστεύει ότι ο/η ΠτΔ παίρνει πολιτικές αποφάσεις.

Ακόμη, όμως, κι όσοι ξέρουν ότι ο ρόλος έχει γίνει σχεδόν διακοσμητικός, και πάλι, κα-

τά κανόνα κρίνουν το πρόσωπο που τον υπηρετεί με βάση πολιτικά κριτήρια. Για αυτό και

τους νοιάζει από ποιον πολιτικό χώ-

ρο προέρχεται. 

Ως έχει, ο θεσμός του/της ΠτΔ

εξυπηρετεί, παρ’ όλα αυτά, πράγμα-

τι πολιτικούς σκοπούς, αλλά όχι της

Προεδρίας, αλλά ούτε και της χώ-

ρας. Μόνο των κομμάτων και ανάλο-

γα από ποια πλευρά το βλέπει κα-

νείς. Το εκάστοτε κυβερνών κόμμα

θα κοιτάξει να συσπειρώσει τους δι-

κούς του και (για λόγους εντυπω-

σιασμού) να έχει και ευρύτερη συ-

ναίνεση στην επιλογή του, ενώ πιθα-

νώς θα ξεπληρώσει και κάποιο

«ρουσφέτι» που είχε τάξει κάποτε

έναντι πολιτικού οφέλους. Η αντι-

πολίτευση θα κοιτάξει να εκμεταλ-

λευτεί την ενδεχόμενη κοινοβου-

λευτική αδυναμία των κυβερνών-

των, ψιλοεκβιάζοντας. Οι δε εσω-

κομματικοί «αντίπαλοι» της κυβέρ-

νησης θα καραδοκούν. Αυτό είναι

πλέον ο θεσμός και τίποτε άλλο. Αυ-

τό προβλέπεται από το Σύνταγμα να είναι. 

Θα μπορούσε να είναι αλλιώς;
Θα είχε ενδιαφέρον, όμως, εάν κάποια φορά στο μέλλον η κυβέρνηση αρχικά

(αυτή προτείνει) και οι υπόλοιποι κατά δεύτερον επέλεγαν ΠτΔ με αποκλειστικό

κριτήριο το αν κάνει για τη δουλειά. Και μετά, φυσικά, να τον/την άφηναν να την

κάνει, αλλιώς δεν έχει νόημα. 

Και, ακριβώς επειδή ο ρόλος είναι απλώς εθιμοτυπικός, τα περιθώρια είναι τε-

ράστια. Θα μπορούσε να συμβολίζει, να προωθεί και να πρεσβεύει εκατοντάδες πράγ-

ματα αυτό το πρόσωπο, θα μπορούσε να κάνει έργο σε πολλά και πολύ διαφορετικά επί-

πεδα, θα μπορούσε να εκπροσωπεί ακριβώς αυτήν την Ελλάδα που θέλουμε, αλλά δυ-

στυχώς δεν καταφέρνουμε να έχουμε. 

Φευ, σε λίγες εβδομάδες θα αρχίσουμε πάλι να μετράμε κουκιά στη Βουλή, αυτός κι

εκείνος συμφωνούν, ο τάδε διαφωνεί, ο άλλος δεν ξέρουμε και ο παράλλος θέτει όρους.

Θα «τρέξουμε» εμείς στα ΜΜΕ τα αναλυτικά και διθυραμβικά βιογραφικά του κάθε προ-

σώπου -διότι η Προεδρία της Δημοκρατίας είναι πέρα από όλα τα άλλα και μια πολιτική

Κολυμβήθρα του Σιλωάμ- και μετά θα εκλεγεί, η κυβέρνηση θα μετρήσει απώλειες ή

κέρδη και η ζωή θα συνεχιστεί. 

Και για τα επόμενα πέντε χρόνια θα ξύνουμε το κεφάλι μας να θυμηθούμε ποιον έχου-

με Πρόεδρο και από ποιον πολιτικό χώρο προέρχεται. Και θα συνεχίσουμε να μην ξέ-

ρουμε τι ακριβώς κάνει.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το αφόρητο τέλμα 
που λέγεται «Πρόεδρος

της Δημοκρατίας»



ΤΕΤΑΡΤΗ 23 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ12

Σ
ε πολύ καλό κλίμα πραγματοποιήθηκε
στη Βουλή χθες το απόγευμα η ενημέ-
ρωση του Γιώργου Γεραπετρίτη στους

28 από τους 32 βουλευτές της ΝΔ που μετέ-
χουν στην Επιτροπή Εξωτερικών και Άμυνας
της Βουλής. Σε μια καυτή για τα εθνικά μας
θέματα πολιτική περίοδο, καθώς αναμένεται
σε λίγες μέρες και η άφιξη του υπουργού

Εξωτερικών της Τουρκίας
Χακάν Φιντάν, ο κ. Γεραπε-
τρίτης παρουσίασε τις θέ-
σεις αλλά και τις κόκκινες
γραμμές της ελληνικής εξω-
τερικής πολιτικής κυρίως
για τα Ελληνοτουρκικά.

Στην κλειστή συνεδρίαση,
σύμφωνα με πληροφορίες,
ο υπουργός Εξωτερικών

επεσήμανε ότι δεν είμαστε καθόλου κοντά
στο να υπογραφεί συνυποσχετικό με την
Τουρκία για τη μία και μοναδική διαφορά
μας, δηλαδή την οριοθέτηση θαλασσίων ζω-
νών και τόνισε εμφατικά πως «σε αυτό το θέ-
μα δεν υπάρχει μέση οδός. Με τον Φιντάν
έχουμε να συζητήσουμε δύο θέματα. Η μόνη
διαφορά μας είναι η ΑΟΖ και η υφαλοκρηπί-
δα και τίποτε άλλο, και το πλαίσιο που μπορεί
να λυθεί αυτή η διαφορά είναι του Διεθνούς
Δικαίου και του Δικαίου της Θάλασσας». 

«Να είστε σίγουροι ότι 
η Ελλάδα δεν θα υποχωρήσει»

Συνέχισε, δε, λέγοντας πως δεν υπάρχει

μέση οδός, καθώς και οι δύο πλευρές εμμέ-

νουν στις απόψεις τους, ενώ τόνισε πως

«πρέπει κάποιος να υποχωρήσει και να είστε

σίγουροι ότι αυτός δεν θα είναι η Ελλάδα. Αλ-

λιώς σταματάει ο διάλογος για αυτό το θέμα». 
Σημειώνεται ότι η οριοθέτηση των θαλασ-

σίων ζωνών αναμένεται να τεθεί επί τάπητος
στη συνάντηση που θα έχει ο υπουργός Εξω-
τερικών με τον Τούρκο ομόλογό του Χακάν
Φιντάν στην Αθήνα. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, δεν πέρασε
απαρατήρητη και η επισήμανση του υπουρ-
γού ότι θα πρέπει να επανεξεταστούν οι δια-
τάξεις στο Ειδικό Χωροταξικό Σχέδιο που
προβλέπουν ότι ακατοίκητα νησιά και βραχο-
νησίδες δεν μπορούν να έχουν οικονομική-
τουριστική δραστηριότητα, ξεκαθαρίζοντας
ότι το κείμενο όπως αναρτήθηκε σε δημόσια

διαβούλευση το περασμένο καλοκαίρι θα
επανεξεταστεί πλήρως. «Έχω σοβαρές αν-
τιρρήσεις. Θα επανεξεταστούν οι διατάξεις.
Δεν μπορούν να περάσουν έτσι», φέρεται να
είπε ο υπουργός.

Επίσης, αναφερόμενος στην κινητικότητα
που υπάρχει στο Κυπριακό, φέρεται να είπε
ότι όταν ανέλαβε το συγκεκριμένο χαρτοφυ-
λάκιο «το Κυπριακό δεν υπήρχε καν στην
ατζέντα του ΟΗΕ».

Η συνεδρίαση ξεκίνησε με τον πιο γλυκό
τρόπο, καθώς η Ντόρα Μπακογιάννη κέρασε

γλυκά τους βουλευτές και τους δημοσιογρά-
φους με αφορμή τα γενέθλια των δίδυμων
εγγονών της από την κόρη της Αλεξία Μπα-
κογιάννη. Στο τέλος, δε, της συνεδρίασης η
κυρία Μπακογιάννη είπε πως «αισθάνεται
την υπερηφάνεια στην εφαρμογή της εξωτε-
ρικής πολιτικής», με τους βουλευτές να χει-
ροκροτούν. 

Ποιοι συμμετείχαν
Για μια άρτια ενημέρωση έκανε λόγο μι-

λώντας στους δημοσιογράφους ο γραμμα-

τέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της
ΝΔ Σταύρος Καλαφάτης, υποστηρίζοντας
ότι τέθηκε όλη η γκάμα των θεμάτων από
τους βουλευτές, για τα οποία δόθηκαν
απαντήσεις.

Εκτός από τον υπουργό Εξωτερικών, τον
γραμματέα της ΚΟ της ΝΔ Σταύρο Καλα-
φάτη και την Ντόρα Μπακογιάννη, στην
τρίωρη περίπου σύσκεψη μετείχαν τα μέ-
λη της ΝΔ στη Διαρκή Επιτροπή Εξωτερι-
κών και Άμυνας Χρήστος Δερμετζόπου-
λος, Δημήτρης Αβραμόπουλος, Γιάννης
Ανδριανός, Διονυσία Αυγερινοπούλου,
Λάκης Βασιλειάδης, Κώστας Βλάσης, Δια-
μαντής Γκολιδάκης, Θανάσης Δαβάκης,
Τάσος Δημοσχάκης, Θανάσης Καββαδάς,
Δημήτρης Καιρίδης, Νικήτας Κακλαμά-
νης, Δημήτρης Καλογερόπουλος, Κώστας
Αχ. Καραμανλής, Ανδρέας Κατσανιώτης,
Σταύρος Κελέτσης, Λευτέρης Κτιστάκης,
Ευστάθιος Κωνσταντινίδης, Γιάννης Λαμ-
πρόπουλος, Θανάσης Λιούτας, Χρήστος
Μπουκώρος, Γιάννης Οικονόμου, Γιάννης
Παππάς, Θεόδωρος Ρουσόπουλος, Ευρι-
πίδης Στυλιανίδης, Άγγελος Συρίγος, Λά-
ζαρος Τσαβδαρίδης, Βασίλης Υψηλάντης,
Τάσος Χατζηβασιλείου.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

«Στα Ελληνοτουρκικά
δεν υπάρχει μέση οδός»

«Είμαστε μακριά από το συνυποσχετικό με την Τουρκία για τη μία 
και μοναδική διαφορά μας», είπε ο υπουργός Εξωτερικών στη συνάντηση

που είχε με τους βουλευτές της Επιτροπής Εξωτερικών και Άμυνας της ΝΔ

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Τ
η δέσμευση ότι η κυβέρνηση θα φέρει
συνολική ρύθμιση για την αναστολή
της κρατικής χρηματοδότησης προς

κόμματα που διώκονται για βαρύτατα αδική-
ματα, αφού προηγηθεί ευρεία διαβούλευση,
έδωσε ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος
Λιβάνιος στη Βουλή, απορρίπτοντας την τρο-
πολογία του ΠΑΣΟΚ για την αναστολή της
χρηματοδότησης προς το κόμμα Σπαρτιάτες.

Αν και ο υπουργός επεσήμανε ότι υπάρχουν
θετικά στοιχεία στην τροπο-
λογία, υποστήριξε πως θα
πρέπει να γίνει μια ουσιαστική
επεξεργασία της νέας ρύθμι-
σης, καθώς με βάση την
ισχύουσα νομοθεσία δεν
υπάρχει δυνατότητα αναστο-
λής των χρηματικών εκταμι-
εύσεων, ενώ θύμισε ότι ο σχε-

τικός νόμος άλλαξε το 2019 με τη θετική ψήφο
τότε του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ.

«Τον Μάρτιο του 2019, με νομοσχέδιο που
ψήφισαν τα δύο κόμματα αποσυνδέθηκε η
έκτακτη χρηματοδότηση των κομμάτων με τις
προεκλογικές δαπάνες. Αν δεν το ψηφίζατε
τότε οι Σπαρτιάτες δεν θα έπαιρναν χρήματα»,
ανέφερε χαρακτηριστικά. Σημείωσε δε ότι
ήταν η κυβέρνηση της ΝΔ που οδήγησε τη
Χρυσή Αυγή στα δικαστήρια και η κυβέρνηση
επιτάχυνε τις διαδικασίες για να γίνει η δίκη.

«Μην εργαλειοποιείτε 
την τακτική της ακροδεξιάς»

Απαντώντας στον κ. Λιβάνιο ο κοινοβου-
λευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης
Μάντζος ανέφερε πως «η ανεξάρτητη δικαιο-
σύνη καταδίκασε τη Χρυσή Αυγή και κανείς
δεν δικαιούται τη νίκη θεσμών να την καπελώ-
σει κομματικά». Σύμφωνα με το ΠΑΣΟΚ, η
χρηματοδότηση θα φρενάρει, αν η κυβέρνηση
υιοθετούσε την προηγούμενη τροπολογία του
ΠΑΣΟΚ, προκαλώντας εκ νέου την αντίδραση
της «γαλάζιας» παράταξης. 

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ

Κώστας Κατσαφάδος σημείωσε χαρακτηρι-
στικά: «Αυτή η παράταξη και ο πρώην πρωθυ-
πουργός Αντώνης Σαμαράς συνέλαβαν τη
Χρυσή Αυγή. Αυτή η κυβέρνηση βρήκε αίθου-
σα να δικαστεί και να καταδικαστεί η Χρυσή
Αυγή. Αν θέλετε ουσιαστικό διάλογο, κ. Μάν-
τζο, μην εργαλειοποιείτε την τακτική της

ακροδεξιάς για να αφήσετε αιχμές κατά της
δικής μας παράταξης».

Νωρίτερα ο Παναγιώτης Δουδωνής είπε
πως αν η κυβέρνηση είχε υιοθετήσει την τρο-
πολογία του ΠΑΣΟΚ από τον Σεπτέμβριο του
2023 όταν για πρώτη φορά κατατέθηκε στη
Βουλή, οι Σπαρτιάτες δεν θα λάμβαναν πάνω

από 1 εκατ. ευρώ ως κρατική χρηματοδότηση.
Πάντως, η συζήτηση της τροπολογίας προ-

κάλεσε πολιτική ένταση μεταξύ ΠΑΣΟΚ και
Σπαρτιατών. Μάλιστα ο πρόεδρος τους Βασίλης
Στίγκας προκάλεσε τον Νίκο Ανδρουλάκη να
έρθει στη Βουλή για να αναμετρηθούν, όπως
είπε. «Προκαλώ τον Νίκο Ανδρουλάκη να έρ-
θει με αυτό το χαμηλό ανάστημα, να έρθει στον
ναό της δημοκρατίας να με αντιμετωπίσει. Δεν
μπορούν να μας επιρρίπτουν ευθύνες αυτοί
που έχουν καταστρέψει την Ελλάδα», είπε.

«Αχυράνθρωπος του Κασιδιάρη»
Στη συνέχεια χαρακτήρισε μεγάλο ψέμα

και παραπλάνηση την άποψη ότι οι Σπαρτιάτες
αποτελούν συνέχεια της Χρυσής Αυγής.
«Προφανώς το δημοκρατικό ΠΑΣΟΚ που σέ-
βεται τη δημοκρατία δεν έχει ακούσει για το
τεκμήριο αθωότητας, τους σερίφηδες και
τους αυτόκλητους δικαστές του ΠΑΣΟΚ δεν
τους ενδιαφέρει», υποστήριξε ο κ. Στίγκας. 

Άμεση ήταν η απάντηση του τομεάρχη Εσω-
τερικών του ΠΑΣΟΚ Παναγιώτη Δουδωνή: «Η
ύβρις του αχυράνθρωπου του καταδικασμέ-
νου εγκληματία Κασιδιάρη στο πρόσωπό μου
και το ΠΑΣΟΚ είναι τίτλος τιμής. Σε καλή μεριά
τα λεφτά, κ. Στίγκα».

Ο Θεόδωρος Λιβάνιος απέρριψε την τροπολογία του ΠΑΣΟΚ για
αναστολή της κρατικής ενίσχυσής τους - Δεσμεύτηκε ότι «η κυβέρνηση

θα φέρει συνολική ρύθμιση» - Άγρια κόντρα Στίγκα με Δουδωνή

Άναψαν τα αίματα
στη Βουλή για 

τη χρηματοδότηση 
των Σπαρτιατών

Υπουργός Εσωτερικών για το «όχι» του ΠΑΣΟΚ στο νομοσχέδιο 
για το ΑΣΕΠ: «Μην προσπαθείτε να μηδενίζετε τα πάντα»

Ο Θεόδωρος Λιβάνιος μιλώντας στην ολομέλεια της
Βουλής σχετικά με τις ρυθμίσεις του υπουργείου Εσωτε-
ρικών για την επιτάχυνση των προσλήψεων μέσω ΑΣΕΠ,
την αύξηση μοριοδότησης της εντοπιότητας αλλά και την
τροπολογία για το safe youth και την περαιτέρω διευκό-
λυνση των μεταγραφών φοιτητών τρίτεκνων και πολυτέ-
κνων οικογενειών, επιτέθηκε στο ΠΑΣΟΚ με αφορμή την
απόφασή του να καταψηφίσει το νομοσχέδιο για το
ΑΣΕΠ, λέγοντας ότι παρά τη νέα θητεία Ανδρουλάκη συ-
νεχίζει να ακολουθεί την πολιτική του μηδενισμού σε
όλα. «Μην προσπαθείτε να μηδενίζετε τα πάντα, μη διεκ-
δικείτε κομμάτια που δεν σας αξίζουν», σημείωσε.

Η βουλευτής Χανίων της ΝΔ Σέβη Βολουδάκη κατά την

ομιλία της τόνισε πως οι προωθούμενες διατάξεις έρ-
χονται να επιταχύνουν τις διαδικασίες προσλήψεων, αν-
τιμετωπίζοντας χρονιές παθογένειες και γραφειοκρατι-
κές αγκυλώσεις.

Μοριοδότηση και κίνητρα
Στη συνέχεια εστίασε στον εκσυγχρονισμό του ΑΣΕΠ

με τη διασύνδεσή του με όλα τα διαθέσιμα ψηφιακά μη-
τρώα του Δημοσίου και των πανεπιστημίων για την ταχύ-
τερη εξέταση των φακέλων, όπως επίσης και με τη μόνι-
μη ψηφιακή θυρίδα για κάθε υποψήφιο που θα περιέχει
τα διασταυρωμένα στοιχεία του. Επίσης, η βουλευτής
αναφέρθηκε εκτενώς και στις διατάξεις για την προσαύ-

ξηση της μοριοδότησης λόγω εντοπιότητας που αφορούν
τις προσλήψεις σε νησιωτικούς, ορεινούς και ηπειρωτι-
κούς δήμους της χώρας, όπως τα Χανιά.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στα κίνητρα που παρέ-
χονται, προκειμένου να μένουν οι νέοι στον τόπο κατα-
γωγής τους, στηρίζοντας την τοπική κοινωνία και οικο-
νομία και παράλληλα να καλύπτονται κρίσιμα κενά των
δημόσιων δομών.

Κλείνοντας, τόνισε ότι με το νομοσχέδιο του υπουργεί-
ου Εσωτερικών η κυβέρνηση στηρίζει έμπρακτα τους
δημόσιους υπαλλήλους, ιδίως εκείνους που με την απο-
δοτικότητα και την παραγωγή τους βελτιώνουν την καθη-
μερινότητα των υπόλοιπων συμπολιτών τους.

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Η
χθεσινή παρουσία του Αλέξη Τσί-
πρα στον Πειραιά (έχει και αυτό τη
σημειολογία του) ήταν εμμέσως

πλην σαφώς μια πρόβα δημιουργίας «νέου
κόμματος Τσίπρα» που θα μπορέσει σύμ-
φωνα με τα λεγόμενα των προσκεκλημέ-
νων να απορροφήσουν την πολυδιάσπαση
στα αριστερά του φάσματος. Σε πρώτο χρό-

νο το παρουσίασαν ως χώρο
διαλόγου και δημιουργίας
ινστιτούτων. Εν ολίγοις μάλ-
λον θα κυβερνήσουν τη χώ-
ρα με ινστιτούτα προβλημα-
τισμού…

Η καταληκτική παρέμβα-
ση του Αλέξη Τσίπρα στην
εκδήλωση του ινστιτούτου

για την ακρίβεια, που πραγματοποιήθηκε
στο Δημοτικό Θέατρο Πειραιά, έμοιαζε πε-
ρισσότερο με προεκλογική ομιλία υποψή-
φιου πρωθυπουργού και λιγότερο με τε-
χνοκρατική στα πλαίσια επεξεργασιών ενός
ινστιτούτου. Ο πρώην πρωθυπουργός, πιά-
νοντας το νήμα από την τελευταία τοποθέ-
τηση που έκαναν ο Γιάννης Δραγασάκης και
η Λούκα Κατσέλη για την ανάγκη σύγκλισης
των «προοδευτικών δυνάμεων», μίλησε για
«έναν χώρο διαλόγου που χρειάζεται» και
που όπως είπε «με έναν τρόπο αυτό κάνου-
με με το ινστιτούτο». 

Πανελλαδική συνδιάσκεψη 
των ινστιτούτων

Σε χώρο διαλόγου είχε αναφερθεί νωρί-
τερα ο Γιάννης Δραγασάκης, παραπέμπον-
τας στον χώρο από τον οποίο ξεκίνησε η
συγκρότηση του ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή της σύγ-
κλισης του -τότε- Συνασπισμού με μικρές
αριστερίστικες ομάδες.

Παράλληλα ο Αλέξης Τσίπρας αποδέχτη-
κε με χαρά και την «έκπληξη» όπως είπε
της Λούκας Κατσέλη, που πρότεινε μια πα-
νελλαδική συνδιάσκεψη των ινστιτούτων
του προοδευτικού χώρου, συνδέοντάς τη
μάλιστα με ένα ενδεχόμενο εκλογικού αιφ-
νιδιασμού από μέρους της κυβέρνησης και
τοποθετώντας τη χρονικά τον Φεβρουάριο.

Ο πρώην πρωθυπουργός έκρουσε τον
κώδωνα του κινδύνου για την οικονομία,
λέγοντας πως «αν δεν αλλάξουμε πορεία,
θα ξαναπέσουμε στα βράχια», ενώ σημεί-
ωσε πως «η πρόκληση της τρέχουσας δε-
καετίας δεν μπορεί να είναι άλλη από τον
τερματισμό της συνεχούς πορείας απόκλι-
σής μας από τον μέσο όρο των χωρών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης». 

Φυσικά εξήρε το έργο των κυβερνήσεών
του λέγοντας χαρακτηριστικά πως «το
2015-2019, η χώρα κόντρα στις προβλέψεις
με σημαντικές θυσίες της κοινωνίας παρέ-
μεινε στην Ευρωζώνη, ρύθμισε το χρέος
της και η οικονομία επανήλθε σε μονοπάτια
δημοσιονομικής σταθερότητας», περιέγρα-

ψε την πενταετία διακυβέρνησής του με τις
φράσεις «σταθεροποίηση με δικαιοσύνη,
ανάκτηση αξιοπιστίας με συμπερίληψη».

«Μεγάλο εθνικό σχέδιο επενδύσεων»
Επίσης, ο Αλέξης Τσίπρας υπογράμμισε

την ανάγκη να υπάρξει ένα «μεγάλο εθνικό
σχέδιο επενδύσεων στο ανθρώπινο κεφά-
λαιο, στις υποδομές, την πράσινη μετάβα-
ση, στην υγεία, ώστε να δημιουργηθούν οι
προϋποθέσεις οικονομικού μετασχηματι-
σμού, προσέλκυσης κεφαλαίων σε νέες πα-
ραγωγικές και όχι υπάρχουσες δραστηριό-
τητες, με στόχο την επίτευξη μεσοπρόθε-
σμων διατηρήσιμων ρυθμών ανάπτυξης
στην περιοχή του 2%-2,5% την επόμενη δε-
καετία». 

«Με ορθή και διαφανή αξιοποίηση ευρω-
παϊκών πόρων σε αντίθεση με τη διαχείριση
του Ταμείου Ανάκαμψης που διακρίνεται
από αδιαφάνεια, έλλειψη οράματος και
αποκλεισμό των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων υπέρ των μεγάλων εταιρειών. Διεκδί-
κηση ευκαιριών που ενδεχομένως δημι-
ουργεί η έκθεση Ντράγκι σε ευρωπαϊκό
πρόγραμμα επενδύσεων», όπως ανέφερε.

Υπό αυτό το πρίσμα, έκανε λόγο για «σύγ-
κρουση με τα μεγάλα συμφέροντα για να
εξασφαλιστεί τόσο ο υγιής ανταγωνισμός
όσο και η μείωση των ανισοτήτων: Α) Με δί-
καιη φορολόγηση του μεγάλου πλούτου και
των μεγάλων εισοδημάτων, αντιστροφή του
μείγματος έμμεσων/άμεσων φόρων και αν-
τιμετώπιση φοροδιαφυγής, Β) με έναν τρα-

πεζικό τομέα που στηρίζει την καινοτομία
και τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα,
αντί να αναπαράγει πελατειακές πρακτικές
και να στηρίζει ολιγοπώλια, Γ) δημιουργία
εξωχρηματιστηριακής αγοράς ενέργειας
όπου οι τιμές θα διαμορφώνονται με βάση
διμερή συμβόλαια, όπως γίνεται στην υπό-
λοιπη Ευρώπη και όχι από τέσσερις εται-
ρείες που ελέγχουν να ανεβάζουν τις τιμές.
Επιπλέον ανάπτυξη ενεργειακών κοινοτή-
των που θα μειώσουν αισθητά τις τιμές».

Κλείνοντας μάλιστα την ομιλία του, ο Αλέ-
ξης Τσίπρας έφερε σαν παράδειγμα σύγ-
κλισης των προοδευτικών δυνάμεων αυτό
της Γαλλίας, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι
«το μόνο παρήγορο και ελπιδοφόρο είναι
ότι κάτι αρχίζει να κινείται σε επίπεδο κοι-
νωνικής αντιπολίτευσης. 

Η συγκρότηση του Λαϊκού Μετώπου στη
Γαλλία δεν ήταν τεχνητή συγκόλληση από τα
πάνω αλλά έκφραση των αγώνων μιας κοι-
νωνίας από τα κάτω. Έτσι κι εδώ κανένα
σχέδιο μεταρρυθμίσεων δεν πρόκειται να
υλοποιηθεί αν δεν κινητοποιήσει την πλει-
οψηφία της κοινωνίας».

Ποιοι ήταν εκεί
Στην εκδήλωση βρέθηκαν 12 βουλευτές

του ΣΥΡΙΖΑ και μια ανεξάρτητη αλλά εκλεγ-
μένη με τα ψηφοδέλτιά του. Φυσικά ο ίδιος
ο πρώην πρωθυπουργός και οι Διονύσης
Καλαματιανός, Κατερίνα Νοτοπούλου, Όλ-
γα Γεροβασίλη, Ευάγγελος Αποστολάκης
(έφυγε πριν την ομιλία Τσίπρα), Γιώργος
Καραμέρος, Χάρης Μαμουλάκης, Κώστας
Μπάρκας, Σωκράτης Φάμελλος, Νίκος
Παππάς, Γιώργος Ψυχογιός, Θεόφιλος Ξαν-
θόπουλος και η ανεξάρτητη Αθηνά Λινού.

Μεταξύ όσων βρέθηκαν στην εκδήλωση
και τρεις υποψήφιοι πρόεδροι του ΣΥΡΙΖΑ:
Ο Σωκράτης Φάμελλος, ο Νικόλας Φαραν-
τούρης και ο Απόστολος Γκλέτσος. Εκεί και
στελέχη που έχουν αποσυρθεί από τα όργα-
να του κόμματος, όπως ο Διονύσης Τεμπο-
νέρας, που έχουν αποχωρήσει τόσο από τα
όργανα όσο και από το κόμμα, όπως ο Γιάν-
νης Δραγασάκης, ο Φερχάτ Οζγκιούρ, βου-
λευτής Ροδόπης με τη Νέα Αριστερά, αλλά
και ο Πέτρος Κόκκαλης, επικεφαλής του
Κόσμου.

Στην εκδήλωση βρέθηκαν ακόμα μέλη
της Πολιτικής Γραμματείας του κόμματος
όπως ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος, η γραμ-
ματέας του ΣΥΡΙΖΑ Ράνια Σβίγκου και ο
πρώην αναπληρωτής γραμματέας Γιώργος
Βασιλειάδης αλλά και τα στελέχη του κόμ-
ματος Γιάννης Μουζάλας, Ζαχαρούλα Τσιρι-
γώτη, Κώστας Γαβρόγλου, Δημήτρης Χατζη-
σωκράτης, Παναγιώτης Κουρουμπλής και η
πρώην υπουργός Κατερίνα Παπακώστα.

Απών ήταν ο Παύλος Πολάκης, ενώ ο
ναύαρχος Ευάγγελος Αποστολάκης «ήλ-
θον, είδον και απήλθον»… τρέχοντας.

Πρόβα νέου κόμματος
Τσίπρα από Πειραιά

«Προεκλογική συγκέντρωση» στην εκδήλωση του ινστιτούτου 
του πρώην πρωθυπουργού - Δεν είπε κουβέντα για Κασσελάκη -

Ποιοι δεν πήγαν και ποιοι έφυγαν… τρέχοντας

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Σ
ήμερα ο Νίκος Ανδρουλάκης στη
Βουλή θα δώσει την πρώτη μάχη
απέναντι στον πρωθυπουργό έχοντας

στα χέρια του την ανανεωμένη εντολή που
του έδωσε η κομματική βάση του ΠΑΣΟΚ.
Στόχος του, να δείξει ότι το κόμμα είναι πλέ-
ον η αξιωματική αντιπολίτευση όχι μόνο στα
χαρτιά αλλά και στην πραγματική ζωή. 

Χθες κατά τη διάρκεια της πρώτης συνε-
δρίασης του Πολιτικού Κέντρου παρουσία-
σε τον πολιτικό καμβά που θα κινηθεί το
ΠΑΣΟΚ το επόμενο διάστημα. Μάλιστα, σε

μια προσπάθεια να προλά-
βει νέα εσωκομματικά
τζαρτζαρίσματα, ο κ. Αν-
δρουλάκης έθεσε το τρί-
πτυχο «ενότητα, σοβαρότη-
τα, κινητικότητα» που θα
διέπει τα επόμενα βήματα
της παράταξης. Εμμέσως
πλην σαφώς όμως έστειλε

και ένα μήνυμα προς όλες τις πλευρές να
βάλουν στην άκρη τα «λάβαρα» του προ-
εκλογικού αγώνα και να επικεντρωθούν
στην κοινή προσπάθεια.

«Nα είμαστε παντού»
«Κάναμε έναν προεκλογικό αγώνα-προ-

ίκα όχι μόνο για το ΠΑΣΟΚ αλλά για το πο-
λιτικό σύστημα. Αναγνωρίζεται οριζόντια
ότι οι εσωκομματικές μας διαδικασίες έγι-
ναν με σοβαρότητα και πολιτικό πολιτισμό.
Πρέπει από εδώ και πέρα να διατηρήσουμε
ένα κλίμα ενότητας, σοβαρότητας και πολύ
μεγάλης κινητικότητας. Πρέπει το επόμενο
διάστημα να είμαστε παντού. Σε κάθε γωνιά
της Ελλάδας, δυναμικά παρόντες σε κάθε
μάχη εντός και εκτός Βουλής απέναντι στη

Νέα Δημοκρατία», είπε χαρακτηριστικά ο
Νίκος Ανδρουλάκης κατά τη διάρκεια της
εισήγησής του στη χθεσινή συνεδρίαση και
πρόσθεσε: «Περάσαμε τα δύσκολα, την
πίεση του πρώην δικομματισμού. Οι πολί-
τες βλέπουν το ΠΑΣΟΚ ως τον αντίπαλο πό-
λο απέναντι στη Νέα Δημοκρατία και αυτό
αποτυπώνεται και στις τελευταίες δημο-
σκοπήσεις». 

Αναφορικά με τον ρόλο που θα διαδρα-
ματίσει το Πολιτικό Κέντρο έγινε σαφές
πως οι στρατηγικές αποφάσεις θα λαμβά-
νονται από το Πολιτικό Συμβούλιο και την
Κεντρική Πολιτική Επιτροπή και ο ρόλος
του θα επικεντρώνεται στον πιο γρήγορο
συντονισμό. 

Παράλληλα το αμέσως προσεχές διά-
στημα θα ξεκινήσει μια σειρά από καμπά-
νιες ενημέρωσης για τις θέσεις του κόμ-
ματος που αφορούν την υγεία, την ακρί-

βεια, τη στεγαστική κρίση, τα εργασιακά
δικαιώματα και τα προβλήματα του αγρο-
τικού κόσμου.

Ενωτικό κλίμα 
Στο μεταξύ, μπορεί το κλίμα κατά τη διάρ-

κεια της συνεδρίασης να ήταν σχετικά ενω-
τικό, λίγο πριν την έναρξη όμως η ατμόσφαι-
ρα ηλεκτρίστηκε. Αφορμή μια αποστροφή
της Άννας Διαμαντοπούλου κατά τη διάρ-
κεια των δηλώσεων που έκανε προσερχό-
μενη στα γραφεία του ΠΑΣΟΚ. «Η ομόνοια
σπίτια χτίζει, η διχόνοια τα γκρεμίζει», υπο-
γράμμισε με νόημα και η σκέψη όλων πήγε
στο ότι ήταν μια ανταποδοτική μπηχτή στις
διαρροές του Χάρη Δούκα για τον ανασχη-
ματισμό στο ΠΑΣΟΚ πως «δυστυχώς δεν
αποπνέουν το αίσθημα ενότητας». 

Ωστόσο κατά την έξοδό της η κ. Διαμαν-
τοπούλου όταν ρωτήθηκε σχετικά από δη-

μοσιογράφους απάντησε χαμογελώντας
ότι αναφερόταν στα δρώμενα του ΣΥΡΙΖΑ.
Στο διά ταύτα, δηλαδή το νέο ξεκίνημα που
ετοιμάζεται να κάνει το ΠΑΣΟΚ, η κ. Δια-
μαντοπούλου επισήμανε: «Η πρώτη συνε-
δρίαση του συνθετικού οργάνου γίνεται σε
μια πολύ συγκεκριμένη και αισιόδοξη χρο-
νική στιγμή. Επί πολλά χρόνια η ΝΔ είχε δι-
πλάσια και περισσότερο ποσοστά από το
ΠΑΣΟΚ. Σήμερα (σ.σ.: χθες) για πρώτη φο-
ρά η διαφορά, έστω και οριακά, είναι μονο-
ψήφια. Αυτό πρέπει να διαφυλάξουμε και
να ξεκινήσουμε μια νέα πορεία για ένα ΠΑ-
ΣΟΚ ιδεολογικά εξοπλισμένο, σοσιαλδη-
μοκρατικό, έτοιμο για μεγάλους αγώνες
προς όφελος του λαού». 

Επιφύλαξη 
Πάντως οι νέες αλλαγές στο ΠΑΣΟΚ αν-

τιμετωπίστηκαν με επιφύλαξη από τους
«μονομάχους» για την ηγεσία που βρέθη-
καν εκτός ηγετικού πυρήνα. Σε συνέντευξή
του στον Real FM, ο Μιχάλης Κατρίνης, το-
μεάρχης Άμυνας του Κινήματος πλέον,
ανέφερε για τη μη συμμετοχή του στο Πο-
λιτικό Κέντρο: «Επειδή υπήρχε αυτή η
εκτίμηση ότι θα υπάρχει μια συνθετική
πρόταση, εκτιμώ ότι η συνθετική πρόταση
θα μπορούσε να συμπεριλάβει όλους τους
υποψηφίους των τελευταίων εσωκομματι-
κών εκλογών».

Από την πλευρά της η Νάντια Γιαννακο-
πούλουσε συνέντευξή της στον ΑΝΤ1 ανέ-
φερε: «Πιστεύω ότι ο κύριος Ανδρουλάκης
πλέον έχει κάθε δυνατότητα να κάνει αυτό
το οποίο πιστεύει λαμβάνοντας υπ’ όψιν
βεβαίως τα μηνύματα των εκλογών, που εί-
ναι η σύνθεση». 

Χθες κατά τη διάρκεια της πρώτης συνεδρίασης του Πολιτικού
Κέντρου ο Ανδρουλάκης παρουσίασε τον πολιτικό καμβά 

που θα κινηθεί το κόμμα το επόμενο διάστημα

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ -  ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ

Aνδρουλάκης:
«Eνότητα,σοβαρότητα,

κινητικότητα»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

A
λλη μια «σκοτεινή» υπόθεση έρχε-
ται στο φως της δημοσιότητας για
τα οικονομικά της Περιφέρειας

Ηπείρου και την αμφιλεγόμενη διαχείρισή
τους από τον Αλέξανδρο Καχριμάνη και
τους συν αυτώ, η οποία μάλιστα συνδέεται
και με τα προηγούμενα δύο δημοσιεύματα
της «Political».

Ύστερα λοιπόν από την
ιστορία του Αστικού ΚΤΕΛ
Ιωαννίνων και του ΦοΔΣΑ
(Φορέας Διαχείρισης Στερε-
ών Αποβλήτων), το σίριαλ
αυτό αποκτά και νέο επεισό-
διο με τον άφαντο -κατά πολ-
λούς- λογαριασμό τον οποίο
διατηρούσε ο περιφερειάρ-
χης Ηπείρου σε συνεργασία

με τον δήμαρχο Πρεβέζης και πρόεδρο του
ΦοΔΣΑ Νίκο Γεωργάκο. 

Προκλητική τακτική
Όπως μας πληροφορεί ο «Τύπος Ηπεί-

ρου», ο κ. Γεωργάκος επιδεικνύει μια συ-
νεχιζόμενη προκλητική τακτική στον φο-
ρέα διαχείρισης απορριμμάτων στον οποίο
προεδρεύει, συμπεριφερόμενος ως να εί-
ναι δικό του «τσιφλίκι», οδηγώντας τον ορ-
γανισμό σε αδιέξοδο, ενώ ο περιφερειάρ-
χης Ηπείρου αρνείται να παραδώσει τον
τραπεζικό λογαριασμό στον οποίο κατέθε-
ταν όλοι οι δήμαρχοι της Ηπείρου τις οφει-
λές τους στον φορέα!

Σε γενικές γραμμές λοιπόν οδηγεί τον
ΦοΔΣΑ σε απαξίωση και δυσλειτουργία,
αρνούμενος μεταξύ των άλλων να ενημε-
ρώσει τους συναδέλφους του στο Διοικητι-
κό Συμβούλιο και αναλαμβάνοντας μάλι-
στα πρωτοβουλίες χωρίς την έγκρισή τους. 

Όπως λένε οι «κακές γλώσσες» στην
Ήπειρο ξεπέρασε και τον προκάτοχό του
Νίκο Καλαντζή και οι επιδόσεις του αγγί-
ζουν τα όρια του ετσιθελισμού και της αυ-
θαιρεσίας, ακριβώς το ίδιο όπως και ο πε-
ριφερειάρχης Ηπείρου Αλέξανδρος Κα-
χριμάνης πριν του αφαιρέσει η κυβέρνηση
την αρμοδιότητα για τα σκουπίδια και το
εργοστάσιο επεξεργασίας τους.

Ο λόγος των εντάσεων στις συνεδριάσεις
του ΔΣ του ΦοΔΣΑ είναι η άρνηση (και) του
κ. Γεωργάκου να παράσχει την απαιτούμε-
νη ενημέρωση επί των οικονομικών στους
συναδέλφους του.

Αποκαλύψεις 
Όταν ο Καχριμάνης έκανε κουμάντο στα

των απορριμμάτων, διαχειριζόταν (για λο-
γαριασμό της περιφέρειας και του ΦοΔΣΑ)
έναν τραπεζικό λογαριασμό.

Με την αφαίρεση της αρμοδιότητας για
τον ΦοΔΣΑ και του εργοστασίου επεξεργα-
σίας απορριμμάτων, έπρεπε αυτός ο λογα-
ριασμός να παραδοθεί στο Διοικητικό Συμ-
βούλιο του φορέα, δεδομένου ότι μέσω
αυτού οι δήμοι κατέθεταν χρήματα για τις
οφειλές τους στον ΦοΔΣΑ. Απολύτως απα-
ραίτητη διαδικασία για τη νομιμότητα και

την εύρυθμη λειτουργία του αναγκαστικού
συνδέσμου.

Τότε βέβαια ο κ. Καχριμάνης εξεμάνη και
με δηλώσεις του κατήγγειλε τη διοίκηση
του ΦοΔΣΑ ως «κλίκα» και «υπαλλήλους»,
προφανώς της εταιρείας (ΤΕΡΝΑ) που λει-
τουργεί το εργοστάσιο επεξεργασίας των
απορριμμάτων. «…Είμαι υποχρεωμένος να
παραδώσω. Αυτοί πρέπει να αρθούν στο
ύψος των περιστάσεων και να μην είναι
υπάλληλοι κανενός κυκλώματος», είπε.

Και συνέχιζε ο κ. Καχριμάνης: «Δεν μπο-
ρεί μια κλίκα που λέγεται σήμερα διοίκηση
του ΦοΔΣΑ, μιλάω ευθέως και καθαρά, να

συνδιαλέγεται με αυτούς που έχουν το ερ-
γοστάσιο, χωρίς να λαμβάνει υπ’ όψιν τις
αρχές της ηθικής και της τιμιότητας. Δεν
χρωστάμε τίποτα από τα 3,5 εκατ. για τα
οποία θα προσφύγουμε στη Δικαιοσύνη…».

Τι απέγιναν τα χρήματα
Εν πάση περιπτώσει, όπως προκύπτει

από έγγραφα, αυτός ο τραπεζικός λογαρια-
σμός ποτέ δεν δόθηκε και είναι άγνωστο αν
υπάρχει στα συρτάρια του κ. Καχριμάνη ή
καταργήθηκε, για να πλανάται αναπάντητο
το καίριο ερώτημα τι απέγιναν τα χρήματα
που είχαν κατατεθεί. 

Για να ακριβολογούμε και για να άρουμε
κάθε επιφύλαξη ή αμφιβολία οποιουδήπο-
τε, το 2022 το Διοικητικό Συμβούλιο του
ΦοΔΣΑ, υπό την πίεση του δημάρχου Δω-
δώνης Χρήστου Ντακαλέτση, πήρε απόφα-
ση να ζητήσει από την Περιφέρεια Ηπείρου
οτιδήποτε αφορά τον επίμαχο λογαριασμό.
Δεν έλαβε ποτέ απάντηση, ούτε όμως και
επέμεινε, αν και ο κ. Ντακαλέτσης εισέ-
πραξε (και εισπράττει) λοιδορίες επειδή
τόλμησε να αγγίξει ένα καυτό θέμα.

Επανήλθε ο φορέας και το ζήτημα τέθη-
κε για συζήτηση στη συνεδρίαση τον Μάιο
του 2024, αλλά αποσύρθηκε.

«Δεν θα ξαναπληρώσουμε»
Η εκκρεμότητα όμως παραμένει, με τον

κ. Γεωργάκο να αποφεύγει κάθε συζήτηση
για αυτή, όπως άλλωστε και για τα οικονο-
μικά γενικότερα του ΦοΔΣΑ και ειδικότερα
για τις προς τον φορέα οφειλές των δήμων.

Αυτή η άρνηση ανάγκασε τον Δήμο Ιωαν-
νιτών να αποφασίσει τη διακοπή πληρω-
μών προς τον Σύνδεσμο, που αν υλοποι-
ηθεί θα προκαλέσει τριγμούς στη λειτουρ-
γία του.

«…Πληρώσαμε το πρώτο τρίμηνο κανο-
νικά. Και τη δόση για τη διαχείριση των
απορριμμάτων και το τέλος ταφής. Εγγρά-
φουμε στον προϋπολογισμό το τέλος τα-
φής, αλλά δεν θα το ξαναπληρώσουμε μέ-
χρι να έχουμε μια αναλυτική ενημέρωση
για το ποιοι τελικά πληρώνουν και ποιοι
δεν πληρώνουν. Δεν μπορεί το βάρος να
πέφτει στον Δήμο Ιωαννιτών και να αναγ-
κάζεται να αναλαμβάνει την ευθύνη για
όλους», υπογράμμισε η αντιδήμαρχος Οι-
κονομικών Γεωργία Γιώτη.

Καχριμάνης και 
πρόεδρος του ΦοΔΣΑ

παίζουν κρυφτό με
τα χρήματα της Ηπείρου

Πώς «έκανε φτερά» 
ο τραπεζικός λογαριασμός που 
οι δυο τους διαχειρίζονταν και 
στον οποίο κατέθεταν τις οφειλές
τους όλοι οι δήμαρχοι της Ηπείρου

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ο δήμαρχος Δωδώνης Χρήστος Ντακαλέτσης
Η αντιδήμαρχος Οικονομικών 

του Δήμου Ιωαννιτών Γεωργία Γιώτη

Ο δήμαρχος Πρέβεζας και πρόεδρος
του ΦοΔΣΑ Νίκος Γεωργάκος 

«Φτερά» έχει κάνει ο λογαριασμός που
έβαζαν χρήματα οι δήμαρχοι της Ηπείρου,

σύμφωνα με τον «Τύπο Ηπείρου» 



ΤΕΤΑΡΤΗ 23 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ17

Τ
ο... σίριαλ με τον ΦοΔΣΑ όμως δεν

τελειώνει εδώ, αφού ο δήμαρχος

Δωδώνης κ. Ντακαλέτσης με επι-

στολή του προς τον φορέα καταγγέλλει για

άλλη μια φορά την έλλειψη ενημέρωσης

αλλά και για ένα πρόστιμο ύψους 802.000

ευρώ που επιβλήθηκε ως… «δημοσιονο-

μική διόρθωση».
Μεταξύ άλλων, ο δήμαρχος Δωδώνης

τονίζει: «Εδώ και αρκετές εβδομάδες ζή-
τησα στη συνεδρίαση του ΦοΔΣΑ από τον
πρόεδρό του αναλυτικά στοιχεία για τις
οφειλές των δήμων της Ηπείρου. Η απάν-
τησή του ήταν ότι την επόμενη μέρα θα τα
είχαμε όλα τα μέλη στο ηλεκτρονικό μας
ταχυδρομείο. Ακόμη τα περιμένουμε. Τώ-
ρα ενημερωνόμαστε τυχαία για μία ανάθε-
ση 4.000 ευρώ σε δικηγόρο για να ασκήσει
έφεση και αίτηση αναστολής (και μάλιστα
με αίτημα χορήγησης προσωρινής διατα-
γής) στο Ελεγκτικό Συνέδριο για υποστήρι-
ξη των συμφερόντων του Συνδέσμου. Το
οξύμωρο είναι ότι ούτε από το περιεχόμενο
της απόφασης ούτε και από την εισήγηση
της υπηρεσίας (!) προκύπτει η ζημιά που
υφίστανται τα συμφέροντα του Συνδέσμου
ώστε να προκύπτει και η ανάγκη για άσκη-
ση των ενδίκων μέσων. Αυτό από μόνο του
δεν έχει προηγούμενο. Και πολιτικά και
ηθικά η Εκτελεστική Επιτροπή είναι εκτε-
θειμένη. Οφείλει έστω και τώρα να ενημε-
ρώσει τα μέλη και τους Ηπειρώτες, εκτός
αν θεωρούν ότι ο φορέας είναι τσιφλίκι
τους».

Πρόστιμο 802.000 ευρώ
Πρόκειται για πρόστιμο περί τις 802.000

ευρώ που επιβλήθηκε λόγω μη έγκρισης
της τροποποίησης της σύμβασης για τη λει-
τουργία του ΧΥΤΑ από το Ελεγκτικό Συνέ-
δριο το 2022, που σημαίνει ότι ευθύνεται
και η Περιφέρεια Ηπείρου.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο πρόεδρος του
ΦοΔΣΑ Νίκος Γεωργάκος αρνούνταν κάθε
ενημέρωση και για αυτό το θέμα, παρότι τα
χρήματα θα πληρώσουν οι Ηπειρώτες,
όπως και τα 3,3 εκατ. ευρώ χρέη προς την
εταιρεία που διαχειρίζεται το Εργοστάσιο
Επεξεργασίας Απορριμμάτων, για τα οποία
ευθύνεται η Περιφέρεια Ηπείρου.

Όλα αυτά και πολλά άλλα δημιουργούν
την αίσθηση ότι κάτι πολύ σοβαρό θέλει να
κρύψει ο κ. Γεωργάκος, ότι καλύπτει τον
προκάτοχό του κ. Νίκο Καλαντζή και προ-
παντός τον περιφερειάρχη Αλέξανδρο Κα-
χριμάνη, ο οποίος άλλωστε τον βοήθησε να
εκλεγεί στη διοίκηση του ΦοΔΣΑ και στην
προεδρία.

Εν κατακλείδι: Γιατί αρνείται την ενημέ-
ρωση για τα οικονομικά του φορέα και τις
οφειλές των δήμων; Γιατί δεν ζητά επιμό-
νως να δώσει ο κ. Καχριμάνης τον τραπεζι-

κό λογαριασμό στον φορέα και για ποιον
λόγο αυτός δεν τον δίνει; Τι απέγιναν τα
χρήματα που υπήρχαν σε αυτό τον λογα-
ριασμό;

Έξαλλος ο Καχριμάνης 
στην Περιφερειακή Επιτροπή
Καθώς οι αποκαλύψεις διαδέχονται η

μία την άλλη, μαθαίνουμε ότι ο κ. Καχριμά-

νης έχει χάσει πλέον την ψυχραιμία του και
φέρεται σαν κουτσαβάκι που βαράει το χέ-
ρι στο τραπέζι και απαγορεύει και υπαγο-
ρεύει σε όλους τι θα συζητήσουν και τι
όχι… Άλλωστε, μόνο την απόλυτη αποδοχή
τους θέλει... Κατά τ’ άλλα, η παρουσία τους
είναι μόνο για τα μάτια του κόσμου!

Άλλο ένα παράδειγμα μετά την προηγού-
μενη συνεδρίαση της Περιφερειακής Επι-

τροπής ήταν η χθεσινή, όταν ο «πολλά βα-
ρύς» περιφερειάρχης δήλωσε χωρίς κανέ-
να δισταγμό ότι δικαίωμά του είναι να κάνει
ό,τι θέλει με το έργο στον Γράμμο. 

Άλλωστε, τους είχε προειδοποιήσει από
την προηγούμενη φορά ότι όποιος θα ανα-
φερθεί ξανά στο θέμα θα πάει στον εισαγ-
γελέα.

Ε, και αυτήν τη φορά υπήρξε η γνωστή
ένταση από την αρχή της συνεδρίασης με
θέμα και πάλι τον δρόμο στον Γράμμο, που
παρά τη σοβαρότητά του ο κ. Καχριμάνης
επιμένει να προσπαθεί να αποσιωπήσει. Το
ενδιαφέρον είναι ότι ενώ στη Βουλή ο
υπουργός Περιβάλλοντος Θόδωρος Σκυ-
λακάκης απάντησε στον βουλευτή Ιωαννί-
νων του ΠΑΣΟΚ Γιάννη Τσίμαρη ότι επιφυ-
λάσσεται μέχρι να γίνουν έλεγχοι από τους
επιθεωρητές περιβάλλοντος, η περιφέρεια
φαίνεται ότι συνεχίζει τη διάνοιξη του δρό-
μου σε υψόμετρο 2.200 και πλέον μέτρων.

Συνεχίζονται τα έργα για
τον δρόμο στον Γράμμο
Κοινώς, ενώ οι αρχές «επιφυλάσσονται»

απέναντι στις καταγγελίες, οι εργασίες συ-
νεχίζονται και τα επιχειρήματα των αρχών,
ειδικά της Περιφέρειας Ηπείρου και του
περιφερειάρχη, είναι τουλάχιστον σαθρά.
Με το γνωστό απολυταρχικό ύφος και πρα-
κτική ο κ. Καχριμάνης προσπάθησε (και
κατάφερε εντέλει) να μη γίνει καμία συζή-
τηση. Είπε μεταξύ άλλων ότι «δεν τον εν-
διαφέρει» το θέμα και απευθυνόμενος
στον σύμβουλο της ΛΑΣΥ Γιώργο Πρέντζα
τού είπε ότι «δεν υπάρχει για μένα το θέμα,
για σένα υπάρχει».

Απείλησε επίσης ότι θα αποχωρήσει από
τη συνεδρίαση, αλλά ξανακάθισε στη θέση
του. Πρόσθεσε μερικές ακόμη… νότες
«αποφασίζομεν και διατάσσομεν», όπως
το «δικαίωμά μας είναι να προχωράμε» και
«δεν ασχολούμαστε με ό,τι φέρνετε εσείς».

Εμείς πάλι θα απαντήσουμε μόνο με μία
φωτογραφία… Το πριν και το μετά από το
μονοπάτι του Γράμμου που το έκανε... Πα-
νεπιστημίου ο Καχριμάνης! Τα συμπερά-
σματα δικά σας!

Βαριές καταγγελίες από
τον δήμαρχο Δωδώνης
για τον φορέα-τσιφλίκι

Με επιστολή του καταγγέλλει την άρνηση του ΦοΔΣΑ να ενημερώσει
για τα οικονομικά του, τις οφειλές των δήμων αλλά και για ένα

πρόστιμο που επιβλήθηκε ως «δημοσιονομική διόρθωση»

Τα δημοσιεύματα του «Τύπου Ηπείρου» για τα όσα αποκαλύφθηκαν τον περασμένο Αύγουστο

Ο Γράμμος στις 13 Οκτωβρίου και στις 22 του ίδιου μήνα. 
Παρά τις καταγγελίες ο δρόμος συνεχίζεται
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Ο
υφυπουργός παρά τω πρωθυ-
πουργώ και κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης

μιλώντας στο προσυνέδριο OTA EXPO
τόνισε: «Γνωρίζουμε, παρά τις πολλές
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν ακόμη οι
πολίτες και ξέρουμε ότι πρέπει να τις αν-
τιμετωπίσουμε κατάματα, ότι η Ελλάδα
του 2019 δεν έχει καμία σχέση με την Ελ-
λάδα του 2024, μετά από αυτά τα πέντε
χρόνια και κάτι παραπάνω διακυβέρνη-
σης από την κυβέρνηση της ΝΔ με πρω-
θυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη», ση-
μειώνοντας ότι είναι δεδομένο ότι δεν
μπορούμε να απαντήσουμε στις προ-
κλήσεις του 21ου αιώνα με τις δομές και
τις λογικές του προηγούμενου.

«Να διαμορφώσουμε
μια νέα ισορροπία»

Στη συνέχεια ο κ. Μαρινάκης σημεί-
ωσε πως «αυτό που σήμερα ονομάζουμε
πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και φαίνε-
ται πάρα πολύ σύνθετο στον κόσμο είναι
ταυτόχρονα μονόδρομος. Για να λειτουρ-
γήσει όμως αυτός ο σχεδιασμός και να
παράξει θετικά αποτελέσματα που έχει
ανάγκη η χώρα πρέπει όλοι, μηδενός και
μηδεμιάς εξαιρουμένης, να διαμορφώ-
σουμε μια νέα ισορροπία. Μια νέα, αν θέ-
λετε, ισοτιμία μεταξύ των τριών διοικητι-
κών επίπεδων του κεντρικού, του περι-
φερειακού και του δημοτικού».

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος στη συ-
νέχεια της ομιλίας του πρόσθεσε ότι «σε
αυτό το πεδίο έχουμε επικεντρώσει τις
παρεμβάσεις και τις αλλαγές που επιχει-
ρούμε και στην πρώτη τετραετία αλλά
και σε αυτά τα πρώτα χρόνια της δεύτε-
ρης τετραετίας για να εκσυγχρονίσουμε

το κράτος, να ρυθμίσουμε τις αρμοδιό-
τητες, να απλουστεύσουμε τις διαδικα-
σίες, να βελτιώσουμε την καθημερινό-
τητα των πολιτών. Σε αυτήν τη διαρκή
προσπάθεια είναι εμφανές ότι η Τοπική
Αυτοδιοίκηση κατέχει τον απόλυτα κεν-

τρικό ρόλο, που προκύπτει από τη σύγ-
χρονη ευρωπαϊκή και εθνική πραγματι-
κότητα».

Ο κ. Μαρινάκης, αφού είπε ότι η Αυτο-
διοίκηση είναι ο θεσμός με τη μεγαλύτε-
ρη εγγύτητα στον πολίτη και ο θεσμός

που στήριξε την κοινωνία στα χρόνια της
κρίσης, αναφέρθηκε στις παρεμβάσεις
της κυβέρνησης που, όπως είπε, έδωσαν
οξυγόνο στην Αυτοδιοίκηση, όπως η κα-
τάργηση της απλής αναλογικής που επέ-
τρεψε, όπως χαρακτηριστικά σημείωσε,
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να επιβιώσει.

«Θέλουμε μια Τοπική
Αυτοδιοίκηση πρωτοπόρα»

Επίσης, είπε ότι η κυβέρνηση θέλει μια
Τοπική Αυτοδιοίκηση πρωτοπόρα, οικο-
νομικά ανεξάρτητη, επιχειρησιακά ικα-
νή, με οικονομική αυτοτέλεια και τη μέ-
γιστη δυνατή αξιοποίηση των διατιθέμε-
νων πόρων. «Με δίκαιες διεκδικήσεις
και αιτήματα, αλλά παράλληλα με εκσυγ-
χρονισμό δομών και διαδικασιών. Με
αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων
αλλά και με έτοιμα επικαιροποιημένα και
στοχευμένα σχέδια. Τοπικά περιφερει-
ακά σχέδια, απολύτως συμβατά με τα αν-
τίστοιχα εθνικά, ώστε να διασφαλίζεται
το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Και αυ-
τό είναι ακόμα μια μεγάλη πρόκληση για
όλους μας. Να υπερβούμε την ασυνέ-
χεια, την αποσπασματικότητα, την έλλει-
ψη συντονισμού για να φτάσουμε στο μέ-
γιστο δυνατό αποτέλεσμα», ανέφερε.

Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρι-
κάκος αναφέρθηκε στις μειώσεις τιμών
στα σουπερμάρκετ, στον πληθωρισμό και
στο νέο παραγωγικό μοντέλο που παρου-
σιάστηκε τη Δευτέρα από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη. Όπως σημείωσε μιλώντας
στον ΣΚΑΪ, «πέρυσι τέτοιο καιρό ο πληθω-
ρισμός στα τρόφιμα ήταν 10,4%, ενώ αυτήν
τη στιγμή βρίσκεται στο 3% και αν δεν είχα-
με το λάδι 60% πάνω από πέρσι, θα βρι-
σκόταν στο 1%».

«Προφανώς το καλοκαίρι υπήρξαν προ-
ϊόντα που μειώθηκαν οι τιμές, υπήρξαν
όμως και προϊόντα που αυξήθηκαν οι τι-
μές γιατί αυξήθηκε η ζήτηση, όπως είναι
για παράδειγμα τα ψάρια. Έχουμε ένα τρί-
πτυχο που παλεύουμε. Πρώτον, ζητάμε

από τους επιχειρηματίες υπευθυνότητα
και είναι καλό αυτό που κάνουν με τα 120
προϊόντα. Δεύτερον, η Πολιτεία που κάνει
ελέγχους και, τρίτον, εμείς οι πολίτες που
πρέπει να αγοράζουμε από εκεί που μας
συμφέρει», πρόσθεσε ο κ. Θεοδωρικάκος.

«Στόχος η μείωση του ελλείμματος
του εμπορικού ισοζυγίου»

Μιλώντας για το νέο παραγωγικό μοντέ-
λο της χώρας, ο κ. Θεοδωρικάκος είπε ότι
στόχος είναι η μείωση του ελλείμματος
του εμπορικού ισοζυγίου: «Αν αυτό το έλ-
λειμμα πέσει και άρα οι εισαγωγές δεν κυ-
ριαρχούν έναντι των εξαγωγών, τότε θα
μπορούμε να μειώσουμε περισσότερο
τους φόρους και άρα να αυξηθούν τα εισο-

δήματα και η ποιότητα ζωής των πολιτών».
Στη συνέχεια, συγκεκριμενοποιώντας τις
αναφορές του, ο υπουργός Ανάπτυξης
υπογράμμισε ότι «ρίχνουμε 3 δισ. ευρώ
μέσα στην επόμενη τριετία κυρίως σε βιο-
μηχανικές επενδύσεις σε ολόκληρη την
Ελλάδα, με μεγαλύτερο ενδιαφέρον σε
όσες υπερβαίνουν τα 10 εκατομμύρια ευ-
ρώ και στις παραμεθόριες περιοχές». 

Παράλληλα, αναφέρθηκε και στο χρο-
νοδιάγραμμα που παρουσιάστηκε τη
Δευτέρα, αρχής γενομένης από τον Φε-
βρουάριο του 2025, προαναγγέλλοντας
και νέο γύρο χτυπήματος της γραφει-
οκρατίας μέσω ψηφιοποίησης και μεταρ-
ρυθμίσεων από κοινού με το υπουργείο
Περιβάλλοντος.

Θεοδωρικάκος: «Πέρυσι ο πληθωρισμός στα τρόφιμα ήταν 10,4%, σήμερα είναι στο 3%»

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ:

«H Ελλάδα του 2019
δεν έχει καμία σχέση

με την Ελλάδα του 2024»

«Δεν μπορούμε να απαντήσουμε
στις προκλήσεις του 21ου αιώνα
με τις δομές και τις λογικές 
του προηγούμενου», τόνισε 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
στο προσυνέδριο ΟΤΑ EXPO
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Ο
ι διμερείς ρωσοτουρκικές σχέσεις

στον τομέα της ενέργειας αναμένε-

ται να βρεθούν στο επίκεντρο της

συνάντησης που θα έχει σήμερα ο Βλαντίμιρ

Πούτιν με τον Ταγίπ Ερντογάν στο περιθώριο

της συνόδου των BRICS.

O πόλεμος στην Ουκρανία είχε επιπτώσεις

στις εξαγωγές του ρωσικού φυσικού

αερίου, με την Τουρκία να επιθυμεί να

διαδραματίσει κεντρικό ρόλο, ώστε

να δώσει στη Ρωσία δίοδο για να δια-

θέσει το αέριό της στην Ευρώπη, κα-

θώς το 2025 θα πρέπει η Ευρώπη να

αναζητήσει άλλες λύσεις εφοδιασμού,

μιας και λήγει η σύμβαση μεταξύ Κιέ-

βου και Μόσχας για τη διαμετακόμιση ρωσι-

κού φυσικού αερίου. 

Στη σφαίρα επιρροής του Κρεμλίνου
Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν και ο

πρόεδρος της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-

γάν έχουν εκφράσει ανοιχτά τη διάθεσή

τους για συνεργασία, προαναγγέλλοντας τη

δημιουργία ενός ενεργειακού κέντρου φυ-

σικού αερίου. «Δημιουργήθηκε αποτελε-

σματική αλληλεπίδραση με Τούρκους εταί-

ρους στον τομέα του φυσικού αερίου. Οι

αγωγοί BlueStream και TurkStream στον

πυθμένα της Μαύρης Θάλασσας λειτουρ-

γούν σταθερά. Οι αρχηγοί των δύο κρατών

θα εξετάσουν επίσης τη δημιουργία ενός

διεθνούς κόμβου φυσικού αερίου στην επι-

κράτεια της Τουρκίας στο πλαίσιο της συ-

νάντησης στο Καζάν», ανέφερε το Κρεμλίνο.

Αναλυτές εκτιμούν ότι η παραμονή του

Ερντογάν στην εξουσία για τρίτη δεκαετία θα

μπορούσε να φέρει την Τουρκία ακόμα πιο

κοντά στη σφαίρα επιρροής της Ρωσίας. «Η

πολυεπίπεδη συνεργασία μεταξύ Ρωσίας

και Τουρκίας αναπτύσσεται δυναμικά σε

όλους τους βασικούς τομείς και έχει εταιρι-

κή και αμοιβαία επωφελή φύση», ανέφερε

το γραφείο του Πούτιν.

«Οι προοπτικές ανάπτυξης εμπορικών

και οικονομικών δεσμών θα συζητηθούν

κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων, οι

όγκοι των οποίων ανήλθαν σε 55,4 δισ. δο-

λάρια το 2023». Η Ρωσία παρείχε το

39,5% των 54,66 Bcm εισαγωγών

φυσικού αερίου της Τουρκίας πέρσι.

Οι περισσότερες από αυτές τις εισα-

γωγές πραγματοποιούνται στο πλαί-

σιο μακροπρόθεσμων συμβάσεων

παλαιού τύπου με δείκτη αργού. Τα

δύο μεγαλύτερα συμβόλαιά της για 16

Bcm από τη Ρωσία και 9,6 Bcm από το Ιράν

λήγουν στα τέλη του 2025 και τον Ιούλιο του

2026 αντίστοιχα. 

Μετά την καταστροφή των αγωγών Nord-

Stream από τη Ρωσία στη Γερμανία κάτω

από τη Βόρεια Θάλασσα πέρσι, ο Πούτιν και

ο Ερντογάν προσπάθησαν γρήγορα να στρέ-

ψουν την προσοχή στην ιδέα ενός κόμβου. Η

Ρωσία έχει σφυρηλατήσει στενότερους

ενεργειακούς, πολιτικούς και οικονομικούς

δεσμούς με την Τουρκία. 

«Θα ξεπλύνει το φυσικό αέριο»
Η Aura Săbădu�, ανώτερη συνεργάτις

του Κέντρου Ανάλυσης Ευρωπαϊκής Πολιτι-

κής που καλύπτει την ενέργεια για την εται-

ρεία πληροφοριών αγοράς ICIS, δήλωσε

αναφορικά με τη δημιουργία κόμβου φυσι-

κού αερίου στην Τουρκία πως «αυτή η ιδέα

είναι στη μόδα γιατί η Ρωσία ενδιαφέρεται

να πουλήσει περισσότερο φυσικό αέριο

στην Τουρκία. Η Τουρκία θα συσσωρεύσει

αέριο από διάφορους παραγωγούς -Ρωσία,

Ιράν και Αζερμπαϊτζάν, και το δικό της φυσι-

κό αέριο από τη Μαύρη Θάλασσα- και στη

Τι κρύβει η ατζέντα
της συνάντησης 

Ερντογάν με Πούτιν

συνέχεια θα το ξεπλύνει και θα το ονομάσει

εκ νέου ως τουρκικό. Οι Ευρωπαίοι αγορα-

στές δεν θα γνωρίζουν την προέλευση του

φυσικού αερίου».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Οι πρόεδροι Τουρκίας και Ρωσίας θα συζητήσουν σήμερα 
στο περιθώριο της συνόδου των BRICS τη δημιουργία ενός διεθνούς

κόμβου φυσικού αερίου στη γείτονα χώρα 



Α
ν και περίπου στα μέσα του έτους
η ανησυχία για το πρόγραμμα ανα-
βάθμισης των F-16 Viper χτυπού-

σε... κόκκινο εξαιτίας -κυρίως- ορισμένων
σοβαρών προβλημάτων στην ΕΑΒ, φαίνε-
ται πλέον πως τα πράγματα έχουν αλλάξει
άρδην. Η διολίσθηση του προγράμματος

δημιούργησε συναγερμό σε
όλες τις εμπλεκόμενες
πλευρές, με αποτέλεσμα η
διαφαινόμενη κρίση να εξε-
λιχθεί σε... ευκαιρία δημι-
ουργώντας νέα δεδομένα
για το εξαιρετικά σημαντικό
project για τα ελληνικά
«φτερά».

Όπως επισημαίνουν στελέχη του αερο-
πορικού επιτελείου, η ΕΑΒ είναι πλέον πο-
λύ κοντά στο να καλύψει το χαμένο έδαφος
στις παραδόσεις των αναβαθμισμένων μα-
χητικών F-16 Viper, βρίσκοντας λύση στο
μεγάλο και χρόνιο πρόβλημα των ελλείψε-
ων σε προσωπικό που προκάλεσαν ντόμινο
καθυστερήσεων και σε άλλους τομείς.

Χάρη στο πλάνο του υπουργείου Άμυνας
και του αρχηγού ΓΕΑ, αντιπτεράρχου Δη-
μοσθένη Γρηγοριάδη, οι οποίοι διέθεσαν
προς... επινοικίαση στην ΕΑΒ και τους τε-
χνικούς της Πολεμικής Αεροπορίας, το
«κενό» των επτά μαχητικών κοντεύει πλέ-
ον να καλυφθεί και να φτάσουν τα μαχητι-
κά ακριβώς στο σημείο που προβλέπει το
χρονοδιάγραμμα.

Τρέχουν οι εργασίες
Για να αντιληφθούμε την ταχεία πρόοδο

των εργασιών, στις 20 Ιουλίου παραδόθηκε
στην Πολεμική Αεροπορία η 20ή «οχιά»
και μέσα σε τρεις μήνες παραδόθηκαν
ακόμη έξι, με την ΕΑΒ να βάζει δυο δυο τα
F-16 Block 52+ στα υπόστεγα και να τα εξε-
λίσσει σε ό,τι πιο σύγχρονο παγκοσμίως
στον συγκεκριμένο τύπο.

Εντός των επόμενων ημερών το 26ο
Viper θα ολοκληρώσει τις δοκιμές στην Τα-
νάγρα και, αν όλα πάνε καλά, θα απογει-
ωθεί για την Κρήτη και την 115 Πτέρυγα
Μάχης στη Σούδα, όπου θα ενταχθεί στη
δύναμη της 340 Μοίρας «Αλεπού», η οποία
θα συμπληρώσει 13 «οχιές» στη φαρέτρα
της. Θυμίζουμε πως οι πρώτες 13 «οχιές»
έχουν ενταχθεί στη δύναμη της 343 Μοίρας
«Αστέρι», που εδρεύει επίσης στη Σούδα.

Με 26 Viper η 115 Πτέρυγα Μάχης ενι-
σχύει ακόμα περισσότερο την αποτρεπτική
της ισχύ, ενώ οι Έλληνες πιλότοι μιλούν για
ένα εντελώς διαφορετικό μαχητικό σε σχέ-
ση με το F-16 Block 52+. Ένα μαχητικό 4,5
γενιάς που μαζί με τα Rafale διαμορφώνει
ένα εντελώς διαφορετικό σκηνικό στον συ-
σχετισμό δυνάμεων με την Τουρκία.

Παίρνουν σειρά «Φάντασμα»,
«Τίγρης» και «Όλυμπος»

Θα ακολουθήσει η αναβάθμιση των μα-
χητικών της 337 Μοίρας «Φάντασμα» στη
Λάρισα, ενώ το πρόγραμμα θα ολοκληρω-
θεί με τις δύο Μοίρες του Αράξου, την 335
«Τίγρης» και την 336 «Όλυμπος». Μάλιστα,
το 27ο Viper και πρώτο για τη Μοίρα «Φάν-
τασμα» έχει ήδη βγει από τα υπόστεγα και
ξεκινά τις δοκιμές.

Καθεμία από τις Μοίρες Viper θα απο-
κτήσει αρχικά 13 αεροσκάφη και στη συνέ-
χεια θα αναβαθμίσει τα υπόλοιπα μαχητικά
της, όπως προβλέπει ο σχεδιασμός του αε-
ροπορικού Επιτελείου. Επισημαίνεται πως
το χρονοδιάγραμμα προβλέπει ότι το 2025
θα παραδοθούν 16 αεροπλάνα, το 2026 ο
αριθμός θα αυξηθεί σε 18, φτάνοντας στο
μέγιστο της παραγωγής και το 2027 θα πα-
ραδοθούν 11. Επομένως, αν όλα πάνε σύμ-

φωνα με τον προγραμματισμό, σε έναν
χρόνο από τώρα η 337 Μοίρα «Φάντασμα»
της Λάρισας θα έχει 13 «οχιές» στα υπό-
στεγά της.

Επιθυμία αλλά τίποτα
σίγουρο για τα 50άρια

O πολύπειρος αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρ-
χος Δημοσθένης Γρηγοριάδης, έχει κατα-
στήσει σαφές πως η Πολεμική Αεροπορία
θα ήθελε να αναβαθμιστούν σε κατηγορία
Viper και τα 38 F-16 Block 50 από τις Πολε-
μικές Μοίρες 341 «Βέλος» και 347 «Περ-
σέας».

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα για τα
ηλικίας 25 ετών μαχητικά έχει εγκριθεί
από το 2022 και αφορούσε την αναβάθ-
μιση των Βlock 50 στο επίπεδο Block 52+
Advanced. Για διαφόρους λόγους ωστό-
σο το πρόγραμμα δεν προχώρησε μέχρι
στιγμής, με τον αντιπτέραρχο Γρηγοριά-
δη και τον υπουργό Εθνικής Άμυνας να
συμφωνούν πως πρέπει και τα F-16
Block 50 να αναβαθμιστούν πλέον σε κα-
τηγορία Viper.

Μια τέτοια κίνηση θα οδηγούσε σε
ακόμη μεγαλύτερη ομοιοτυπία, ενώ θα
εξασφάλιζε και τη μετέπειτα υποστήριξη
σε ανταλλακτικά και πολύτιμο εξοπλι-
σμό. Κάτι ανάλογο θα ήταν ευχής έργον
να γίνει και για τα F-16 Block 30, όμως το
κόστος εκτοξεύεται και προς το παρόν
δεν μπορεί να ληφθεί καμία απόφαση για
τον εκσυγχρονισμό τους. Ωστόσο, η κα-
τάστασή τους είναι εξαιρετική χάρη στη
συντήρηση των μηχανικών της Πολεμι-
κής μας Αεροπορίας και συνεχίζουν να
κάνουν χωρίς προβλήματα τη «βρόμικη»
δουλειά στο Αρχιπέλαγος. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Έτοιμη να πετάξει για
Κρήτη και η 26η «οχιά»

F-16 VIPER

Εντός των επόμενων ημερών ολοκληρώνει τις δοκιμές 
στην Τανάγρα το αναβαθμισμένο μαχητικό αεροσκάφος 

που θα ενταχθεί στη δύναμη της 340 Μοίρας «Αλεπού» στη Σούδα 





Ο
ταν υπάρχουν φόβος και σιωπή, η δημο-

κρατία πάει… περίπατο. Όμως δυστυχώς

όλα τα παράδοξα συμβαίνουν εδώ. Οι

πολλοί μικροοφειλέτες των τραπεζών απειλούνται

και διώκονται. Οι μεγαλοοφειλέτες ενίοτε διά του

ξυρίσματος και της διαγραφής των χρεών απαλ-

λάσσονται από τις υποχρεώσεις καταβολής των

χρεών τους. Οι τραπεζίτες ταυτόχρονα και αόρατα

πλουτίζουν και απολαμβάνουν ζωή χαρισάμενη.

Τις ανακεφαλαιοποιήσεις των τραπεζών από τις

ζημιές του πλουτισμού και των χαριστικών συμ-

περιφορών και πρακτικών σε μεγαλοσχήμονες

πληρώνουν οι πολλοί. Η κυβέρνηση διευκολύνει

τους τραπεζίτες και τους απαλλάσσει από πρακτι-

κές που χρεοκόπησαν τις τράπεζες και παλιά και

στο παρόν και στο μέλλον. Τα μέσα μαζικής ενημέ-

ρωσης σχεδόν στο σύνολό τους σιωπούν μπροστά

στις κραυγαλέες αδικίες, σε μια περίοδο δύσκολη

οικονομικά φροντίζοντας διά της σιωπής την επι-

βίωσή τους και όχι μόνο. Άλλωστε, οι τράπεζες

μοιράζουν πολύ χρήμα για διαφήμιση ανταλλάσ-

σοντας τη σιωπή.

ΌΌσοι δεν σιωπούν, η διαφήμιση πάει και αυτή

περίπατο και τράβα κορδέλα που λένε. «Όλα λοι-

πόν μια χαρά». Η δημοκρατία λειτουργεί! Οι πολ-

λοί θα πληρώσουν και οι λίγοι ακαταδίωκτα θα

απολαύσουν. Δυστυχώς εκεί φτάσαμε. Το πολιτι-

κό σύστημα αν δεν σηκώσει ανάστημα, θα συνεχι-

στεί η απαξίωσή του και ο κόσμος κυρίως που δυ-

σκολεύεται θα οδηγείται απογοητευμένος στο πε-

ριθώριο και την αδράνεια. Οι λίγοι και ισχυροί θα

συνεχίσουν ανενόχλητοι το έργο τους. Αυτό που

έκαναν πάντα. Ο κόσμος λοιπόν πρέπει να αισθαν-

θεί ότι υπάρχουν δυνάμεις που μπορούν να τον

υπερασπιστούν. Το πολιτικό σύστημα να αντιλη-

φθεί ότι όταν η σιωπή και η φοβερά επικρατούν, η

δημοκρατία πάει περίπατο. Μόνο τότε υπάρχει ελ-

πίδα. Αλλιώς η συντήρηση και οι επιλογές της δυ-

στυχώς θα παγιωθούν για πολύ πολύ χρόνο.

* Πρώην υπουργός, γραμματέας και βουλευ-

τής του ΠΑΣΟΚ, καθώς και σύμβουλος του

Ανδρέα Παπανδρέου. Διετέλεσε υπεύθυνος

του Γραφείου Αλληλεγγύης και του Τομέα

Τεκμηρίωσης του ΠΑΣΟΚ. Μέλος της ΚΠΕ

του ΠΑΣΟΚ

Κ
ατά τη διάρκεια της Α’ Συνόδου της Βου-
λής που προέκυψε από τις εθνικές εκλο-
γές του Ιουνίου του 2023 είχα πραγματικά

την τύχη να με προτείνει ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης για τη θέση του προέδρου της Ει-
δικής Μόνιμης Επιτροπής Οδικής Ασφάλειας.

Σε αυτούς τους μήνες η Επιτροπή μας, ως όφει-
λε και είχε χρέος, έλαβε σημαντικές πρωτοβου-
λίες και έκανε ό,τι ήταν δυνατόν για την ευαισθη-
τοποίηση όλων όσον αφορά την προστασία των αν-
θρώπινων ζωών και την αποτροπή οδικών ατυχη-
μάτων.

Πρόκειται για ένα από τα μεγαλύτερα στοιχήμα-
τα που καλείται να κερδίσει σήμερα η Πολιτεία,
ασφαλώς πέρα και πάνω από κόμματα, που επη-
ρεάζει άμεσα την καθημερινή ζωή και το επίπεδο
ευημερίας των πολιτών.

Η επιτυχημένη έκβασή του μπορεί να επιτευχθεί
μόνο με την ενεργοποίηση του συνόλου των δυνά-
μεών μας για τη βελτίωση του επιπέδου οδικής
ασφάλειας της χώρας.

Δυστυχώς, παρά τις προσπάθειες των αρμόδιων
φορέων, η χώρα μας συνεχίζει να αντιμετωπίζει
υψηλά επίπεδα τροχαίων ατυχημάτων και δυστυ-
χημάτων σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Στο πλαίσιο της προσπάθειας που καταβάλλει η
κυβέρνηση για τη μείωση των τροχαίων ατυχημά-
των, η ΕΜΕ Οδικής Ασφάλειας κατέληξε σε συγκε-
κριμένες προτάσεις μέσα από εκτενείς συζητή-
σεις που είχε με φορείς, οργανώσεις και θύματα
τροχαίων.

Άξια αναφοράς θεωρώ ότι είναι η επεξεργασία
από την Επιτροπή μας του μακρόπνοου σχεδίου
«Vision Zero» για την εξάλειψη των νεκρών σε

οδικά ατυχήματα έως το 2050 μέσω της βελτίωσης
των Δεικτών Επίδοσης της οδικής ασφάλειας.

Το σχέδιο αυτό συμβάλλει στο συνολικό σχέδιο
της Πολιτείας μέσα από την υλοποίηση της εθνι-
κής επικοινωνιακής πολιτικής και με ορίζοντα 10
ετών. Κάτω από την ομπρέλα του θα πραγματοποι-
ηθούν ο σχεδιασμός και η υλοποίηση επικοινω-
νιακών καμπανιών ευαισθητοποίησης και ενημέ-
ρωσης για το ευρύ κοινό, καθώς και δράσεων ενη-
μέρωσης και εκπαίδευσης ειδικών υπο-κοινών.

Συγκεκριμένα, μέσω αυτού, προτείνονται τα
εξής βασικά, νέα μέτρα οδικής συμπεριφοράς:

1. Ένταξη του μαθήματος κυκλοφοριακής αγω-
γής σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης.

2. Επιβράβευση των συνεπών οδηγών.

3. Δημιουργία ενός ενιαίου Οργανισμού για την
οδική ασφάλεια.

4. Διά βίου εκπαίδευση και μάθηση των οδηγών.

5. Ανάπτυξη συστήματος καταγραφής χωρικών
στοιχείων τροχαίων ατυχημάτων (μέσω δημιουρ-
γίας app).

6. Εκ βάθρων αλλαγή του συστήματος εκπαί-
δευσης των οδηγών και κατά συνέπεια του τρόπου
χορήγησης των διπλωμάτων.

7. Να είναι υποχρεωτική η πώληση της μηχανής
με κράνος (όπως δεν πωλείται αυτοκίνητο χωρίς
ζώνη) με μερική κρατική επιδότηση.

8. Να βγαίνει η μοτοσικλέτα από το κατάστημα
μαζί με την πινακίδα, όπως ακριβώς γίνεται με το
αυτοκίνητο, καθώς, σύμφωνα με τους ειδικούς, η
αντίθετη πρακτική δημιουργεί άμεσα την αίσθηση
της παραβατικότητας.

9. Δημιουργία ειδικού κωδικού στους προϋπο-

λογισμούς των δήμων έτσι ώστε τα χρήματα που
εισπράττονται από τις κλήσεις εντός των ορίων
τους να επιστρέφουν στις τοπικές κοινωνίες μέσα
από έργα οδικής ασφάλειας (βελτίωση οδών,
σήμανση, διαγράμμιση κ.λπ.).

10. Παροχή ενός «moto safe pass» για τους
μοτοσικλετιστές, που θα τους δίνεται η δυνατότητα
να αγοράσουν εξοπλισμό ασφαλείας με προδια-
γραφές από εγκεκριμένα καταστήματα.

11. Πρέπει να μπουν σαφή όρια για το πώς χρη-
σιμοποιούνται, από ποιους αλλά και πώς έχουν
έρθει στη διάθεση του καθενός τα ηλεκτρικά πατί-
νια.

12. Σύνδεση Τεχνητής Νοημοσύνης (ΑΙ) με την
οδική ασφάλεια.

13. Τρόποι περιορισμού της χρήσης κινητού τη-
λεφώνου κατά τη διάρκεια της οδήγησης, πάντα
μέσα στα όρια που επιτάσσουν η κοινή λογική και
ο σεβασμός στα ανθρώπινα δικαιώματα και στα
προσωπικά δεδομένα.

14. Σύνδεση YOUTH PASS με μαθήματα σε σχο-
λές οδηγών (διερεύνηση δυνατότητας αύξησης
του YOUTH PASS από 200 έως 300 ευρώ).

Τα τροχαία δυστυχήματα είναι μια πληγή για την
κοινωνία μας, η οποία όμως μπορεί να επουλωθεί.
Με τη σωστή εκπαίδευση, την πρόληψη, την αυ-
στηρή τήρηση των κανόνων κυκλοφορίας, την
υποστήριξη των θυμάτων και την ενίσχυση των
υποδομών μπορούμε να σώσουμε ζωές. Ας ανα-
λάβουμε όλοι την ευθύνη που μας αναλογεί, δημι-
ουργώντας έναν πιο ασφαλή και βιώσιμο τρόπο
μετακίνησης του πληθυσμού.

Είναι υποχρέωσή μας απέναντι στην κοινωνία.

Το οφείλουμε και το μπορούμε.
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13+1 προτάσεις για την οδική ασφάλεια
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Τα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου Οκτωβρίου

Τ
ο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στο οποίο εκπροσωπούνται όλα τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης με τους ηγέτες τους συνήλθε σε Σύνοδο στις 17 Οκτωβρίου 2024, έχοντας

στην ημερήσιά του διάταξη σημαντικά θέματα της ευρωπαϊκής και διεθνούς επικαιρό-

τητας, συμπεριλαμβανομένων του συνεχιζόμενου πολέμου στην Ουκρανία, της κατάστασης

στη Μέση Ανατολή, του κανονιστικού πλαισίου που πρέπει να διέπει την εύρυθμη λειτουργία

της διεθνούς κοινότητας, ζητημάτων ανταγωνισμού, του μεταναστευτικού ζητήματος, εξωτε-

ρικών σχέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων θεμάτων. 
Όσον αφορά τον πόλεμο στην Ουκρανία, την παρουσία του προέδρου της χώρας, οι Ευρω-

παίοι ηγέτες, επαναλαμβάνοντας την καταδίκη τους σε σχέση με τον επιθετικό πόλεμο της

Ρωσίας, επιβεβαίωσαν τη δέσμευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για συνεχή πολιτική, χρηματο-

δοτική, οικονομική, ανθρωπιστική, στρατιωτική και διπλωματική στήριξη

στην Ουκρανία. Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με τα Συμπεράσματα του Ευρω-

παϊκού Συμβουλίου Οκτωβρίου 2024, οι ηγέτες επανέλαβαν την υποστήριξή

τους σε μια συνολική, δίκαιη και διαρκή ειρήνη με βάση το διεθνές δίκαιο.

Ζητείται, επίσης, η γρήγορη ολοκλήρωση των εργασιών σχετικά με τα μέτρα

συνδρομής του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού για την Ειρήνη, τα οποία θα δώ-

σουν περαιτέρω κίνητρα για παροχή στρατιωτικής στήριξης στην Ουκρανία. 
Σε σχέση με τη Μέση Ανατολή, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εξέφρασε τη βα-

θύτατή του ανησυχία για τη δραματική στρατιωτική κλιμάκωση στην περιοχή

και τους κινδύνους που αυτή ενέχει για την ευρύτερη γεωπολιτική κατάστα-

ση που επικρεμάται ως δαμόκλειος σπάθη, καταδικάζοντας τις ιρανικές επι-

θέσεις κατά του Ισραήλ αλλά και την εφαρμογή του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου από όλα

τα εμπλεκόμενα μέρη. Σε σχέση με την επέκταση των πολεμικών δραστηριοτήτων στον Λίβα-

νο, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει τη λύπη του για τις απώλειες αμάχων, τον εκτοπισμό

πληθυσμών και την επιμονή χρήσης στρατιωτικής ισχύος. Ζητεί την εφαρμογή του Ψηφίσμα-

τος 1701 του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και προσβλέπει στα

αποτελέσματα της Διεθνούς Διάσκεψης για τη Στήριξη του Λαού και της Κυριαρχίας του Λιβά-

νου που θα πραγματοποιηθεί στις 24 Οκτωβρίου 2024 στο Παρίσι. Βασικό στοιχείο των Συμ-

περασμάτων Οκτωβρίου 2024 αποτελεί η έκκληση για άμεση κατάπαυση του πυρός στη Γάζα,

την άνευ όρων απελευθέρωση όλων των ομήρων, την αδιάλειπτη διανομή ανθρωπιστικής

βοήθειας σε ολόκληρη τη Γάζα και τον οριστικό τερματισμό των εχθροπραξιών. Το Ευρωπαϊκό

Συμβούλιο επαναλαμβάνει τη δέσμευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για λύση δύο κρατών σε

σχέση με το παλαιστινιακό ζήτημα. 

Η διασφάλιση μιας βασιζόμενης σε κανόνες διεθνούς τάξης αποτελεί πρωταρχικό μέλημα

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ως τέτοια καταγράφεται στα πρόσφατα συμπεράσματα του Συμ-

βουλίου της Ευρώπης. Η αναγκαιότητα της συνέχισης και διασφάλισης της πολυμέρειας του

διεθνούς συστήματος που έχουμε αποτελεί αδήριτη ανάγκη, στηριζόμενη στις αρχές και

αξίες που καταγράφονται στον Καταστατικό Χάρτη του ΟΗΕ και γενικότερα του διεθνούς δι-

καίου. 
Όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ζητεί να καταβληθούν πε-

ρισσότερες προσπάθειες για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η

οποία, σε σχέση με το διεθνές περιβάλλον, στερείται εξελίξεων. 
Το ζήτημα του Μεταναστευτικού αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα θέματα που έχει να αν-

τιμετωπίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και κυρίως οι χώρες του Νότου που βρίσκονται εγγύτερα

στις μεταναστευτικές οδούς. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό το γεγονός ότι το Ευρωπαϊκό Συμβού-

λιο αναγνωρίζει ότι η μετανάστευση αποτελεί ευρωπαϊκή πρόκληση που απαιτεί ευρωπαϊκή

αντίδραση. Καίριο ζήτημα αποτελεί η δράση της Ένωσης για τη διευκόλυνση, αύξηση και επι-

τάχυνση των επιστροφών μεταναστών, δεσμευόμενο, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, όπως επα-

νέλθει στο συγκεκριμένο θέμα. 

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - In-

ternational Law and Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανε-

πιστημίου Λευκωσίας.

Από την «πράσινη» 
στη «low carbon» εποχή

Κ
ατά τη διάρκεια της ετήσιας διάσκεψης της Gas Infrastructure
Europe (GIE) στο Μόναχο έγινε σαφές ότι η Ευρώπη αρχίζει να
μεταβάλει τη ρητορική της γύρω από την ενεργειακή μετάβαση.

Ένα από τα κεντρικά θέματα της συζήτησης ήταν η δέσμευση για την πε-
ραιτέρω ανάπτυξη των υποδομών υδρογόνου, που θεωρείται ζωτικής ση-
μασίας για την ενεργειακή στρατηγική της Ευρώπης. Την ίδια στιγμή πα-
ρατηρήθηκε μια αλλαγή στον τρόπο με τον οποίο οι Ευρωπαίοι πολιτικοί
και παράγοντες της ενεργειακής αγοράς προσεγγίζουν τις προτεραιότητες
της ενεργειακής μετάβασης.

Κεντρικός ομιλητής του συνεδρίου ήταν ο υπουργός Ενέργειας της
Βαυαρίας Hubert Aiwanger, ο οποίος με την ομιλία του επισήμανε τη
στροφή από την «πράσινη» ενέργεια προς μια πιο ευέλικτη στρατηγική

«χαμηλού άνθρακα». Ο Aiwanger τόνισε την ανάγκη
για μια ρεαλιστική προσέγγιση που δεν περιορίζεται
αποκλειστικά στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, αλ-
λά αναγνωρίζει τη σημασία του υδρογόνου, του φυσι-
κού αερίου και των τεχνολογιών δέσμευσης και απο-
θήκευσης άνθρακα (CCS) για την επίτευξη των κλιμα-
τικών στόχων της Ευρώπης.

Η αλλαγή αυτή στη ρητορική από την «πράσινη»
ενέργεια προς τη «χαμηλού άνθρακα» αντικατοπτρί-
ζει μια βαθύτερη κατανόηση της πολυπλοκότητας που
συνοδεύει την ενεργειακή μετάβαση. Ο όρος «πράσι-
νη ενέργεια» παραπέμπει σε φιλόδοξες αλλά συχνά
δογματικές απαιτήσεις για την πλήρη εξάλειψη των
παραδοσιακών πηγών ενέργειας, όπως το φυσικό αέ-
ριο, υπέρ των ανανεώσιμων πηγών όπως η αιολική και
η ηλιακή. Παρά τη σημαντική πρόοδο που έχει σημει-

ωθεί, η υλοποίηση αυτών των φιλόδοξων στόχων αποδεικνύεται πολύ πιο
αργή και πολύπλοκη απ’ ό,τι είχε αρχικά προβλεφθεί.

Η επιβράδυνση στους ρυθμούς ανάπτυξης των ανανεώσιμων υποδο-
μών, σε συνδυασμό με τις αυξανόμενες πιέσεις από διεθνείς ανταγωνι-
στές, όπως η Κίνα και οι Ηνωμένες Πολιτείες, φαίνεται να οδηγεί την Ευ-
ρώπη προς μια πιο ρεαλιστική προσέγγιση. Η στροφή προς την έννοια της
«χαμηλού άνθρακα» ενέργειας δείχνει ότι οι ευρωπαϊκοί θεσμοί αναγνω-
ρίζουν την ανάγκη για μια πιο ευέλικτη και σταδιακή μετάβαση. Ο Ai-
wanger μάλιστα επισήμανε ότι η χρήση υδρογόνου και άλλων τεχνολο-
γιών χαμηλού άνθρακα μπορεί να λειτουργήσει ως γέφυρα προς ένα κα-
θαρότερο ενεργειακό μέλλον.

Αυτό δεν σημαίνει εγκατάλειψη του στόχου για πλήρη απαλλαγή από τον
άνθρακα, αλλά μια αναγνώριση της πολυπλοκότητας που συνεπάγεται η
ενεργειακή μετάβαση. Η πίεση για την επιτάχυνση των αλλαγών, σε συν-
δυασμό με τις γεωπολιτικές και οικονομικές πραγματικότητες, φαίνεται
να έχει οδηγήσει την Ευρώπη να υιοθετήσει μια πιο ρεαλιστική και εφαρ-
μόσιμη προσέγγιση.

Η νέα ρητορική «χαμηλού άνθρακα» ενδέχεται να είναι κρίσιμη για την
επιτυχία των ενεργειακών στόχων της Ευρώπης. Η ισορροπία μεταξύ ανα-
νεώσιμων πηγών, τεχνολογιών μείωσης των εκπομπών και ενεργειακής
ασφάλειας θα αποτελέσει το κλειδί για μια βιώσιμη και επιτυχημένη ενερ-
γειακή μετάβαση.

Καθώς η Ευρώπη προχωρά στην ανάπτυξη των υποδομών υδρογόνου
και άλλων τεχνολογιών χαμηλού άνθρακα, είναι σαφές ότι η ενεργειακή
στρατηγική της εξελίσσεται όχι μόνο ως απάντηση στις περιβαλλοντικές
προκλήσεις αλλά και ως προσαρμογή στις διεθνείς πιέσεις και στις οικο-
νομικές και γεωπολιτικές αλλαγές. Σε αυτό το συνεχώς μεταβαλλόμενο
περιβάλλον η ευελιξία και η ικανότητα προσαρμογής θα είναι τα κλειδιά
για την επιτυχία της Ευρώπης στην αντιμετώπιση των ενεργειακών της
προκλήσεων.

του
του δρα Αντώνη
Στ. Στυλιανού*

του
Αλέξιου 
Ντόνα

Ing. European
Energy Manager

(EUREM)
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O
συμπολίτης των Αθηνών -εξ Αχαΐας- Αλεξόπου-
λος Χρίστος ως συγγραφέας μάς παρουσιάζει δη-
μιουργικά αξίες και αρχές του ελληνισμού για τη

γεωπολιτική, την πολιτισμική και τη συμβολική του οράμα-
τος του Hellas ενόψει της εκατονταετηρίδας περί το 2040
της επετείου του ιστορικού «ΟΧΙ» κατά του φασισμού και
του ναζισμού. Ο τετραπλασιασμός, λέγει, της ελληνικής
επικράτειας και της ένωσης της Ελλάδος με την Κύπρο
αξίζει να αναβιώσει. Εδώ θα προσθέσω τη Μεγάλη Ελλάδα
και τη Σαρδηνία, σύμφωνα με τον ανιδιοτελή κυβερνήτη
Ιωάννη Καποδίστρια, αλλά και τον ευρύτερο ελληνισμό της

Διασποράς που τον προσεγγίζω στα
120 εκατομμύρια, άσχετα με το αν μι-
λούν ελληνικά σήμερα. Επίκαιρα η
ουδετερότητα και η ανεξαρτησία για
τον ελληνισμό είναι το σοφό και συ-
νετό ζητούμενο ακόμη και σήμερα, κι
ας μην ακούσουμε έστω και μία φορά
τους ξένους δήθεν φίλους μας που
θέλουν να μας εμπλέξουν σε δικούς
τους πολέμους.

Η διεθνής ανακήρυξη της Ελλάδας
αξίζει σε παγκόσμιο και ιερό τόπο σε μια νέα «Ελβετία»
της παιδείας και του πολιτισμού, σε διεθνικό κέντρο της ει-
ρήνης και του πολιτισμού, για την ειρήνη και τη δικαιοσύ-
νη, τη διαμεσολάβηση και συναδέλφωση των λαών. Ως νέ-
οι «Δελφοί» για όλη την οικουμένη με την αναγνώριση και
αιγίδα του ΟΗΕ και την εγγύηση όλων των ενδιαφερομέ-
νων μεγάλων εθνών για την αποφυγή οποιασδήποτε πυρη-
νικής, κλιματικής, οικολογικής, του αρμαγεδδώνα-κατα-
στροφής. Η επίσημη μετονομασία της Ελλάδας και στον
ΟΗΕ από «Greece» σε «Hellas» ως χώρας της παιδείας και
του φωτός, ως γέφυρας μεταξύ της δύσης και ανατολής,
ως γεννήτορα του δημιουργικού φωτός για την οικουμένη
να εξεταστεί. Ο τίτλος «Όραμα Hellas 1821-2040», όπως
και το βιβλίο «Hello Hellas - Παρακμή και αναγέννηση του
ελληνισμού» του κύριου Αλεξόπουλου μας παρέχει γλα-
φυρά το ιστορικό και μελλοντικό στοιχείο. Οι νέοι άνθρω-
ποι σήμερα οφείλουν να ξαναδιαβάσουν την ιστορία του

σύγχρονου ελληνικού κράτους απ’ την ηρωική εξέγερση
κατά της οθωμανικής δουλείας και σκλαβιάς με ιδανικά
πρώτα για την πίστη και μετά για την πατρίδα, όπως αποτυ-
πώνεται και στο παγκοσμίως μοναδικό προοίμιο του Ελλη-
νικού Συντάγματος, που σήμερα κάποιοι θέλουν να το
αποσβήσουν.

Οι αξιωματούχοι και αρμόδιες εξουσίες του ελληνικού
κράτους, όσοι εμπλέκονται με τη νομοθετική εξουσία, την
εκτελεστική εξουσία και την ανεξάρτητη δικαστική αρχή,
να κινηθούν κατά της καταστροφικής πορείας αυτού του
έθνους. Με επίκεντρο του εγχειρήματος να αφυπνίσει αυ-
τούς που βρίσκονται ως αξιωματούχοι στο πηδάλιο του
πλοίου του έθνους μας, να προβληματίσει και να τους θέσει
προ των δημοσίων ευθυνών τους. Ο συμπολίτης συγγρα-
φέας μού έδωσε το βιβλίο του για τις ιδέες του και τα ιδανι-

κά του που διαπνέονται από πατριωτισμό και με αρχές για
την ελπίδα στο καλό αύριο, αν και εφόσον αφυπνιστούμε
ως Έλληνες, ως υιοί του φωτός και να αλλάξουμε τρόπο
υπάρξεως. Κι ενώ σπούδασε ο συγγραφέας οικονομικά και
διοίκηση επιχειρήσεων στην Αμερική και στο βασικό πρό-
γραμμα σπουδών Χάρβαρντ, απέκτησε εγκυκλοπαιδική
παιδεία, έλαβε μαθήματα απ’ τον Κίσινγκερ και τον Χάντιγ-
κτον - σύγκρουση των πολιτισμών. Ο πολύχρωμος συγκρη-
τιστικός αμερικάνικος τύπος μόρφωσης και μορφώματος
αρκετούς Έλληνες με αγάπη στην πατρίδα τους επέστρεψε
πίσω και όσοι μπόρεσαν αγωνίζονται σήμερα για το κοινό
καλό αύριο, για την ειρήνη και τη δικαιοσύνη.

* Ακαδημαϊκός και καθηγητής Ευρωπαϊκής Ακαδημίας
των Επιστημών στο Σάλτσμπουργκ

Το μέλλον της ειρήνης και της δικαιοσύνης

της
Μαριλένας
Σούκουλη-

Βιλιάλη

Βουλευτής
Κορινθίας 
με τη ΝΔ

Η δημιουργία της ισχυρής Ελλάδας είναι η μόνη αληθινά πατριωτική απάντηση

Σ
ε ένα περιβάλλον έντονων γεωπολιτικών
προκλήσεων η δημιουργία της ισχυρής
Ελλάδας είναι η μόνη αληθινή πατριωτι-

κή απάντηση που προστατεύει την εθνική κυ-
ριαρχία αλλά και τα κυριαρχικά μας δικαιώματα.
Η Ελλάδα που συγκλίνει με τις προηγμένες ευ-
ρωπαϊκές οικονομίες επενδύει στην αποτρεπτι-
κή της ικανότητα έναντι οποιασδήποτε απειλής
απ’ όπου και αν προέρχεται. Είναι η πορεία της
εθνικής προόδου που μας επιτρέπει με συλλογι-
κή αυτοπεποίθηση να αποκρούουμε παράνομες
αιτιάσεις και ανεδαφικές ιστορικές φαντασιώ-
σεις. Τον διάλογο δεν τον φοβάται ο δυνατός, αλ-
λά μόνο αυτός που μειονεκτεί. Δεν τον φοβάται
ποτέ μια δύναμη ειρήνης και σταθερότητας που

έχει στο πλευρό της την ισχύ του διεθνούς δι-
καίου.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και
η κυβέρνησή μας με τις στρατηγικές επιλογές
τους οδήγησαν σε ανάσχεση της επιθετικότητας
της Τουρκίας. Η σταθερή και αταλάντευτη γραμ-
μή υπεράσπισης των εθνικών μας δικαίων είναι
αυτή που οδηγεί την Τουρκία σε στρατηγικά
αδιέξοδα και στην αναζήτηση αμφιβόλου αξίας
συμμαχιών για την ανάκτηση στρατηγικών πλεο-
νεκτημάτων. Η σταθερή στρατηγική επιδίωξη
για την αρμονική συνύπαρξη με τη γείτονα χώρα
δεν μεταφράζεται ούτε σε παραχωρήσεις ούτε
σε συνωμοσιολογικά σενάρια επιστημονικής
φαντασίας για δήθεν ενδοτικές στάσεις που δια-

κινούν διάφορα κέντρα για εσωτερική κατανά-
λωση. Η ελληνική κυβέρνηση επαγρυπνεί και
προχωράει αταλάντευτα με απτές πράξεις στην
πολυεπίπεδη ενίσχυση της πατρίδας μας.

Στα εύκολα και πονηρά λόγια απαντάει με την
υπευθυνότητα της δράσης. Και η απάντησή μας
είναι αυτή που ταιριάζει στην ιστορική πορεία
του Έθνους. Που ταιριάζει στους ήρωές μας που
τιμούμε σε λίγες μέρες για το Έπος του 1940. Η
Ελλάδα είναι ισχυρή και κάθε μέρα που περνάει
θα γίνεται και πιο ισχυρή. Επομένως στους μόνι-
μα ανησυχούντες η απάντηση είναι μία και κα-
θαρή: το τιμόνι της χώρας είναι σε υπεύθυνα πα-
τριωτικά χέρια που με παρρησία και γνώση υπε-
ρασπίζονται το Έθνος μας.

του
δρα Αλέξιου 

Π. Παναγόπουλου*



Ο
ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε πως
σκότωσε στη Συρία ανώτερο στέλεχος
της λιβανέζικης Χεζμπολάχ, αρμόδιο

για μεγάλο μέρος της χρηματοδότησης του λι-
βανέζικου σιιτικού κινήματος.

Ο άνδρας ήταν επικεφαλής της Μονάδας
4.400 και υπεύθυνος για τις μεταφορές κεφα-
λαίων της Χεζμπολάχ, που εξασφαλίζονταν
κυρίως χάρη στην πώληση ιρανικού πετρελαί-
ου, όπως δήλωσε ο εκπρόσωπος του ισραηλι-
νού στρατού, αντιναύαρχος Ντανιέλ Χαγκάρι.
Η μονάδα αυτή είχε προηγουμένως επικεφα-
λής τον Μοχάμεντ Τζαφάρ Ξιρ, γνωστό επίσης
ως σεΐχη Σάλαχ, που διαχειριζόταν για χρόνια
την κύρια πηγή εσόδων της οργάνωσης και
εξουδετερώθηκε από το Ιράν σε στοχευμένη
επίθεση στη Βηρυτό στις αρχές Οκτωβρίου. O
ισραηλινός στρατός διέρρευσε ακόμη πως
έχει πλήξει τα κεντρικά του χρηματοοικονομι-
κού ομίλου Al Qard Al Hassan, της ιδιότυπης
τράπεζας που έχει συστήσει η Χεζμπολάχ. Η
συγκεκριμένη υποδομή βρίσκεται στο νότιο
προάστιο της Βηρυτού, Νταχία, πολύ κοντά
στο σημείο όπου τα μαχητικά του Ισραήλ σκό-
τωσαν στο καταφύγιό του τον Χασάν Νασράλα
πριν από έναν μήνα. Η Al Qard Al Hassan είναι
μια ιδιότυπη τραπεζική υπόσταση που έχει
συσταθεί από την ίδια τη Χεζμπολάχ το 1982
και έχει μάλιστα δανείσει με περισσότερα από
400 εκατομμύρια δολάρια μέλη της σιιτικής
οργάνωσης αλλά και την ίδια τη Χεζμπολάχ. Η
Al Qard Al Hassan δεν έχει επιτόκια καταθέ-
σεων, αλλά δίνει τρία διαφορετικά προγράμ-
ματα δανεισμού.

Νέες διαπραγματεύσεις
Μπλίνκεν στην περιοχή

Σε πολιτικό επίπεδο ο υπουργός Εξωτερι-
κών των ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν έφτασε στο Τελ
Αβίβ για νέες συναντήσεις. Είναι ο πρώτος
σταθμός της νέας περιοδείας του στη Μέση
Ανατολή που, όπως ανακοινώθηκε, πραγμα-
τοποιείται με σκοπό να δοθεί νέα ώθηση στις

προσπάθειες για κατάπαυση του πυρός.
Το ταξίδι του κορυφαίου Αμερικανού δι-

πλωμάτη -το 11ο στην περιοχή από την έναρξη
του πολέμου στη Γάζα- έρχεται τη στιγμή που
ο ισραηλινός στρατός εντείνει την εκστρατεία
του κατά της Χαμάς στον παλαιστινιακό θύλα-
κο, καθώς και κατά της υποστηριζόμενης από
το Ιράν Χεζμπολάχ στον Λίβανο. Αποτελεί
ίσως μια από τις τελευταίες -αν όχι την τελευ-
ταία- προσπάθειες για οποιαδήποτε πρόοδο
στη λύση της σύγκρουσης από την κυβέρνηση
Μπάιντεν, η οποία έχει εισέλθει στην τελική
ευθεία πριν από τις προεδρικές εκλογές. Ο
Μπλίνκεν αφού συναντήσει τον Ισραηλινό
πρωθυπουργό Μπέντζαμιν Νετανιάχου και
τον υπουργό Άμυνας Γιόαβ Γκάλαντ θα πάει
και στην Ιορδανία και στο Κατάρ.

Ο επικεφαλής της αμερικανικής διπλωμα-

τίας αναμένεται να πιέσει για πρόοδο όσον
αφορά τις απαιτήσεις για αύξηση της βοήθει-
ας στη Βόρεια Γάζα, όπου το Ισραήλ λέει ότι
επιχειρεί για να αποτρέψει ανασύνταξη των
δυνάμεων της Χαμάς, αλλά όπου οι ανθρωπι-
στικές οργανώσεις προειδοποιούν πως οι
άμαχοι κινδυνεύουν να πεθάνουν από την πεί-
να εν μέσω της ισραηλινής στρατιωτικής πο-
λιορκίας.

Ο Αμερικανός αξιωματούχος Έιμος Χόχ-
σταϊν, ειδικός σύμβουλος του προέδρου
Μπάιντεν για τη σύγκρουση Ισραήλ - Χεζμπο-
λάχ, επισκέφτηκε τη Βηρυτό. Ήταν η πρώτη
του επίσκεψη στην πρωτεύουσα του Λιβάνου
από τότε που ο ισραηλινός στρατός ξεκίνησε
τη χερσαία επίθεση και ενέτεινε τις αεροπορι-
κές του επιθέσεις κατά της Χεζμπολάχ τον πε-
ρασμένο μήνα.

ΎΎποπτος 15χρονος για
τη δολοφονία τριών
παιδιών και δύο
ενηλίκων στο Σιάτλ

Πέντε άνθρωποι έχασαν τη ζωή
τους από πυρά σε σπίτι κοντά στο
Σιάτλ στις ΗΠΑ και τέθηκε υπό κρά-
τηση 15χρονος στο πλαίσιο της
έρευνας για τη μαζική δολοφονία.
Τα θύματα είναι τρία παιδιά και δύο
ενήλικοι, όπως διευκρίνισαν οι
υπηρεσίες του σερίφη της κομητεί-
ας Κινγκ. Ο έφηβος ύποπτος τέθηκε
υπό κράτηση χωρίς να προβάλει αν-
τίσταση. Υπήρξαν επανειλημμένες
κλήσεις στην άμεση δράση για πυρά
στο σπίτι στην κοινότητα Φολ Σίτι,
κάπου 16 χιλιόμετρα από το Σιάτλ.
Περίοικος με σπουδές ιατρικής
προσέφερε τις πρώτες βοήθειες μέ-
χρι να φθάσουν τα ασθενοφόρα. Οι
ΗΠΑ είναι χώρα όπου κυκλοφορούν
περισσότερα πυροβόλα όπλα απ’ ό,τι
κάτοικοι και καταγράφεται υψηλό-
τερος δείκτης θανάτων εξαιτίας της
οπλοχρησίας.

Οι επιθέσεις με τη χρήση όπλων
είναι επαναλαμβανόμενη μάστιγα
στη χώρα, καθώς η μια κυβέρνηση
μετά την άλλη αδυνατεί να λάβει
αποτελεσματικά μέτρα για το φαινό-
μενο, η ισχύς του λόμπι της οπλοκα-
τοχής παραμένει τεράστια και πολ-
λοί Αμερικανοί δεν θέλουν ούτε να
ακούσουν περί επιβολής περιορι-
σμών, πόσω μάλλον να αποχωρι-
στούν τα όπλα τους.
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Στο Καζάν της Ρωσίας ξεκίνησε χθες η Σύνοδος Κορυ-
φής των BRICS, με τον Βλαντίμιρ Πούτιν να υποδέχεται πε-
ρίπου 20 ξένους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων, συμ-
μάχους και εταίρους του, στο πλαίσιο της ετήσιας «συμμα-
χίας» του Κρεμλίνου απέναντι στον «ηγεμονισμό» της Δύ-
σης. Σύμφωνα με διεθνείς αναλυτές, η σύνοδος διεξάγεται
σε πείσμα των δυτικών κυρώσεων στη Ρωσία, καθώς η
Μόσχα κερδίζει έδαφος στα μέτωπα του πολέμου στην Ου-

κρανία και σφυρηλατεί συμμαχίες με τους κυριότερους
αντιπάλους των ΗΠΑ - Κίνα, Ιράν και Βόρεια Κορέα.

Το Κρεμλίνο θεωρεί πως πρόκειται για το «πιο σημαντι-
κό διπλωματικό γεγονός που οργανώθηκε ποτέ στη Ρω-
σία» και επιδιώκει να επιδείξει την αποτυχία της προσπά-
θειας της Δύσης να απομονώσει τη χώρα αφότου εισέβαλε
στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο του 2022. Ο Πούτιν αναμέ-
νεται να συναντηθεί με τον Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ

Ερντογάν -η χώρα του οποίου, μέλος του NATO, ζήτησε να
ενταχθεί στους BRICS- καθώς και με τον πρόεδρο του Ιράν
Μασούντ Πεζεσκιάν αλλά και με τον γενικό γραμματέα του
ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες. Από το 2023 ο Ρώσος πρόεδρος
και ο πρόεδρος της Τουρκίας έχουν εκφράσει ανοικτά τη
διάθεσή τους για συνεργασία, προαναγγέλλοντας τη δημι-
ουργία ενός ενεργειακού κέντρου φυσικού αερίου στη
γείτονα χώρα.

Σύνοδος των BRICS στο Καζάν: Συναντήσεις Πούτιν με Ερντογάν, Πεζεσκιάν και Γκουτέρες
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ποιος είναι ο χρηματοοικονομικός όμιλος Al Qard Al Hassan 
που υποστηρίζει με δάνεια τη λιβανέζικη οργάνωση - Νεκρός

και ο επικεφαλής της Μονάδας 4.400 που μετέφερε τα κεφάλαιά της

Χτύπησε την... τράπεζα της Χεζμπολάχ
και εξόντωσε τον «ταμία» της

Ι Σ Ρ Α Η Λ
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Σ
ε όλη τη χώρα πλέον εντοπίζονται κρούσματα της ευλο-
γιάς των αιγοπροβάτων που είναι πολύ πιο μεταδοτική
από την πανώλη. Οι επιβεβαιωμένες καταγραφές που

ξεκίνησαν από τον Έβρο φτάνουν πλέον έως τη Μεσσηνία, με
τις αρμόδιες Αρχές να βρίσκονται σε συναγερμό και με το

υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης να ανακοινώ-
νει σειρά μέτρων.

H απαγόρευση μετακίνησης αιγοπροβάτων
για αναπαραγωγή, πάχυνση, βοσκή και σφαγή
σε ολόκληρη την επικράτεια για ένα δεκαήμερο
αποφασίστηκε μετά από τηλεδιάσκεψη που εί-
χε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων Κώστας Τσιάρας με τον υφυπουργό
Χρήστο Κέλλα, τον γενικό γραμματέα Αγροτι-

κής Ανάπτυξης και Τροφίμων Γιώργο Στρατάκο, τους περιφε-
ρειάρχες, αντιπεριφερειάρχες αρμόδιους για τον πρωτογενή
τομέα, εκπροσώπους της ΕΘΕΑΣ και των Διεπαγγελματικών
Οργανώσεων Κρέατος και Φέτας, του ΣΕΒΓΑΠ της Ομοσπον-
δίας Βιομηχανικών Σφαγείων και τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής.

Η αναβάθμιση των μέτρων ασφαλείας, ύστερα από τον εντο-
πισμό κρουσμάτων ευλογιάς σε Μαγνησία και Κορινθία, κρίνε-
ται απαραίτητη για τον περιορισμό εξάπλωσης και την εκρίζω-
ση της νόσου.

Παράλληλα οι υπηρεσίες του υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων σε συνεργασία με τις περιφέρειες συνε-
χίζουν την επιδημιολογική έρευνα σχετικά με την προέλευση
των κρουσμάτων.

Έχουν θανατωθεί 17.500 πρόβατα
Σε Μαγνησία και Κορινθία ενεργοποιήθηκαν όλα τα πρωτό-

κολλα που προβλέπουν οι κανονισμοί της ΕΕ και κλιμάκια κτη-
νιάτρων διεξάγουν ελέγχους στη ζώνη προστασίας των 3 χλμ.
και στη ζώνη επιτήρησης των 10 χλμ., ενώ έχουν ενημερωθεί
για τα νέα μέτρα κτηνοτρόφοι της περιοχής, τυροκόμοι, ιδιο-
κτήτες σφαγείων και οι προμηθευτές ζωοτροφών.

Μέχρι σήμερα έχουν εντοπιστεί 104 εστίες της νόσου εκ των
οποίων οι 81 σε περιοχές του Έβρου και οι υπόλοιπες σε Κομο-
τηνή, Ξάνθη, Καβάλα, Σέρρες, Μαγνησία και Κορινθία και
έχουν θανατωθεί 17.500 πρόβατα. 

Για το μείζον θέμα ο Μόσχος Κορασίδης, γενικός επιθεωρη-
τής ΕΘΕΑΣ (Εθνική Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών), επεσή-
μανε ότι η κτηνοτροφία βρίσκεται σε αδιέξοδο, καθώς είναι η
τρίτη συνεχόμενη κρίση που αντιμετωπίζει μέσα σε έναν χρό-
νο, ενώ υπάρχουν αναφορές και για εμφάνιση κρουσμάτων κα-
ταρροϊκού πυρετού. 

Ερωτήματα πάντως γεννιούνται για το πώς έφτασε ο ιός από
τη Βόρεια Ελλάδα στην Κορινθία, από τη στιγμή που ισχύουν
συγκεκριμένα, αυστηρά μέτρα στις μετακινήσεις ζώων.

Θυμίζουμε πάντως πως δημοσιεύτηκε σε ΦΕΚ η σχετική
ΚΥΑ που προβλέπει αυξημένα ποσά ως αποζημιώσεις για τα
ζώα που θανατώθηκαν σε εφαρμογή των ευρωπαϊκών κανό-
νων για την αντιμετώπιση των ζωονόσων πανώλης μικρών μη-
ρυκαστικών και ευλογιάς των αιγοπροβάτων.

Τι προβλέπεται 
Α. Για πρόβατα και αίγες με επίσημα γενεαλογικά πιστοποι-

ητικά καθαροαιμίας:
Πρόβατα ή αίγες από 6 μηνών και 1 ημέρα έως 3 ετών: μέχρι

250 ευρώ.
Κριοί ή τράγοι αναπαραγωγής ηλικίας 6 μηνών έως 3 ετών:

μέχρι 500 ευρώ.
Β. Για πρόβατα και αίγες κοινών ή ημίαιμων φυλών:
Πρόβατα ή αίγες από 6 μηνών και 1 ημέρα έως 3 ετών: μέχρι

220 ευρώ.
Κριοί ή τράγοι αναπαραγωγής ηλικίας 6 μηνών έως 3 ετών:

μέχρι 320 ευρώ.

Lockdown στα σφαγεία
για την ευλογιά των προβάτων

Lockdown στα σφαγεία
για την ευλογιά των προβάτων

Το ΥπΑΑΤ αναβάθμισε τα μέτρα 
καταπολέμησης της νόσου - Αποφασίστηκε

δεκαήμερη απαγόρευση μετακινήσεων 
αιγοπροβάτων για αναπαραγωγή, πάχυνση,

βόσκηση και σφαγή σε όλη την Ελλάδα 

Κ. Τσιάρας: «Θα ξεπεράσουμε κι αυτή την κρίση»
Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίμων Κώστας Τσιά-
ρας, ο οποίος λόγω των εξελίξεων
ανέβαλε το προγραμματισμένο για
αύριο ταξίδι του στο Μαρόκο, μετά
τη σύσκεψη έκανε την ακόλουθη
δήλωση: «Η χώρα μας βρίσκεται
αντιμέτωπη με μια ακόμα σοβαρή
επιδημιολογική απειλή, καθώς
έχει καταγραφεί έξαρση της ευλο-
γιάς των προβάτων. Η ευλογιά εί-
ναι μια εξαιρετικά μεταδοτική
ασθένεια, η οποία -τονίζω- δεν
απειλεί τη δημόσια υγεία, καθώς
είναι μια πάθηση που δεν μεταδί-
δεται στον άνθρωπο. Δυστυχώς,
όμως, είναι ιδιαίτερα μεταδοτική
στα ζώα. 

Συνεπώς, με γνώμονα την ασφά-
λεια των ζώων και των κτηνοτρό-
φων μας, το υπουργείο Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων προχω-
ρά σε άμεσα μέτρα.

Από σήμερα, ανακοινώνουμε
την πλήρη απαγόρευση μετακίνη-
σης των αιγοπροβάτων για αναπα-
ραγωγή, πάχυνση, βοσκή και σφα-
γή, σε ολόκληρη την επικράτεια
για ένα δεκαήμερο.

Τα μέτρα αυτά είναι αναγκαία
προκειμένου να περιορίσουμε την
εξάπλωση της ζωονόσου και να
διασφαλίσουμε ότι η κρίση αυτή
θα αντιμετωπιστεί με τον καλύτερο

δυνατό τρόπο, όπως έγινε και με
την πανώλη των μικρών μηρυκα-
στικών.  Είμαστε σε διαρκή επικοι-
νωνία με τους κτηνιάτρους και
όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες των
περιφερειών αλλά και με τους ίδι-
ους τους περιφερειάρχες -με τους
οποίους είχα νωρίτερα σύσκεψη-
για την άμεση εφαρμογή των μέ-
τρων και την παρακολούθηση της
κατάστασης. 

Με οδηγό την αντιμετώπιση της
πανώλης, καλούμε και τους κτηνο-
τρόφους να ακολουθήσουν πλή-
ρως τις οδηγίες των αρμόδιων
υπηρεσιών, όπως έπραξαν με συ-
νέπεια και υπευθυνότητα και στο
πρόσφατο παρελθόν. Είμαστε βέ-
βαιοι ότι με τη συνεργασία όλων
μας θα καταφέρουμε να ξεπερά-
σουμε κι αυτή την κρίση».

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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A
νοιξαν λογαριασμό με έναν αστυνομι-
κό που την έπεφτε σε μια 15χρονη. Το
βίντεο που ανέβασαν στα μέσα κοινω-

νικής δικτύωσης με το υπόλοιπο από το ξύλο
που έφαγε προκάλεσε σάλο αλλά και έρευνες
από την Αστυνομία. Οι «Pedo hunting Greece»,
όπως αυτοαποκαλούνται, έχουν σκοπό στην
«ιδρυτική τους διακήρυξη» να επιτίθενται και
να ξεσκεπάζουν παιδόφιλους, παιδεραστές
και ανώμαλους.

Αρχηγός φαινόταν μέχρι προχθές το προφίλ
με όνομα ο @ethnikistis και δύο μέρες μετά
τον σάλο με το βίντεο του άγριου κυνηγητού πιο
ενεργός ως ρυθμιστής των ταγμάτων που θα
επιτίθενται και θα… σαπίζουν στο ξύλο, όπως

λένε, παιδόφιλους φαίνεται
ένας λογαριασμός με το προ-
σωνύμιο @PdhGr. Αυτός είναι
που απάντησε στις επίμονες
ερωτήσεις μας. Μάλιστα, ο
ίδιος λογαριασμός φαίνεται
στις συζητήσεις να δέχεται την
επιβράβευση για τον ξυλο-

δαρμό του αστυνομικού αλλά και να ενημερώ-
νει νέους φίλους της ομάδας για τα μελλούμε-
να. Ο λογαριασμός με τον αρχηγικό ρόλο, όπως
φαίνεται, τους προσκαλεί για συνομιλίες στα
ιδιωτικά μηνύματα ώστε να μείνει μυστική κά-
θε ενημέρωση.

Η στρατολόγηση νέων μελών γίνεται από άλ-
λον λογαριασμό και μόνο στα προσωπικά μη-
νύματα. Στα σχόλια βέβαια δεν λείπουν και οι
χρήστες που δίνουν πληροφορίες για στόχους.
Μάλιστα, ένας δηλώνει ανοιχτά πως προσποι-
ήθηκε τη 14χρονη σε άνδρα και έδινε τα στοι-
χεία του ώστε να τον… αναλάβουν. Η όλη ιστο-
ρία έχει προκαλέσει την προσοχή των αστυνο-
μικών που παρακολουθούν το θέμα με διακρι-
τικότητα.

Το πρώτο θύμα της ομάδας που κυνηγάει -
όπως λέει- παιδόφιλους υποτίθεται πως είναι
ένας 42χρονος αστυνομικός. Η ομάδα υποστη-
ρίζει ότι τον παγίδεψε με μηνύματα, του έκλει-

σαν ραντεβού και στο σημείο όπου περίμενε
την κοπέλα τού όρμηξαν τα μέλη της «Pedo
hunting Greece» και τον χτύπησαν αφαιρών-
τας του ρούχα και κινητό τηλέφωνο. Η ανάρτη-
ση που έγινε από τους εκδικητές στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης δείχνουν άτομα που έχουν
το knowhow σε επιθέσεις. Μάλιστα, ο τρόπος
που γίνεται το πουσάρισμα θυμίζει εποχές των

ταγμάτων της Χρυσής Αυγής ή συμπεριφορά
μπράβων.

Φρασεολογία… μπράβων
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις αστυνομικών, ο

τρόπος που συστήθηκαν ήταν άκρως ερασιτε-
χνικός. Φρασεολογία μπράβων και βίντεο με
ελάχιστα στοιχεία που δεν έγινε επίτηδες αλλά

λόγω έλλειψης άλλων. «Ο σάλος που προκλή-
θηκε τους έφερε στα φώτα της δημοσιότητας,
αλλά θα αργήσουμε να δούμε άλλο βίντεο,
ίσως και να μην ξαναδούμε», λέει αστυνομική
πηγή στην «Political».

Οι κυνηγοί είναι λακωνικοί στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης. Δεν απαντούν εύκολα στα
προσωπικά μηνύματα και τσεκάρουν πλέον
προσεκτικά ποιος τους γράφει και τι… Η προ-
σέγγιση δεν ήταν εύκολη. Φιλτράρουν τα μη-
νύματα και τσεκάρουν τους συνομιλητές τους.
Άλλωστε, ξέρουν πως έχουν μπει στο επίκεν-
τρο των ερευνών της Αστυνομίας και είναι
προσεκτικοί. Ο εκπρόσωπος της «Pedo hun-
ting Greece» μιλάει αποκλειστικά στην «P»
και ξεκαθαρίζει πως οι δράσεις τους δεν
έχουν καμία σχέση με κόμματα. Τους ζητήσα-
με να γράψουν το στίγμα τους, την ιδέα τους
και το πώς ξεκίνησαν.

Όπως αναφέρει ο εκπρόσωπος της ομάδας,
τα μέλη τους δεν είναι για συνεντεύξεις αλλά
για πράξεις και δεν θέλουν προς το παρόν να
εμφανιστούν. Παράλληλα, δηλώνουν αφο-
σιωμένοι στο να ξεσκεπάζουν παιδεραστές,
παιδόφιλους και ανώμαλους. Σύμφωνα με τα
σενάρια που εξετάζουν από την ΕΛΑΣ, τα πε-
ρισσότερα ιδρυτικά μέλη είναι κοντά στην
άκρα Δεξιά και από τη φρασεολογία που χρη-
σιμοποιούν θυμίζουν τα νεόκοπα μέλη της
Χρυσής Αυγής.

Ποιοι είναι οι κυνηγοί- 
τιμωροί παιδεραστών

«Pedo hunting Greece»

Τι λέει στην «P» εκπρόσωπός τους, πώς γίνεται η στρατολόγησή τους,
πώς παγιδεύουν τους ανώμαλους - Γιατί η Αστυνομία εξετάζει 

το σενάριο τα περισσότερα ιδρυτικά μέλη να είναι κοντά στην άκρα Δεξιά 

Η συνομιλία του @PdhGr με τον ρεπόρτερ της «Political» Νίκο Τσιλιπουνιδάκη

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ «POLITICAL»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΩΣ Ο ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΗΣ ΔΟΥ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΕΙ ΤΙΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΠΟΥ ΤΟΝ ΚΑΙΝΕ

Τ
ον είχαν παγιδεύσει με κρυφές κάμε-
ρες και κοριούς. Ο υποδιευθυντής της
Εφορίας στην Κέρκυρα μπορεί να προ-

βάλλει τις αντιρρήσεις του για τις κατηγορίες,
όμως υπάρχουν στοιχεία που δεν μπορεί κά-
ποιος να παραβλέψει. Τα πλάνα από τις κρυ-
φές κάμερες αλλά και οι καταγεγραμμένες
συνομιλίες δεν αφήνουν πολλά περιθώρια
αμφισβήτησης τόσο ότι ο υποδιευθυντής που
κατηγορείται ήταν ο εγκέφαλος της εγκλημα-
τικής οργάνωσης όσο και για τους υπόλοι-
πους που κατηγορούνται.

Το τμήμα Εσωτερικών Υποθέσεων της

ΕΛΑΣ, όπως φαίνεται, έχει δεμένη την υπό-

θεση και με εικόνα και με ήχο. Ο

επικεφαλής της σπείρας, ο υπο-

διευθυντής της εφορίας, υποστη-

ρίζει πως «έχω μεγάλο στόμα και

δεν εννοώ κάτι σε αυτές τις συνο-

μιλίες». Αποποιούμενος τις κατη-

γορίες ενώπιον του ανακριτή, λί-

γο πολύ ισχυρίστηκε πως ήθελε

να οργανώσει καλύτερα το Τμήμα Ελέγχων.

Οι άνδρες της ΕΛΑΣ κατάφεραν να τοποθε-

τήσουν κάμερες μέσα στο γραφείο του υποδι-

ευθυντή αμέσως μόλις έμαθαν για το κυνηγη-

τό σε πολίτες και τη μεγάλη εισροή χρημάτων.

Στο γραφείο του οι κάμερες κατέγραφαν ει-

κόνα και ήχο και συνέλεξαν περισσότερα

στοιχεία που έδεναν τις καταγγελίες.

Τι λέει για τον διάλογο
με τα 20 χιλιάρικα

Οι «Αδιάφθοροι» έχουν όλα τα ραντεβού
του τόσο με πολίτες όσο και με τους συγκατη-
γορούμενους συναδέλφους του. Υπάρχει βίν-
τεο στα χέρια των Αρχών, όπου φαίνεται ο
υποδιευθυντής να μιλάει με έναν ελεγκτή της
εφορίας και να του λέει πως έχει ζητήσει «20
τον χρόνο από έναν φορολογούμενο». Σύμ-
φωνα με τους αστυνομικούς, εννοεί ότι αυτό
είναι το ποσό για το «λάδωμα» ύψους 20.000
ευρώ. Στη συνομιλία τους μάλιστα φέρεται να
ακούγεται όλη η στιχομυθία τους…

ΕΛΕΓΚΤΗΣ: Μου είπε ότι είναι πολλά.
ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Τι πολλά, ρε, του απάν-

τησα.

ΕΛΕΓΚΤΗΣ: Μας δουλεύεις, του λέω. Εσύ
κλέβεις τόσα χρόνια. Μόνο τα πρόστιμα αν
βάλεις.

Ο υποδιευθυντής φέρεται να δικαιολογή-
θηκε στην απολογία του για αυτή τη συνομιλία
λέγοντας τα εξής: «Τα 20 τον χρόνο ήταν το
εκτιμώμενο ύψος βεβαίωσης με βάση την ει-
κόνα που είχαμε μπροστά μας από το Elenxis
κατ’ εκτίμηση και όχι χρήματα που ζήτησα
εγώ για να μη βεβαιώσω παραβάσεις. Το “κά-
νε κάτι καλύτερο” δεν το είπα εγώ, αλλά μου
το λέει ο λογιστής για να μειωθεί το ποσό προς
βεβαίωση στα νόμιμα όρια».

Ο υποδιευθυντής προσπάθησε να δικαιο-
λογήσει και μια ακόμη συνομιλία, όπου φέρε-
ται να κάνει υποδείξεις σε πολίτη για κλεμμέ-
να χρήματα από την εφορία λέγοντάς του:
«Γιατί όταν, ρε π..., έχεις κλέψει 100 και σου
ζητάνε να δώσεις από τα 100 τα 10 δεν το κα-
νείς; Έχετε μάθει στο μηδέν. Δεν υπάρχει με
εμένα το μηδέν. Όταν υπάρχει μεγάλη πίτα,
εξασφαλίζω για εσάς μεγάλη πίτα, παίρνω και
εγώ το κομμάτι». Ο υποδιευθυντής προσπά-
θησε να αντικρούσει και αυτή τη συνομιλία:
«Εννοώ ότι θα σταματήσουν πλέον να μην
πληρώνουν τους φόρους τους. Με τη φράση
για την πίτα και το κομμάτι, εννοώ ότι, ενόψει
και των μέτρων που θεσπίζει η κυβέρνηση,
όταν γίνεται από εμένα ορθός έλεγχος και βε-
βαιώνονται παραβάσεις με μεγάλα ποσά φό-
ρων και αρκετούς σε αριθμό ελέγχους, εγώ
θα παίρνω, όπως και όλη η υπηρεσία, μπό-

νους, το οποίο ανέρχεται σε δύο ακαθάρι-
στους μισθούς».

Μάλιστα ερωτώμενος για την επική φράση
του σε άλλη συνομιλία «εγώ να γεμίσω την
τσέπη μου θέλω», η δικαιολογία του ήταν
εξής: «Δεν αφορά τη δική μου πεποίθηση για
το πώς βιοπορίζομαι, εξάλλου θα δείτε την
περιουσιακή μου κατάσταση και αιτούμαι να
γίνει ενδελεχής έλεγχος. Περιέγραφα τη νο-

οτροπία και την κουλτούρα που υπάρχει
στους φορολογουμένους, δηλαδή την αποφυ-
γή φόρων».

Σαν τη ΔΟΥ Χαλκίδας 
δεν… έχει

Είχε επηρεαστεί από την πολύκροτη υπό-
θεση της ΔΟΥ Χαλκίδας και τα λόγια του είναι
κάπως «παρεξηγημένα», φαίνεται πως υπο-
στήριξε στην απολογία του. Μάλιστα, δήλωσε
πως δεν έχει εμπειρία «αντιπαρακολούθη-
σης» ή γνώσεις για να ξεφεύγει: «Από τις 21
Μαΐου 2024 που ξεκίνησε η έρευνα μετά τα
γεγονότα στη ΔΟΥ Χαλκίδας που είχε πάρει
τεράστια έκταση, υπήρχε μια γενικότερη
αναστάτωση σε όλο τον κλάδο της υπηρεσίας
μας και επηρεαστήκαμε όλοι. Πάνω σε αυτό
το θέμα κάναμε συζητήσεις, βλακωδώς, με
αφορμή το θέμα της ΔΟΥ Χαλκίδας. Η αναφο-
ρά μου σε φάκελο με ισοζύγια και αποδείξεις
όπου θα μπουν τα λεφτά αποτελούν ένα υπο-
θετικό σενάριο με το οποίο θα μπορούσαν να
είχαν δράσει οι δράστες στη ΔΟΥ Χαλκίδας...
Δεν έχω καμία απολύτως εμπειρία, γνώση,
εκπαίδευση ή άποψη για μεθόδους αντιπαρα-
κολούθησης».

Παγιδευμένος 
με κάμερες και κοριούς

ο εγκέφαλος της σπείρας
εφοριακών στην Κέρκυρα

Οι συμβουλές προς ελεγκτή: «Δεν βάζεις ποτέ χοντρό
πακέτο μέσα στο σπίτι... Τους κλείνεις ένα ραντεβού
κάπου... Πρόσεξε πίσω σου αν σε ακολουθεί κανείς»

«Άσε τα λεφτά στο γραφείο»
Αυτό που φαίνεται όμως να καίει για τα καλά τον υποδιευθυντή είναι μια άλλη
συνομιλία με έναν από τους ελεγκτές που είναι συγκατηγορούμενός του:
«Άμα δεν έχεις ενδιάμεσο, πες του ανθρώπου σε έναν φάκελο, γράψε απέξω
“ισοζύγια, παραστατικά, αποδείξεις”. Το αφήνει πάνω στο γραφείο σου. Ποι-
ος θα πιστέψει ότι ο άλλος έχει πάρει λεφτά, αφού δεν τα έπιασε ποτέ στο
γραφείο. Πάνω στο γραφείο θα αφήσεις τα λεφτά σου;».
Αυτή η «συμβουλή» αποτελεί ένα από τα δυνατά κομμάτια των ηχογραφημέ-
νων και καταγεγραμμένων «συμβουλών» που έδινε στους «συνεργάτες» του.
Στις συμβουλές αυτές βέβαια του έμπειρου υποδιευθυντή συγκαταλέγονται
και εκείνες για το… πώς πρέπει να γίνονται τα ραντεβού «εισπράξεων»: «Δεν
βάζεις ποτέ χοντρό πακέτο μέσα στο σπίτι... Τους κλείνεις ένα ραντεβού κά-
που... Πάμε για καφέ, βγες έξω να σε πάρω με το αμάξι να πάμε μια βόλτα.
Τους παίρνεις βόλτα. Πρόσεξε πίσω σου αν σε ακολουθεί κανείς».

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη
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Οι κωδικοί για τα χρήματα
και το iPhone 10 μείον 9

Τα φερόμενα μέλη της σπείρας χρησιμοποιούσαν εκφρά-
σεις για να μη δίνουν στόχο και καταλαβαίνουν οι γύρω τους τι
εννοούν. Όταν ήθελαν να αναφερθούν σε ποσό της τάξης των
10.000 ευρώ, έλεγαν τη φράση «iPhone 10»: «Το iPhone είναι
αυτό που είπαμε; Το δέκα δεν είναι αυτό;».

Ακούγεται στις συνομιλίες δίνοντας αστείες διευκρινίσεις,
όπου μέσα σε αυτές τις φράσεις τους χρησιμοποιούσαν και τα
παιδιά τους… Σε μια από αυτές ο υποδιευθυντής λέει στον
συγκατηγορούμενό του επόπτη… «Εεε, μείον, το εννιά». «Το
κινητό το ζήτησα προκείμενου να μπορεί η κόρη μου να βλέ-
πει παιδικά και να μη χρησιμοποιεί το κινητό της γυναίκας
μου. Για τον λόγο αυτό δεν με ενδιέφερε το μοντέλο. Εκεί που
μιλάμε για το “10 μείον 9” ήταν ένα λογοπαίγνιο και τίποτα πε-
ρισσότερο», ισχυρίστηκε στην απολογία του ο φερόμενος ως
εγκέφαλος της εγκληματικής οργάνωσης.

Οι συνομιλίες
και τα πλάνα από
τις κρυφές κά-
μερες καίνε τον
υποδιευθυντή, ο
οποίος κατηγο-
ρείται συνολικά
για τη συμμετο-
χή του σε οκτώ
φ ο ρ ο λ ο γ ι κ έ ς
υποθέσεις, με-
ταξύ των οποίων κατηγορούμενοι είναι και οι ενδιάμεσοι,
όπως ένας λογιστής. Στην καταγγελία του μάλιστα ένας ξενο-
δόχος ανέφερε πως «ο λογιστής μού ζήτησε ένα ποσό προ-
κειμένου να μου καταβληθεί η επιστροφή ΦΠΑ ύψους περί-
που 446.000 ευρώ. Πράγματι μου πιστώθηκε το ποσό και έπει-
τα παρέδωσα στον λογιστή 5.000 ευρώ».

Για αυτήν τη συνδιαλλαγή ο υποδιευθυντής ισχυρίστηκε
πως απλώς τήρησε τη νόμιμη διαδικασία και το ποσό που δό-
θηκε αφορούσε την αμοιβή του λογιστή, χωρίς ο ίδιος να έχει
κάποια σχέση: «Ο συγκεκριμένος έλεγχος ολοκληρώθηκε
εντός 78 ημερών από την αίτηση, άρα εμπρόθεσμα, χωρίς δι-
κή μου παρέμβαση. Ουδέποτε ζήτησα ή έλαβα κάποιο ποσό
από τον λογιστή ή τον φορολογούμενο», είπε χαρακτηριστικά.

Στην περίπτωση της καταγγελίας ενός ιχθυοπώλη, ο υποδι-
ευθυντής φαίνεται να είπε στην απολογία του… «Τον εξυπη-
ρέτησα φιλικά και τον συμβούλευσα για τα ποσά που θα έπρε-
πε να δηλώσει, τα οποία υπολόγισα σε 18.000 ευρώ».

Η ιστορία της Κέρκυρας δείχνει πως οι «Αδιάφθοροι» και η
Αστυνομία έχουν συνθέσει όλο το παζλ της δράσης των
επίορκων υπαλλήλων με τέτοιο τρόπο που δεν επιδέχεται αμ-
φισβητήσεις. Για αυτό άλλωστε ο υποδιευθυντής δεν κατάφε-
ρε να πείσει εισαγγελέα και ανακριτή, οι οποίοι αποφάσισαν
την προφυλάκισή του.

Μάλιστα, οι άλλοι τρεις υπάλληλοι της ΔΟΥ και ο λογιστής
αφέθηκαν ελεύθεροι με τους περιοριστικούς όρους της απα-
γόρευσης εξόδου από τη χώρα, της εμφάνισης σε αστυνομικό
τμήμα δύο φορές τον μήνα και χρηματική εγγύηση 30.000 ευ-
ρώ για τον έναν εφοριακό, 3.000 ευρώ για τους άλλους δύο και
1.000 ευρώ για τον λογιστή. 

Σ
τον εισαγγελέα έφτασε η δικογραφία
της δολοφονίας της 84χρονης στο σπίτι
της στα Καμένα Βούρλα, την ώρα που

οι Αρχές προχώρησαν στη σύλληψη μιας
50χρονης, αλβανικής καταγωγής, για το στυ-
γερό έγκλημα. Η γυναίκα, η οποία φέρεται να
είναι η δράστιδα της δολοφονίας της ηλικιω-
μένης στα Καμένα Βούρλα, δεν παραδέχεται
την εμπλοκή της στην υπόθεση. Σύμφωνα με
πληροφορίες, η 50χρονη μένει μαζί με τον σύ-
ζυγο και το παιδί της στο ισόγειο της πολυκα-
τοικίας όπου παραθέριζε η αδικοχαμένη γυ-
ναίκα.

Αρχικά η προσαγωγή της ύποπτης για τη δο-
λοφονία έγινε στην Εύβοια, όπου η γυναίκα
εργαζόταν για άλλη
οικογένεια. Οι Αρ-
χές είχαν εστιάσει
σε εκείνη από την
πρώτη στιγμή. Ο σύ-
ζυγός της, που επί-
σης γνώριζε την
84χρονη, δήλωνε
στο LiveNews συν-
τετριμμένος μετά το
έγκλημα. Όπως
έλεγαν ο ίδιος και η
γυναίκα του, έλει-
παν από την περιοχή
εδώ και έναν ολό-
κληρο χρόνο, κάτι
που αποδείχθηκε
ψευδές. Αυτό το
ψέμα του συζύγου
της 50χρονης ήταν
το «κερασάκι στην
τούρτα», αφού οι
αστυνομικοί διαπί-
στωσαν πως το ζευ-
γάρι έμενε κανονι-
κά στα Καμένα
Βούρλα και μάλιστα
η γυναίκα επισκε-
πτόταν την 84χρονη
ανά τακτά χρονικά
διαστήματα.

Τι έδειξαν οι έρευνες
Σύμφωνα με πληροφορίες, η γυναίκα αυτή

ήταν για πολύ καιρό στο στενό περιβάλλον της
84χρονης και γνώριζε όπως φαίνεται πού είχε
κρυμμένα τα χρήματα στο σπίτι της. Οι έρευνες
του Ανθρωποκτονιών αναζητούν πρόσθετα
στοιχεία από τηλεφωνικές συσκευές. Μάλι-

στα, φαίνεται πως όλα τα στοιχεία που έχουν
στα χέρια τους οι Αρχές αποδεικνύουν ότι αυτή
η Αλβανίδα ήταν ο τελευταίος άνθρωπος που
φέρεται να ήρθε σε επαφή με την άτυχη ηλι-
κιωμένη που βρέθηκε μέσα σε μια λίμνη αίμα-
τος. Υπάρχει μάλιστα και βίντεο από κάμερα
ασφαλείας που δείχνει την οικιακή βοηθό να
μπαίνει στο σπίτι τη μέρα της δολοφονίας. Επί-
σης, μετά από χημική ανάλυση στα ειδικά ερ-
γαστήρια της ΕΛΑΣ διαπιστώθηκε πως στον
περίχωρο του σπιτιού στα Καμένα Βούρλα εν-
τοπίστηκε μια πατημασιά με αίμα από παπού-
τσι ειδικού τύπου.

Οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ είδαν από τις κάμε-
ρες τα παπούτσια που φορούσε η 50χρνη, ενώ

«σκάλισαν» τα so-
cial media της και
πιο συγκεκριμένα
το Facebook, όπου
διαπίστωσαν ότι σε
φωτογραφία φο-
ρούσε τον ίδιο τύπο
παπουτσιού με την
πατημασιά στο σπί-
τι. Μάλιστα, όταν τη
ρώτησαν πού βρί-
σκονται τα παπού-
τσια της, εκείνη
αποκρίθηκε πως τα
«έχασε». Οι αστυ-
νομικοί βρήκαν το
περίγραμμα του
μεγέθους και τον
τύπο του παπουτσι-
ού, καθώς διαθέ-
τουν ειδική βάση
δεδομένων και
διαπίστωσαν πως
ανήκε στην 50χρο-
νη ύποπτη για τη
δολοφονία της
84χρονης στα Κα-
μένα Βούρλα.

Όλα φαίνεται να
έγιναν για το χρη-

ματικό ποσό που είχε η 84χρονη μέσα στο σπίτι
της. Η γυναίκα αυτή γνώριζε για τα λεφτά και
δεν αποκλείεται να τα αφαίρεσε είτε διά της
βίας τη μέρα της δολοφονίας είτε σε προγενέ-
στερο χρόνο και έγινε αντιληπτή από την ηλι-
κιωμένη. Μέχρι στιγμής η αλλοδαπή γυναίκα
κρατάει το στόμα της κλειστό και δεν απαντά
στις κατηγορίες που της προσάπτουν οι άνδρες
της ΕΛΑΣ.

Η 50χρονη Αλβανίδα οικιακή 
βοηθός φέρεται να... καθάρισε 
την 84χρονη - Την πρόδωσαν 

τα παπούτσια που φορούσε 
σε φωτογραφία στα social media

Το έγκλημα στα Καμένα Βούρλα
εξιχνιάστηκε μέσω… Facebook
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Η
ιστορική μονή του Ευαγγελισμού
της Θεοτόκου στη Βάνιστα Αργυ-
ροκάστρου, μισογκρεμισμένη μέ-

χρι σήμερα, αναστηλώνεται. Χρήματα για
την αποκατάστασή της διαθέτουν το αμερι-
κανικό Στέιτ Ντιπάρτμεντ, η Πρεσβεία των
ΗΠΑ στα Τίρανα και άλλοι δωρητές, έτσι το

μνημείο αυτό θα ξαναπο-
κτήσει την παλιά αίγλη του.

Χτίστηκε από πέτρα τοπι-
κή το 1582 και αγιογραφή-
θηκε το μεν καθολικό από
τον αγιογράφο Μιχαήλ Λι-
νοτοπίτη, ο δε νάρθηκας το
1617 από τον αγιογράφο
Ιωάννη Κεστορατιώτη.

Ο ναός είναι τρίκογχος σταυροειδής με
τρούλο και νάρθηκα, ενώ τον τρούλο δια-
κοσμούν κόκκινοι πλίνθοι. 

Οι μονές και οι ναοί στην Αλβανία είναι
ένα ζωντανό γνώρισμα της Ορθοδοξίας,
που ανάγεται στην ίδια την ουσία της, κα-
θώς διατηρούν ως χώροι λατρείας την πί-
στη ότι ο Θεός έχει την πρωτοβουλία στην
ιστορία της σωτηρίας του ανθρώπου. Και
αυτό το βίωσαν και το βιώνουν οι ορθόδο-
ξοι της γειτονικής χώρας.

Οι μονές και οι ναοί δεν παύουν ποτέ να
θυμίζουν ότι στην Ορθοδοξία, χωρίς να
υπάρχει καμία διακοπή της κίνησης από
κάτω προς τα πάνω, προσλαμβάνεται ταυ-
τόχρονα και μια οριζόντια κατεύθυνση. Ο
ουσιαστικός παράγοντας στο έργο της λύ-
τρωσης είναι η ίδια η Εκκλησία.

Έτσι, η διάσωση των μονών και ναών και

η προσέλευση σε αυτούς δεν αποτελούν
απλώς μια χρήσιμη πράξη ή μια ωφέλιμη
και αξιοσύστατη ενέργεια, αλλά μια αυτό-
νομη και αδήριτη αναγκαιότητα.

Η ανάγκη να αρπάξουμε τις ψυχές μας
και να τις ανασηκώσουμε στο λίκνισμα
του αγέρα, ψηλά στον ουρανό, να ατενί-
σουμε τη διάσταση μιας άλλης ζωής και

να θυμηθούμε την ουσία μας και τον προ-
ορισμό μας. 

Το προσκύνημα σε τέτοιους τόπους μάς
βοηθά να συνειδητοποιήσουμε, στρεφό-
μενοι προς τον εαυτό μας, πόσα πρόσωπα
εμποδίζονται να μπουν στη Βασιλεία του
Θεού από την κακοτροπία τη δική μας, που
πιστεύουμε ότι βρισκόμαστε μέσα σε αυτή. 

Αμερικανική βοήθεια 
στην αναστήλωση 
μισογκρεμισμένης

μονής 

Το αμερικανικό Στέιτ Ντιπάρτμεντ, η Πρεσβεία των ΗΠΑ 
στα Τίρανα και άλλοι δωρητές προσφέρουν χρήματα για 

να αποκτήσει την παλιά αίγλη της η ιστορική μονή 
του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου στη Βάνιστα Αργυροκάστρου

του
π. Ηλία
Μάκου



Ε
λεύθερη με περιοριστικούς όρους αφέθηκε μετά την απολο-
γία της στον 1ο τακτικό ανακριτή Θεσσαλονίκης η 50χρονη που
κατηγορείται ότι δολοφόνησε τον σύζυγό της χορηγώντας του

ποσότητες υδραργύρου. Η ίδια φέρεται να αρνείται την κατηγορία της
ανθρωποκτονίας με δόλο που της αποδίδεται, ενώ στο πλευρό της
βρέθηκαν τα παιδιά τους, τα οποία μάλιστα εξετάστηκαν από τον ίδιο
ανακριτή καταθέτοντας υπέρ της. Εισαγγελέας και ανακριτής αποφά-
σισαν να αφεθεί ελεύθερη με τους περιοριστικούς όρους της απαγό-
ρευσης εξόδου από τη χώρα και της εμφάνισης στο αστυνομικό τμή-
μα του τόπου διαμονής.

Η πρωτοφανής υπόθεση απασχολεί εδώ και έξι χρόνια τις διωκτι-
κές αρχές της Θεσσαλονίκης. Ο άντρας -60 ετών- είχε νοσηλευτεί το
καλοκαίρι του 2018 στο Νοσοκομείο «Παπανικολάου» της Θεσσαλο-
νίκης με πιθανό ισχαιμικό επεισόδιο, το οποίο όμως δεν επιβεβαι-
ώθηκε. Κατά τη διάρκεια της νοσηλείας του πληροφορίες αναφέρουν

ότι οι γιατροί διαπίστωσαν ύποπτες εκροές υδραργύρου από τα αφτιά
του. Αφού πήρε εξιτήριο, ο άνδρας (ημεδαπός) έχασε τη ζωή του τον
Σεπτέμβριο του ίδιου έτους, με τον θάνατό του να αποδίδεται σε πα-
θολογικά αίτια, όπως ανέφερε το πιστοποιητικό θανάτου.

Οι ύποπτες ποσότητες υδραργύρου που είχαν ανιχνευτεί κατά την
προηγούμενη νοσηλεία του χτύπησαν «καμπανάκι» στην ΕΛΑΣ και
υπό αυτές τις συνθήκες κινήθηκε η διαδικασία εκταφής της σορού
του για περαιτέρω έρευνες. Κατά τις ίδιες πληροφορίες, από τα ιατρο-
δικαστικά ευρήματα που ακολούθησαν προέκυψαν υπερβολικές
συγκεντρώσεις υδραργύρου (βαρύ μέταλλο) στα όργανά του, οπότε
κινήθηκαν διαδικασίες για περαιτέρω εργαστηριακές εξετάσεις.

Ο φάκελος της δικογραφίας φαίνεται πως τέθηκε αρχικά στο αρ-
χείο, αλλά ανασύρθηκε με πρωτοβουλία εισαγγελέα και τελικώς η
πολωνικής καταγωγής γυναίκα κατέστη κατηγορούμενη για τον θά-
νατο του συζύγου της.
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Υπόσχεση δημάρχου για
δημιουργία νέων σχολείων

Η πρώτη φορά που έθεσε ο Στέλιος Αγγελούδης
το θέμα της αντικατάστασης των λυόμενων σχολεί-
ων της Θεσσαλονίκης ήταν στη σύντομη συνάντησή
του με τον Κυριάκο Μητσοτάκη στη διάρκεια της
ΔΕΘ. Εκεί ο πρωθυπουργός έδειξε ιδιαίτερο ενδια-
φέρον και συμφώνησε πως τα λυόμενα που μπήκαν
στην πόλη μετά τον καταστροφικό σεισμό του 1978
και κρίνονται πλέον ακατάλληλα πρέπει να αλλαχ-
θούν. Ακολούθησαν πολλές επαφές του δημάρχου
Θεσσαλονίκης στα υπουργεία και η υπόθεση έτρεξε
γρήγορα. Το υπουργείο Οικονομικών εξασφάλισε
πλέον για τον δήμο ένα κονδύλι ύψους 8,5 εκατ. ευ-
ρώ ώστε να ξεκινήσουν άμεσα οι εργασίες. 

Το… τρέξιμο της Ιεράς
Μητρόπολης για την Υγεία

Άνοιγμα στην κοινωνία
επιχειρεί η Εκκλησία.
Αυτό τουλάχιστον κατα-
μαρτυρά η διεξαγωγή του
1ου Αγώνα Δρόμου Υγεί-
ας «Άγιος Δημήτριος»
προς τιμήν του πολιού-
χου της πόλης Αγίου Δη-
μητρίου του Μυροβλύ-
του, που συνδιοργανώνει
η Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλονίκης με το ΥΜΑΘ. Το
ραντεβού δίνεται την Κυριακή 3 Νοεμβρίου στις 11
πμ στη Νέα Παραλία της Θεσσαλονίκης και συγκε-
κριμένα στο Μέγαρο Μουσικής. Η συμμετοχή είναι
ελεύθερη και δωρεάν, ενώ στους τρεις πρώτους θα
απονεμηθούν μετάλλια, συνοδευόμενα και από
χρηματικό έπαθλο. 

Στη μνήμη της Γεννηματά
Πολιτική εκδήλωση προς τιμήν της Φώφης Γεν-

νηματά διοργανώνει το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής
Θεσσαλονίκης. Το ραντεβού δίνεται για αύριο Πέμ-
πτη στην Καλαμαριά. Κεντρικός ομιλητής θα είναι ο
τομεάρχης Εξωτερικών και κοινοβουλευτικός εκ-
πρόσωπος Δημήτρης Μάντζος. «Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα
Αλλαγής Θεσσαλονίκης τιμά τη μνήμη της Φώφης
Γεννηματά. Η πολιτική της παρακαταθήκη για αυτό-
νομη πορεία και οι νέες προκλήσεις», αναφέρει η
σχετική πρόσκληση.

Στη Θεσσαλονίκη ο Γαβριήλ
Προσυνεδριακή διαδικασία στη Θεσσαλονίκη για

τη Νέα Αριστερά με κεντρικό εισηγητή τον Γαβριήλ
Σακελλαρίδη. Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί
απόψε στις 20.00 στον πολυχώρο WE. Αναμένεται
να παρουσιαστεί αναλυτικά το σχέδιο θέσεων του
επικείμενου ιδρυτικού συνεδρίου που θα πραγμα-
τοποιηθεί από τις 7 έως τις 10 Νοεμβρίου στο Στάδιο
Ειρήνης και Φιλίας, παρουσία 1.500 συνέδρων από
όλη την Ελλάδα. Θα ακολουθήσει συζήτηση με το
κοινό, παρουσία κοινωνικών φορέων και εκπροσώ-
πων της Αυτοδιοίκησης. Την ίδια στιγμή βρίσκονται
σε εξέλιξη οι διαδικασίες για την εκλογή των συνέ-
δρων τη μεθεπόμενη Κυριακή 3 Νοεμβρίου.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Με δυνατά χαρτιά συνεχίζει να ενισχύει το ψηφοδέλτιό του
λίγο πριν από την τελική ευθεία των εκλογών του Επαγγελμα-
τικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης ο Θάνος Κουλουτμπάνης.
Μετά τον πρόεδρο του Συλλόγου Επαγγελματιών του Ιστορι-
κού Κέντρου Χρήστο Νικολόπουλο, ήρθε η σειρά της επιχει-

ρηματία της εστίασης Κατερίνας Τζερμιά και της Έλενας Σύλ-
λη να ενσωματωθούν στο ψηφοδέλτιο των Ισχυρών Επαγγελ-
ματιών. Η τελευταία είναι κόρη του προέδρου της Ε’ Δημοτικής
Κοινότητας του Δήμου Θεσσαλονίκης και επί σειρά ετών στε-
λέχους του ΕΕΘ.

Με δυνατά χαρτιά στην τελική ευθεία ο Κουλουτμπάνης

Ελεύθερη με όρους η 50χρονη που κατηγορείται
ότι δολοφόνησε τον σύζυγό της με υδράργυρο

Το… tour Αγγελούδη
στα Βαλκάνια και
το δώρο από τη Σμύρνη 

Επισκέψεις σε Σόφια, Τίρανα, Βελι-
γράδι και Βουκουρέστι προγραμματίζει
για το επόμενο διάστημα ο δήμαρχος
Στέλιος Αγγελούδης με στόχο να… που-
λήσει το «προϊόν» που λέγεται Θεσσαλο-
νίκη και να προσελκύσει περισσότερους
επισκέπτες στην πόλη. Η αρχή έγινε με το
ταξίδι στην Κωνσταντινούπολη και τη συ-
νάντηση με τον Εκρέμ Ιμάμογλου, ενώ
ακολούθησε η επίσκεψη του δημάρχου
Σμύρνης Τσεμίλ Τουγκάι στη Θεσσαλονί-
κη. Πέρα από το ότι συμφωνήθηκε να γί-
νει κοινή προσπάθεια για την επανέναρ-
ξη των απευθείας πτήσεων Θεσσαλονίκη
- Σμύρνη, ο ομόλογός του εκ Τουρκίας
δώρισε στον κ. Αγγελούδη μια φανέλα με
το όνομά του και τον αριθμό «35», που εί-
ναι ο κωδικός για την επαρχία της Σμύρ-
νης. Για να παίζει... μπάλα και στον τουρι-
σμό ο δήμαρχος! 

Δεν φοβάται
Κασσελάκη
ο Φάμελλος 

«Εγώ φοβάμαι τη ζημιά στον ΣΥΡΙΖΑ
από τις λανθασμένες επιλογές του προ-
ηγούμενου προέδρου», απάντησε στο
ερώτημα αν φοβάται τον Στέφανο Κασ-
σελάκη ο υποψήφιος πρόεδρος Σω-
κράτης Φάμελλος. «Φοβάμαι την απα-
ξίωση του ΣΥΡΙΖΑ που προκλήθηκε
από τον προηγούμενο πρόεδρο και ο
μόνος που χαίρεται είναι ο κύριος Μη-
τσοτάκης», συμπλήρωσε δεσμευόμε-
νος ότι με αυτόν πρόεδρο δεν θα φύ-
γουν βουλευτές από την ΚΟ. Ο κ. Φά-
μελλος έχει ήδη προγραμματίσει την
ομιλία του στη Θεσσαλονίκη. Την ερχό-
μενη Τρίτη 29/10 στο δημαρχείο. 

Η επόμενη δημόσια εμφάνιση
του Κώστα Καραμανλή

Σε λιγότερο από δύο εβδομάδες θα είναι η
επόμενη ομιλία του Κώστα Καραμανλή. Ο πρώην
πρωθυπουργός θα ανέβει Θεσσαλονίκη καθώς
θα παραστεί στην παρουσίαση του βιβλίου του
συναδέλφου Βαγγέλη Πλάκα «Ο Κωνσταντίνος
Καραμανλής και η Θεσσαλονίκη». Η παρουσίαση
θα γίνει στις 4 Νοεμβρίου στην αίθουσα εκδηλώ-
σεων της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών. Την
εκδήλωση θα χαιρετίσουν η γραμματέας της Πο-
λιτικής Επιτροπής της ΝΔ Μαρία Συρεγγέλα και ο
ΥΜΑΘ Κώστας Γκιουλέκας, ενώ για το βιβλίο θα
μιλήσουν ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας, ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ, δή-
μαρχος Αμπελοκήπων-Μενεμένης Λάζαρος Κυ-
ρίζογλου και ο δημοσιογράφος και συγγραφέας
Φαίδων Γιαγκιόζης. Την εκδήλωση θα συντονίσει
ο συνάδελφος Νίκος Οικονόμου.
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Το «ROMACT» 
στο επίκεντρο σύσκεψης 
του Συμβουλίου της Ευρώπης

Εκπρόσωποι του Συμβουλίου της Ευρώπης
επισκέφτηκαν την Κοινωνική Υπηρεσία του Δή-
μου Χαλανδρίου στο πλαίσιο του προγράμματος
«ROMACT» προκειμένου να καταγράψουν τις
πολιτικές και τις δράσεις του Δήμου Χαλανδρί-
ου σε ζητήματα κοινωνικής ένταξης των Ρομά
και να διερευνήσουν το ενδεχόμενο επέκτασης
του προγράμματος. Συζητήθηκαν οι καλές πρα-
κτικές, οι δράσεις και η πολιτική του Δήμου Χα-
λανδρίου στα ζητήματα κοινωνικής ένταξης και
υποστήριξης των ευπαθών ομάδων και διερευ-
νήθηκε η πιθανότητα μελλοντικής συνεργασίας
του δήμου με το Συμβούλιο της Ευρώπης προς
την κατεύθυνση της διάλυσης του καταυλισμού
των Ρομά στο Νομισματοκοπείο.

Το εν λόγω πρόγραμμα, που εφαρμόζεται
ήδη σε Ρουμανία και Βουλγαρία, απευθύνεται
σε φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και έχει
ως στόχο τη δημιουργία διαλόγου με την κοινό-
τητα των Ρομά και την τοπική κοινωνία και την
ποιοτικότερη παροχή υπηρεσιών για την κοινω-
νική ενσωμάτωση.

Αγρίνιο: Κατασκευάζεται
καταφύγιο 
αδέσποτων ζώων

Σύμβαση για την κατασκευή καταφύγιου
αδέσποτων ζώων συντροφιάς τού Δήμου

Αγρινίου, προϋπολογισμού 650.000 ευρώ,

υπέγραψε με ανάδοχο ο δήμαρχος Γιώργος
Παπαναστασίου. Η ανέγερση του κτηρίου θα

γίνει σε οικόπεδο εμβαδού 11.609,68 τμ για 40
θέσεις αδέσποτων και θα περιλαμβάνει όλους

τους λειτουργικούς και βοηθητικούς χώρους

που απαιτούνται. «Στον Δήμο Αγρινίου υλοποι-
ούμε πρόγραμμα διαχείρισης αδέσποτων

ζώων για την περισυλλογή, την καταγραφή και
τη σήμανση, τον εμβολιασμό, τη στείρωση, την

αποπαρασίτωση, την περίθαλψη και, τέλος,

την υιοθεσία ή επανατοποθέτησή τους στον
φυσικό χώρο τους. Βασικός άξονας είναι η

ενημέρωση των πολιτών και η εκπαίδευση των
μαθητών. Είναι σημαντικό να λειτουργήσουμε

ως κοινωνία ώστε να μην υπάρχουν αδέσπο-

τα», ανέφερε ο δήμαρχος Αγρινίου Γιώργος
Παπαναστασίου (φωτό).

Αγία Παρασκευή:
Τοποθετούνται κάδοι 
αντιρρύπανσης 
στα φρεάτια ομβρίων

Κάδοι αντιρρύπανσης στα φρεά-
τια ομβρίων σε επιλεγμένα σημεία
της πόλης τοποθετεί ο Δήμος Αγίας
Παρασκευής σε πιλοτικό στάδιο με χορηγία από την εταιρεία Bioterramar Pro-
tect Life. Οι συγκεκριμένοι κάδοι θα ανασχέσουν τα μικροαπορρίμματα (απο-
τσίγαρα, φύλλα, πλαστικά καπάκια) που θα κατέληγαν στα φρεάτια ομβρίων με
κίνδυνο να τα φράξουν, καθώς δεν αποσυντίθενται. Με την τοποθέτηση των
συγκεκριμένων κάδων αντιρρύπανσης σε όλη την πόλη θα επιτευχθούν ση-
μαντική μείωση του κόστους καθαρισμών αλλά και το μέγιστο αντιρρυπαντικό
αποτέλεσμα του υδροφόρου ορίζοντα.

Δημ. Καφαντάρης: «Να καταστεί η Αυτοδιοίκηση
μοχλός περιφερειακής ανάπτυξης»

«Πρέπει να διορθωθούν οι στρεβλώσεις του πα-
ρελθόντος προκειμένου να καταστεί η Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση μοχλός της περιφερειακής ανάπτυ-
ξης», σημείωσε ο γενικός γραμματέας Δημήτρης
Καφαντάρης στο πλαίσιο του Olympia Forum V.

«Είμαστε η μόνη χώρα στην ΕΕ που έχουμε κάνει
τρεις μεταρρυθμίσεις στην Αυτοδιοίκηση τα τελευ-
ταία 25 χρόνια. Αυτό δημιουργεί μεγάλη αναστάτω-
ση. Και στη συνέχεια τρέχουμε να διορθώνουμε

λάθη και παραλείψεις που αφορούν τη λειτουργία και την καθημερινότητα ενός τόπου», υπο-
γράμμισε ο Δημήτρης Καφαντάρης (φωτό). «Είναι ώρα η κεντρική κυβέρνηση να εμπιστευτεί
την Τοπική Αυτοδιοίκηση και αυτό επιδιώκουμε ως ΚΕΔΕ. Να μπορέσουμε να διορθώσουμε
στρεβλώσεις του παρελθόντος και να δώσουμε την ευκαιρία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να γίνει
μοχλός της περιφερειακής ανάπτυξης», τόνισε ο Δημήτρης Καφαντάρης.

Ρ
ύθμιση για τη δυνατότητα
της κατ’ εξαίρεση αμοιβαί-
ας μετάταξης του προσω-

πικού του προγράμματος «Βοήθεια
Σπίτι» προβλέπεται σε τροπολογία
τού υπό ψήφιση νομοσχεδίου του
υπουργείου Εσωτερικών για την
επιτάχυνση των προσλήψεων στο
Δημόσιο και τους ΟΤΑ.

Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι
όσοι διορίζονται στις θέσεις που συ-
στήνονται σε οργανικές μονάδες των δήμων για το πρόγραμμα «Βοήθεια Σπίτι» «δεσμεύονται
να υπηρετήσουν στη θέση διορισμού τους για δέκα τουλάχιστον χρόνια από τον διορισμό τους».
Επίσης, «μέχρι τη συμπλήρωση του διαστήματος αυτού εκτελούν καθήκοντα που αφορούν την
παροχή των υπηρεσιών του προγράμματος “Βοήθεια Σπίτι” και μπορούν να τους ανατίθενται πα-
ράλληλα καθήκοντα συναφή με τον κλάδο τους για εξυπηρέτηση υπηρεσιακών αναγκών. Οι
υπάλληλοι αυτοί μετακινούνται, αποσπώνται ή μετατάσσονται σε άλλες θέσεις», αναφέρεται
στην τροπολογία. Βέβαια, πριν από την πάροδο δεκαετίας από τον διορισμό, «κατ’ εξαίρεση επι-
τρέπεται η αμοιβαία μετάταξη, εφόσον οι μετατασσόμενοι υπάλληλοι ανήκουν στον ίδιο κλάδο
και την ίδια ειδικότητα», αναφέρεται στην τροπολογία στην οποία διευκρινίζεται ότι «η αμοιβαία
μετάταξη διενεργείται με τη διαδικασία του άρθρου 10 του ν. 4440/2016 (Α’ 224)», δηλαδή ο
υπάλληλος πρέπει να υποβάλει αίτηση στο σύστημα της Κεντρικής Επιτροπής Κινητικότητας.
«Οι μετατασσόμενοι υπάλληλοι δεσμεύονται να υπηρετήσουν υπολειπόμενο χρόνο μέχρι συμ-
πλήρωση δεκαετούς παραμονής στον δήμο υποδοχής», αναφέρεται στην τροπολογία.

Μετατροπή συμβάσεων 
σε αορίστου χρόνου 
για ΑμεΑ στους δήμους
Δυνατότητα να μετατραπούν σε συμβάσεις αορίστου χρόνου
για τα ΑμεΑ που απασχολούνταν έως τις 31/12/2023 στις κοι-
νωφελείς επιχειρήσεις δήμων που καταργήθηκαν και ενσωμα-
τώθηκαν στον κεντρικό κορμό των δήμων προβλέπεται σε διά-
ταξη τροπολογίας του νομοσχεδίου του υπουργείου Εσωτερι-
κών για την επιτάχυνση των προσλήψεων στο Δημόσιο και τους
ΟΤΑ. Πρόκειται για τους απασχολούμενους της κατηγορίας
ΑμεΑ με πρόγραμμα επιχορήγησης από τη Δημόσια Υπηρεσία
Απασχόλησης και δίνεται η δυνατότητα στους δήμους να τους
προσλάβουν με σύμβαση αορίστου χρόνου, εφόσον επιθυμούν
να συνεχίσουν να τους απασχολούν.

Πότε επιτρέπονται οι μετατάξεις
προσωπικού του «Βοήθεια Σπίτι»

Κηφισιά: Δράση
περιβαλλοντικής
εκπαίδευσης για μαθητές

Με τη συνδρομή του Περιβαλλοντικού
Οργανισμού «We4all» πραγματοποιήθηκε
τη Δευτέρα από τον Δήμο Κηφισιάς δράση
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για τους
μαθητές του 3ου Γυμνασίου Κηφισιάς. Οι
μαθητές ενημερώθηκαν για τα περιβαλ-
λοντικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο
πλανήτης μας σήμερα αλλά και για τις
πρακτικές λύσεις που μπορούν τα παιδιά
να δώσουν. Στην αυλή του σχολείου μαθη-
τές φύτευσαν με σωστή τεχνική αρωματι-
κά φυτά.

Ηλιούπολη: Πρόγραμμα
γυμναστικής για
ηλικιωμένους

Πρόγραμμα γενικής γυμναστικής για τα
άτομα της τρίτης ηλικίας που είναι μέλη
των KAΠΗ ξεκινά από 1ης Νοεμβρίου ο
Δήμος Ηλιούπολης. Η δημιουργία του
προγράμματος Γενικής Γυμναστικής από
το Αθλητικό Τμήμα του Δήμου Ηλιούπο-
λης έρχεται να καλύψει μια σημαντική
ανάγκη των ανθρώπων τρίτης ηλικίας και
ο Δήμος Ηλιούπολης φιλοδοξεί στο εγγύς
μέλλον να δημιουργήσει και άλλα προ-
γράμματα που θα είναι προσαρμοσμένα
στις ανάγκες της τρίτης ηλικίας.



Σ
ταθερή... απροθυμία για την
απόκτηση ιδιόκτητης κατοικίας
καταγράφεται τα τελευταία χρό-

νια από τους κατοίκους της χώρας με
αποτέλεσμα να αυξάνεται με ραγδαί-
ους ρυθμούς το «κόμμα των ενοικια-
στών»! 

Μειώνεται η ζήτηση για δάνεια
Σύμφωνα με ειδικούς της κτηματα-

γοράς που μίλησαν στο συνέδριο της
25ης Prodexpo, ο βασικός λόγος είναι
η διψήφια αύξηση τιμών των κατοι-
κιών, ενώ την ίδια στιγμή μειώνεται η
ζήτηση για στεγαστικά δάνεια και έχει

ενισχυθεί η στροφή
προς την ενοικίαση.
Έτσι, το ποσοστό της
ιδιοκατοίκησης έχει
υποχωρήσει στο 69,6%,
όταν πριν από 15 χρόνια
βρισκόταν πάνω από το
85%. Το μεγαλύτερο
πρόβλημα εντοπίζεται

στην Αθήνα, όπου οι τιμές των ακινή-
των από το 2017 έως και στο τέλος του
περασμένου Ιουνίου κατέγραφαν άνο-
δο 90%! Μάλιστα, οι τιμές των κατοι-
κιών έχουν διαμορφωθεί σε ιστορικό
υψηλό και κινούνται 4% υψηλότερα σε
σχέση με την καλύτερη χρονιά που
ήταν το 2008. 

Επιπλέον, η απροθυμία για την από-
κτηση καλής και ποιοτικής στέγης
σκοντάφτει στο γεγονός ότι το μεγαλύ-
τερο μέρος του αποθέματος ακινήτων
είναι άνω των 40 ετών.

Η μείωση των εισοδημάτων
Από την άλλη πλευρά, καθοριστικός

παράγοντας για την... αδιαφορία στην αγορά κα-
τοικίας αποτελεί το γεγονός ότι το διαθέσιμο εισό-
δημα έχει μειωθεί κατά 20% σε σχέση με το 2008,
ενώ δεν εκδίδονται πολλές χιλιάδες οικοδομικές
άδειες, με αποτέλεσμα να καταγράφεται έλλειμμα
προσφοράς. Μάλιστα, είναι χαρακτηριστικό ότι το
2005 εκδόθηκαν τόσες άδειες όσες εκδόθηκαν
κατά την περίοδο 2011-2024! 

Ωστόσο, καταγράφεται σημαντική αύξηση συ-
ναλλαγών για αγορά κατοικιών, αλλά σε κάθε πε-

ρίπτωση είναι πολύ χαμηλότερη σε σχέση με το
παρελθόν, καθώς το ακριβό κόστος του χρήματος,
ο ΕΝΦΙΑ, το ακριβό κόστος συντήρησης και η...
φασαρία με τα έξοδα μεταβίβασης λειτουργούν
αποτρεπτικά για σημαντικό αριθμό καταναλωτών.
Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να σημειωθεί ότι δεν

υπάρχουν διαθέσιμα ποιοτικά ακίνητα
προς αγορά, κάτι που αποτελεί έναν επι-
πλέον λόγο για να στραφούν περισσότεροι
προς την ενοικίαση.

Οι κενές κατοικίες
Η στεγαστική κρίση αποτελεί πλέον πρό-

βλημα για ολόκληρο τον δυτικό κόσμο, ενώ
σημαντική παράμετρο για τις υψηλές τιμές
πώλησης και ενοικίασης αποτελεί ο μεγά-
λος αριθμός κενών κατοικιών, οι οποίες
βρίσκονται στην επαρχία. Αυτό σημαίνει ότι
κυρίως νέοι εγκαταλείπουν την επαρχία ή
πηγαίνουν στο εξωτερικό, ενώ από την άλλη

πλευρά ηλικιωμένοι φεύγουν από τη ζωή και έτσι
τα ακίνητα μένουν μόνο για... δέκα μέρες το καλο-
καίρι. Σε όλα αυτά πρέπει να προστεθεί και το γε-
γονός ότι υπάρχουν χιλιάδες ακίνητα τα οποία είτε
έχουν περάσει στα funds είτε παραμένουν στα
αζήτητα λόγω... ασυμφωνίας των κληρονόμων. Τέ-
λος, πρέπει να σημειωθεί ότι η βοήθεια της οικογέ-
νειας στα παιδιά για την απόκτηση κατοικίας τα τε-
λευταία χρόνια φθίνει συνεχώς λόγω της μείωσης
των εισοδημάτων των γονέων. 
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Σε πρώτο πλάνο μπαίνει η Εταιρεία Ακινήτων του Δη-
μοσίου (ΕΤΑΔ), που αποτελεί τον μεγαλύτερο «παίκτη»
στο real estate, καθώς η κυβέρνηση δρομολογεί την
αξιοποίησή τους με διαδικασίες fast track. Η αρχή θα
γίνει με τα πρώτα 1.000 ακίνητα, τα οποία αναμένεται να
βγουν προς αξιοποίηση, γεγονός που παραπέμπει σε
εγχώριο αλλά και διεθνές ενδιαφέρον από επενδυτικά
σχήματα. Για τον λόγο αυτόν ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, στο συ-

νέδριο της 25ης Prodexpo, προανήγγειλε την ίδρυση
εταιρείας που θα κάνει... σεφτέ με τα πρώτα 1.000 ακί-
νητα, για τα οποία υπάρχει ξεκάθαρο νομικό πλαίσιο και
μπορούν να αξιοποιηθούν. 

Σημειώνεται ότι έχει ολοκληρωθεί ο διαγωνισμός για
τον συντονισμό του έργου της χαρτογράφησης του συ-
νόλου των ακινήτων της ΕΤΑΔ και το σύστημα διάθεσης
και αξιοποίησης των 1.000 πρώτων θα γίνει με συνοπτι-
κές διαδικασίες. Όπως είπε, «δεν θα έχουμε 1.000 δια-

γωνισμούς, θα κάνουμε εταιρείες Ηolding μετά από
σχετικές μελέτες που θα γίνουν». Σύμφωνα με στοιχεία
που επικαλέστηκε ο κ. Χατζηδάκης, οι καθαρές εισπρά-
ξεις για την αγορά ακινήτων από το εξωτερικό ξεπέρα-
σαν τα 2 δισ. ευρώ το 2023, ενώ, όπως φανερώνουν
στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, το α’ εξάμηνο του 2024 καταγρά-
φεται σημαντική αύξηση της συνολικής οικοδομικής
δραστηριότητας κατά 21,4% στις οικοδομικές άδειες,
23,6% στην επιφάνεια και 16,9% από πλευράς όγκου.

«Κράχτης» τα χιλιάδες ακίνητα της ΕΤΑΔ για μεγάλες επενδύσεις

Πού οφείλεται η ραγδαία αύξηση
των ενοικιαστών

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Γιατί χάνουν
οι  Έλληνες

το ενδιαφέρον τους
για το κεραμίδι
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Π
όσο κοντά είναι τελικά η Ελλάδα
στην ανάπτυξη των «αντιδρα-
στήρων τσέπης»; Η απάντηση

στην ερώτηση είναι μάλλον αρνητική, αλ-
λά τελικά ίσως όχι και τόσο εμφατική, αν
αναλογιστούμε ότι μέσα σε έναν μήνα
έχουν διοργανωθεί στη χώρα μας δύο εκ-
δηλώσεις που αφορούν την πυρηνική

ενέργεια και σε αυτές βρέθηκαν
κυβερνητικά στελέχη που τοποθε-
τήθηκαν δημοσίως για την πιθανό-
τητα η Ελλάδα να εμπλακεί στην πα-
ραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από
τους μικρούς αρθρωτούς αντιδρα-
στήρες, που έχει επικρατήσει να
αποκαλούνται παγκοσμίως SMRs
από το Small Modular Reactors. 

Προβληματισμός
Είναι χαρακτηριστική η πολύ πρόσφα-

τη τοποθέτηση του συμβούλου του πρω-
θυπουργού για θέματα ενέργειας Νίκου
Τσάφου, ο οποίος ναι μεν εξέφρασε τον
προβληματισμό του για τη συγκεκριμένη
τεχνολογία, καθώς δεν έχει ακόμη ωρι-
μάσει, δεν απέκλεισε όμως να προχωρή-
σει η συζήτηση. Το ίδιο τόνισε και ο γενι-
κός γραμματέας Έρευνας και Καινοτο-
μίας Τάσος Γαϊτάνης, ο οποίος εξήγησε
ότι είναι καλό να συζητάμε όλα τα θέματα
που μπορούν να δώσουν λύσεις στην
αναζήτηση της καθαρής ενέργειας. Άλ-
λωστε και ο πρωθυπουργός σε μια τοπο-
θέτησή του σε συνέδριο του «Economist»
το καλοκαίρι είχε πει ότι η πυρηνική
ενέργεια αποτελεί μονόδρομο για την κα-
τάκτηση των μηδενικών ρύπων, παρα-

πέμποντας ουσιαστικά στην αναζήτηση
λύσεων με τους μικρούς αντιδραστήρες. 

Η κοινή γνώμη
Και μπορεί μεν στη χώρα μας η κοινή

γνώμη να παραμένει έντονα αντίθετη
στην πιθανότητα να εγκατασταθούν πυ-
ρηνικές μονάδες -έστω και μικρού μεγέ-
θους-, το σίγουρο είναι ότι η Ελλάδα δεν
θα μπορέσει να μείνει έξω από μία πο-
ρεία που μάλλον μοιάζει προδιαγεγραμ-
μένη. Είναι χαρακτηριστικό ότι αυτή τη
στιγμή σχεδόν όλοι οι γείτονές μας (και
σίγουρα όσοι μπορούν) αναπτύσσουν πυ-
ρηνικά προγράμματα. Στον Βορρά είναι η
Βουλγαρία και η Ρουμανία, στα ανατολι-
κά η Τουρκία και φυσικά η πολύ πιο προ-
ηγμένη οικονομία όλων, η Ιταλία. Την ίδια
στιγμή, σκέψεις για εκκίνηση πυρηνικού
προγράμματος κάνει και η Σερβία. Άλλω-
στε, παρά τις εναντιώσεις των Ελλήνων, η
χώρα μας εισάγει μεγάλες ποσότητες
από τη Βουλγαρία που έχουν ως πηγή το
πυρηνικό εργοστάσιο του Κοζλοντούι και

οι οποίες μάλιστα πέρσι έφτασαν τις 4,15
τεραβατώρες. Ταυτόχρονα αξίζει να θυ-
μηθούμε τι έγινε μόλις πρόσφατα στις τι-
μές της ηλεκτρικής ενέργειας όταν ο
σταθμός Κοζλοντούι είχε μειώσει την πα-
ραγωγή του με αφορμή κάποιες συντη-
ρήσεις, περιορίζοντας δραματικά την
ενέργεια που κυκλοφορούσε στο δίκτυο
των Βαλκανίων. 

Τι εξετάζεται
Δεν θα μπορούσε λοιπόν η όποια σκέ-

ψη της Ελλάδας για εισαγωγή στην παρα-
γωγή πυρηνικής ενέργειας να μην περνά
μέσα από τη Βουλγαρία και αυτή τη στιγ-
μή τα σενάρια που εξετάζονται είναι δύο.
Το πρώτο αφορά την πιθανότητα να προ-
χωρήσει μια συμφωνία με τη γειτονική
χώρα, ώστε η Ελλάδα να συνδεθεί με ένα
μακροχρόνιο διμερές συμβόλαιο με μία
από τις δύο νέες μονάδες του Κοζλοντούι
που βρίσκονται υπό κατασκευή, ώστε να
αγοράζουμε μέρος από την πρόσθετη πα-
ραγωγή που θα επιτευχθεί, σε πολύ αντα-

γωνιστικές τιμές. Το δεύτερο σενάριο
έχει πάρει τη μορφή μιας σκέψης για πι-
θανή είσοδο μιας ελληνικής ενεργειακής
επιχείρησης στο μετοχικό ποσοστό μιας
από τις νέες μονάδες του σταθμού. 

Ενεργειακή λύση
Η όλη συζήτηση έχει έρθει ψηλά στην

ατζέντα της αναζήτησης ενεργειακών
λύσεων, ειδικά καθώς φέτος τελειώνει η
προμήθεια της χώρας μας με φυσικό αέ-
ριο από τη Ρωσία, ενώ η αχανής εμπόλε-
μη Ουκρανία απορροφά τεράστιες πο-
σότητες ενέργειας από τα Βαλκάνια. Η
κυβέρνηση φυσικά και παραμένει σκε-
πτική με τους SMRs όπως εξήγησε ο κ.
Τσάφος. «Όταν κοιτάζω τον χάρτη της
πυρηνικής ενέργειας ανά τον κόσμο, δεν
βλέπω μεγάλο αριθμό από success sto-
ries. Η Κίνα έχει κάνει πολύ σημαντικά
βήματα, αλλά εστιάζει στην ανάπτυξη
αντιδραστήρων στο εσωτερικό της, η
Ρωσία ακολουθεί έναν συγκεκριμένο
οδικό χάρτη, αξιοσημείωτα είναι τα βή-
ματα των Εμιράτων στην κατασκευή αν-
τιδραστήρων, ωστόσο κοιτάζοντας την
ευρύτερη περιοχή μας, δεν βλέπω παρά
συμβατικά προγράμματα με κόστη τρεις
και τέσσερις φορές πάνω από τον αρχι-
κό προϋπολογισμό». 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Η χώρα δεν θα μπορέσει να μείνει έξω από μια πορεία 
που μάλλον μοιάζει προδιαγεγραμμένη, τη στιγμή που σχεδόν 

όλοι οι γείτονές μας αναπτύσσουν πυρηνικά προγράμματα

Τα σενάρια για πυρηνική 
ενέργεια στην Ελλάδα
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Ε
κατόν είκοσι τρία είναι τελικά τα
προϊόντα για τα οποία προμη-
θευτές και σουπερμάρκετ απο-

φάσισαν να προχωρήσουν εθελοντικά
σε μείωση τιμών από 6% έως 15% μέχρι
το τέλος Οκτωβρίου, απαντώντας έτσι
θετικά στην πρόσκληση της πολιτικής
ηγεσίας του υπουργείου Ανάπτυξης για
προσπάθεια αναστροφής της πορείας των τιμών.

Τις επόμενες εβδομάδες υπολογίζεται ότι στη
συγκεκριμένη λίστα θα προστεθούν άλλα περί-
που 480 προϊόντα με στόχο να φτάσουν τα 600,
όπως έχουν ξεκαθαρίσει η Ένωση Σουπερμάρ-
κετ Ελλάδας, ο Σύνδεσμος
Ελληνικών Βιομηχανιών
Τροφίμων, ο Ελληνικός Σύν-
δεσμος Βιομηχανιών Επώ-
νυμων Προϊόντων αλλά και
άλλοι μικρότεροι προμηθευ-
τές που έχουν ενταχθεί στην
πρωτοβουλία.

Στη λίστα περιλαμβάνον-
ται προϊόντα ευρείας κατα-
νάλωσης με βασική κατηγο-
ρία έκπτωσης τα τρόφιμα. Εδώ καταγράφονται
διάφορα είδη σε πολλαπλές συσκευασίες με πιο
σημαντική τη μείωση της τιμής στο Ελαιόλαδο
Άλτις, μια απόφαση που θα συγκρατήσει σημαν-
τικά το κόστος για το καλάθι του νοικοκυριού, με
δεδομένο ότι την προηγούμενη χρονιά το λάδι
κατέγραψε μια ξέφρενη πορεία επιβαρύνοντας
πολύ έντονα το σύνολο σχεδόν των ελληνικών
οικογενειακών προϋπολογισμών.

Η λίστα με τα τρόφιμα
Από εκεί και πέρα, στη λίστα βρίσκουμε

κριθαράκι Misco, σάλτσες Hellmanns,
κρέας σε κονσέρβα Zwan, αλεύρι Γιώτης
για όλες τις χρήσεις, χυμό τομάτας Κύκνος,
καθώς και τυρί για παιδιά Babybel και La
Vache Qui Rit. Επιπλέον, εκπτωτικά προ-
ϊόντα θα βρείτε αν αναζητήσετε ξίδι Χωριό,

ελαιοπυρηνέλαιο Νίκη, μαργαρίνη Φαστ, Alpro
φυτική κρέμα σόγια, δαμάσκηνα Sunset, αλλά
και σοκολάτες Ferrero Kinder και Hipro πουτίγ-
κα σε διάφορες γεύσεις. Στη λίστα έχουν τοπο-
θετηθεί και βρεφικά είδη, όπως γάλα σε σκόνη

Aptamil και πάνες Pampers
Active Baby.

Προϊόντα καθαριότητας
Η λίστα συμπληρώνεται με

αρκετά είδη ατομικής υγιει-
νής, όπως οδοντόκρεμες και
οδοντόβουρτσες Colgate,
οδοντόκρεμες AIM και Oral
B, οδοντόβουρτσα και στομα-

τικό διάλυμα Periogard αλλά και στερεωτική
κρέμα Corega. Επίσης, υπάρχουν προϊόντα κα-
θαριότητας σώματος όπως σαμπουάν Ultrex,
αποσμητικό Axe σε στικ, βούτυρο κακάο Li-
posan, αλλά και Hansaplast. Τέλος, υπάρχουν
και είδη καθαρισμού όπως χλωρίνη Klinex,
Azax άσπρος σίφουνας ενός λίτρου, ενώ για το
πλύσιμο των ρούχων υπάρχει το Soflan και το
Cazoline. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ευρωζώνη: Η Ελλάδα πέτυχε τη δεύτερη
μεγαλύτερη μείωση χρέους
Tη δεύτερη μεγαλύτερη μείωση χρέους στην ευρωζώνη κατέγραψε η
Ελλάδα κατά το β’ τρίμηνο του 2024 σημειώνοντας πτώση 8,9 μονά-
δων. Πρώτη ήταν η Κύπρος με πτώση 10 μονάδων. Σύμφωνα με τα
στοιχεία της Eurostat, η χώρα μας κατέβασε το χρέος στο 163,6% του
ΑΕΠ από 172,5% που ήταν στο β’ τρίμηνο του 2023. Παρά το γεγονός ότι
η χώρα μας έχει το υψηλότερο χρέος στην ευρωζώνη λόγω των μνη-
μονιακών αυξήσεων, στη δεύτερη θέση μετά από εμάς βρίσκεται η
τρίτη μεγαλύτερη οικονομία της Ευρώπης, η Ιταλία, η οποία μάλιστα
αύξησε (έστω και οριακά) το χρέος της από το α’ τρίμηνο του έτους στο
β’, γεγονός που δημιουργεί σημαντικές ανησυχίες για το αν θα κατα-
φέρει να ξεπεράσει αυτήν τη διαρκή κρίση. 

Ικανοποίηση ΑΑΔΕ
Η μόνη τελικά που δεν γκρινιάζει για τη βραχυχρόνια μίσθωση είναι η ΑΑ-
ΔΕ. Τα έσοδά της από το 2017 μέχρι σήμερα έχουν υπερδεκαπλασιαστεί
από αυτά τα ακίνητα. Όπως αποκάλυψε ο Γιώργος Πιτσιλής, το 2017 τα φο-
ρολογικά έσοδα ήταν περίπου 70 εκατ. ευρώ, ενώ πέρυσι έφθασαν τα 740
εκατ. ευρώ. Φέτος, στο πρώτο 9μηνο ανέβηκαν στα 742 εκατ. ευρώ (έναντι
640 εκατ. ευρώ στο αντίστοιχο διάστημα του 2023) και αναμένεται στο τέ-
λος της χρονιάς να φτάσουν στα 830 εκατ. ευρώ. Σε γενικές γραμμές, όσοι
ασχολούνται με τη βραχυχρόνια μίσθωση δεν φοροδιαφεύγουν, καθώς το
90% έχει ανοίξει βιβλία και περίπου 1.000 ιδιοκτήτες έχουν λάθη στις δη-
λώσεις τους ή δεν έχουν δηλώσει το ακίνητο. Σύντομα η ΑΑΔΕ θα τους
στείλει ένα ραβασάκι για να συμμορφωθούν. Πάντως, επειδή παραμένει η
συζήτηση για το αν η βραχυχρόνια μίσθωση ή τα κλειστά ακίνητα «τρώνε»
κατοικίες που θα μπορούσαν να νοικιαστούν, η αλήθεια είναι ότι ούτε ο δι-
οικητής της ΑΑΔΕ γνωρίζει πόσα είναι κλειστά. Αυτό θα το μάθουμε του
χρόνου όταν θα αναπτυχθεί το Μητρώο Ιδιοκτησίας και Διαχείρισης Ακινή-
των σε συνεργασία με το Κτηματολόγιο.

Χέρι χέρι ακίνητα και τουρισμός
Μιας και έγραψα για τη βραχυχρόνια μίσθωση, να πούμε και κάτι για
τον τουρισμό, διότι στην ουσία ναι μεν οι τουρίστες φέρνουν τα κέρδη
στους ιδιοκτήτες ακινήτων (βραχυχρόνιων ή άλλων), την ίδια στιγμή
όμως και τα καλά και φτηνά ακίνητα που έχουν γίνει ευρέως διαθέσι-
μα προσελκύουν περισσότερους τουρίστες. Είναι κάτι σαν το αβγό
και την κότα. Το θετικό είναι ότι πλέον η χώρα μας έχει εδραιωθεί ως
προορισμός τόσο τουριστικός όσο και επενδυτικός. Πρόσφατη έρευ-
να της ΕΥ είχε δείξει ότι πάνω από τις μισές επιχειρήσεις φιλοξενίας
που επένδυσαν ήδη μία φορά στη χώρα μας θα επένδυαν ευχαρί-
στως και πάλι, καθώς βλέπουν ότι το προϊόν μας απλώς… πουλάει.
Και αυτό σημαίνει ότι αυξάνεται η σημασία του τουρισμού για την οι-
κονομία μας. Υπολογίζεται ότι φέτος ο τουρισμός θα προσθέσει στο
ΑΕΠ μας ένα 2,9%.

Οι μάρκες που μας... ψαρεύουν
Η Microsoft συνεχίζει κατά το γ’ τρίμηνο του έτους να είναι η εταιρεία που
μιμούνται περισσότερο οι εγκληματίες του κυβερνοχώρου που θέλουν να
κλέψουν τις προσωπικές μας πληροφορίες ή τα διαπιστευτήρια πληρωμής
μας. Την επιλέγουν κατά 61%. Η Apple διατηρεί τη δεύτερη θέση -αλλά με
μεγάλη απόσταση- με 12%, ενώ η Google έχει αναρριχηθεί στην τρίτη θέση
με 7%. Ακολουθούν το Facebook με 3%, το WhatsApp με 1,2% και η Amazon
με 1,2%. Η Alibaba κάνει το ντεμπούτο της στο «top 10» στην έβδομη θέση
με 1,1% και η Adobe επανέρχεται στην κατάταξη στη θέση οκτώ, σηματοδο-
τώντας την πρώτη της εμφάνιση από το β’ τρίμηνο του 2022. Ο τομέας της
τεχνολογίας παραμένει ο κλάδος με τις περισσότερες πλαστοπροσωπίες,
ακολουθούμενος από τα κοινωνικά δίκτυα και τις τράπεζες, αν και τελευ-
ταία στη δεκάδα πλασάρεται μια αθλητική εταιρία, η Adidas. Στοιχεία από
την έκθεση της Check Point Research. 

Μια πλήρης λίστα 
με προϊόντα ευρείας 
κατανάλωσης αλλά 

και ατομικής υγιεινής 
και καθαρισμού 

ανακοινώθηκε από 
το υπουργείο Ανάπτυξης

Ποια είναι τα προϊόντα που
μειώνονται από 6% έως 15%
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Ξεπερνά το 60% η συνολική πρόοδος στην κατα-
σκευή του νέου αυτοκινητοδρόμου Πάτρα - Πύργος
και, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, το έργο θα
έχει ολοκληρωθεί και θα παραδοθεί το 2025.

Ο διευθύνων σύμβουλος της Ολυμπίας Οδού Πα-
ναγιώτης Παπανικόλας, μιλώντας στο Olympia Fo-
rum V, αναφέρθηκε στην αίσθηση ανασφάλειας που
βιώνει ο χρήστης του υφιστάμενου αυτοκινητοδρό-
μου και υπογράμμισε πως στα μέσα του 2025 θα έχει
ολοκληρωθεί το τμήμα Κάτω Αχαΐα - Πύργος και
προς το τέλος του ερχόμενου έτους θα είναι έτοιμο

και το τμήμα Μιντιλόγλι - Κάτω Αχαΐα. Οι παρεμβά-
σεις για την οδική ασφάλεια στην υφιστάμενη εθνι-
κή οδό έχουν ωστόσο μειώσει κατά πολύ τα ατυχή-
ματα και τα θανατηφόρα τροχαία. Η κατασκευή του
νέου αυτοκινητοδρόμου εισφέρει στο ΑΕΠ της χώ-
ρας σε ποσοστό 1,2% καλύπτοντας περίπου 1.000 θέ-
σεις εργασίας στα εργοτάξια που διατηρεί.

Με την ολοκλήρωση του νέου οδικού άξονα, από
την Αθήνα έως την Πάτρα οι τουριστικές ροές ανα-
μένεται να αυξηθούν σε ποσοστό έως και 20%, ενώ
παράλληλα αναμένεται αύξηση σχεδόν στο 30% και

της επιχειρηματικής δραστηριότητας στην περιοχή.
«Δεν μπορεί να υπάρξει ανάπτυξη χωρίς προ-

σβασιμότητα», σημείωσε χαρακτηριστικά ο κ. Πα-
πανικόλας, καθώς είναι γεγονός πως αυτές οι πε-
ριοχές βιώνουν κοινωνικό αποκλεισμό, όπως
ανέφερε και ο ίδιος ο κ. Παπανικόλας, ειδικά η
περιοχή της Ηλείας.

Με την ολοκλήρωσή του, ο νέος αυτοκινητόδρο-
μος θα αποτελέσει τη σπονδυλική στήλη ολόκληρης
της Πελοποννήσου, ενώνοντας ξανά τις απομακρυ-
σμένες περιοχές με τον βασικό άξονα.

Πάνω από το 60% η πρόοδος του νέου αυτοκινητόδρομου Πάτρα - Πύργος

Σ
ύμφωνα με τα στοιχεία που διέ-
θεσε η Τράπεζα της Ελλάδος
(ΤτΕ), τα έσοδα από τον τουρι-

σμό τον Αύγουστο μειώθηκαν τη στιγ-
μή που τον ίδιο εξεταζόμενο μήνα οι
αφίξεις των τουριστών αυξήθηκαν. 

Τα σημάδια «κόπωσης», όπως ερμη-
νεύτηκαν, μεταφράζονται σε μείωση
στις εισπράξεις από την τουριστική
δραστηριότητα κατά 1,8% τον Αύγουστο
σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του
2023, ωστόσο το διάστημα από τον Ια-
νουάριο έως τον Αύγουστο οι εισπρά-
ξεις κατέγραψαν μια μικρή αύξηση κα-
τά 3,2% σε σχέση με την αντίστοιχη πε-
ρίοδο πέρυσι, όταν οι αφίξεις των του-
ριστών κατά τη διάρκεια του οκταμή-
νου σημείωσαν αύξηση κατά 9,9%.

Όσον αφορά τις γενικότερες εξελί-
ξεις στο Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλα-
γών της χώρας, στο οκτάμηνο κατα-
γράφεται αύξηση του ελλείμματος κα-
τά 989,5 εκατ. ευρώ σε σχέση με πέρυ-

σι με αποτέλεσμα να ανέλθει στα 7,3
δισ. ευρώ.

Το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών
αυξήθηκε λόγω της αύξησης των εισα-
γωγών και της ταυτόχρονης μεί-
ωσης των εξαγωγών. Σε τρέχου-
σες τιμές οι εξαγωγές αγαθών
μειώθηκαν κατά 2,4% (4,2% σε
σταθερές τιμές) και οι εισαγω-
γές αγαθών αυξήθηκαν κατά
1,9% (2,9% σε σταθερές τιμές). Ει-
δικότερα, σε τρέχουσες τιμές οι
εξαγωγές αγαθών χωρίς καύσιμα πα-
ρουσίασαν μείωση κατά 1,9%, ενώ οι
αντίστοιχες εισαγωγές κατέγραψαν
αύξηση κατά 3,6% (4,7% και 3,8% σε
σταθερές τιμές αντίστοιχα).

Μεγάλωσε το πλεόνασμα
του ισοζυγίου υπηρεσιών

Το πλεόνασμα του ισοζυγίου υπηρε-
σιών διευρύνθηκε λόγω της βελτίωσης

πρωτίστως των ισοζυγίων ταξι-
διωτικών και λοιπών υπηρεσιών
και σε μικρότερο βαθμό τού ισο-
ζυγίου μεταφορών. Την περίοδο
Ιανουαρίου - Αυγούστου 2024
το έλλειμμα του συνολικού ισο-

ζυγίου τρεχουσών συναλλαγών
και κεφαλαίων, το οποίο αντι-

στοιχεί στις ανάγκες της οικονομίας για
χρηματοδότηση από το εξωτερικό, δι-
ευρύνθηκε σε σχέση με την αντίστοιχη
περίοδο του 2023 και διαμορφώθηκε
σε 7,9 δισ. ευρώ.

Στο Ισοζύγιο Χρηματοοικονομικών
Συναλλαγών στην κατηγορία των άμε-
σων επενδύσεων οι απαιτήσεις των κα-
τοίκων έναντι του εξωτερικού κατέ-
γραψαν καθαρές ροές ύψους 1,4 δισ.
ευρώ και οι υποχρεώσεις των κατοί-
κων έναντι του εξωτερικού, που αντι-
στοιχούν σε άμεσες επενδύσεις μη κα-
τοίκων στην Ελλάδα, σημείωσαν καθα-
ρές ροές ύψους 2,7 δισ. ευρώ.

Στις επενδύσεις χαρτοφυλακίου η αύ-
ξηση των απαιτήσεων των κατοίκων έναν-
τι του εξωτερικού οφείλεται κατά το μεγα-
λύτερο μέρος της στην άνοδο κατά 4 δισ.
ευρώ των τοποθετήσεων κατοίκων σε
ομόλογα και έντοκα γραμμάτια του εξωτε-
ρικού. Η αύξηση των υποχρεώσεών τους
αντανακλά κυρίως την άνοδο κατά 6,2 δισ.
ευρώ των τοποθετήσεων μη κατοίκων σε
ελληνικά ομόλογα και έντοκα γραμμάτια,
καθώς και την αύξηση κατά 1,8 δισ. ευρώ
των τοποθετήσεων μη κατοίκων σε μετο-
χές εγχώριων επιχειρήσεων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, 
το 9μηνο οι εισπράξεις κατέγραψαν 

αύξηση κατά 3,2% σε σχέση με το 2023 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Περισσότεροι τουρίστες αλλά...
λιγότερα έσοδα τον Αύγουστο
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ε «όχημα» 7ετές ομόλογο, η ΔΕΗ επιταχύνει
την πράσινη ατζέντα ύψους 9 δισ. ευρώ -για
αναβάθμιση δικτύου, ψηφιοποίηση, ενεργει-

ακή αποδοτικότητα- που παρουσίασε η διοίκηση στις
αρχές του έτους, με στόχο ο όμιλος να διαδραματίσει
ηγετικό ρόλο, στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανα-
τολικής Ευρώπης, στον τομέα της καθαρής ενέργειας.

Ο ενεργειακός όμιλος βγαίνει στις αγορές με έκ-
δοση ομολόγου λήξης το 2031, από το οποίο στοχεύει

στην άντληση 500 εκατ. ευρώ, για τη χρηματο-
δότηση επενδύσεων που συμπεριλαμβάνονται
στο business plan για την περίοδο 2024-2026.

Στόχος της ΔΕΗ είναι ο διπλασιασμός της εγ-
κατεστημένης ισχύος και οι Ανανεώσιμες Πη-
γές Ενέργειας (ΑΠΕ) να αντιπροσωπεύουν το
68% της συνολικής ισχύος του ομίλου. Υπό αυτό
το πρίσμα, από το σύνολο των επενδύσεων, πε-
ρίπου 4 δισ. ευρώ θα λειτουργήσουν σαν καύσι-

μο για την ανάπτυξη ΑΠΕ, 2 δισ. ευρώ για τον εκσυγ-
χρονισμό και την αναβάθμιση του δικτύου διανομής
ηλεκτρικής ενέργειας, 1,1 δισ. για ευέλικτη ηλεκτρο-
παραγωγή (σταθμοί αντλησιοταμίευσης, CCGT,
κ.λπ.), 700 εκατ. ευρώ για το δίκτυο χονδρικής στις

τηλεπικοινωνίες, 400 εκατ. ευρώ για ψηφιοποίηση
και ενεργειακή αποδοτικότητα, 400 εκατ. ευρώ για
την προμήθεια και την ηλεκτροκίνηση, ενώ σε 700
εκατ. ευρώ εκτιμώνται τα μερίσματα.

Ποια είναι τα πλάνα μέχρι το 2026
Στον στρατηγικό σχεδιασμό της ΔΕΗ μέχρι το 2026

πρωταγωνιστούν έργα τα οποία θα επιτύχουν τους
στόχους για:
� Αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος κατά 18% σε
ετήσια βάση, από την αρχή του 2024 έως το 2026.
� Αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος από ΑΠΕ οι
οποίες θα αποτελούν παραπάνω από τα δύο τρίτα της
συνολικής εγκατεστημένης ισχύος το 2026 από 43%
σήμερα. Στόχος του Ομίλου ΔΕΗ είναι μέχρι το 2026
να έχει εγκατεστημένη ισχύ 8,9 GW από ΑΠΕ.
� Ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων, που θα αποφέ-
ρουν έσοδα αυξημένα κατά 130% σε σχέση με την
τριετία 2021-2023. Η χρηματοδότησή τους θα γίνει
κυρίως από τις λειτουργικές ταμειακές ροές του ομί-
λου και με δανεισμό, το 80% του οποίου έχει ήδη εξα-
σφαλιστεί.
� Είσοδο σε νέες αγορές, όπως τα δίκτυα οπτικών

ινών, και περαιτέρω ανάπτυξη των νέων δραστηριοτή-
των που έχουν ήδη ξεκινήσει, όπως η ηλεκτροκίνηση.
� Βιώσιμη ανάπτυξη με μείωση έντασης εκπομπών
CO2 κατά 74% (Scope 1 και 2, 3 (cat.3)) και μείωση κα-
τά 42% των εκπομπών του Scope 3 το 2030 σε σχέση
με το 2021, καθώς και στόχο για μηδενικό καθαρό
ανθρακικό αποτύπωμα (Net Zero) μέχρι το 2040.
� Επέκταση στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και εκμε-
τάλλευση των δυνατοτήτων δημιουργίας αξίας μετα-
ξύ των χωρών, μέσω του ενεργειακού διαδρόμου
που δημιουργείται.
� Επαναφορά της μερισματικής πολιτικής μετά από
σχεδόν δέκα χρόνια, με διανομή μερίσματος κάθε
χρόνο ξεκινώντας από το 35% επί των καθαρών κερ-
δών και αυξάνοντάς το μέχρι το 55%.

Φρένο στις ρευματοκλοπές, όπου
σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία,
κατά την περίοδο 2018-2023, μόνο οι
διαπιστωμένες κλοπές από οικιακούς
καταναλωτές αποτέλεσαν το 54,7%,
επιχειρεί να βάλει ο Διαχειριστής του
Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέρ-
γειας (ΔΕΔΔΗΕ) με το αναθεωρημένο
ρυθμιστικό πλαίσιο το οποίο τέθηκε σε
δημόσια διαβούλευση από τη Ρυθμι-
στική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και
Υδάτων (ΡΑΑΕΥ).

Έτσι, το νέο πλαίσιο προβλέπει δι-
πλασιασμό της τιμής του ρεύματος σε
περίπτωση που διαπιστωθεί ρευματο-
κλοπή, ενώ παράλληλα, οι παραβάτες
θα πληρώνουν αναδρομικά για την

κλαπείσα ενέργεια, από την ημερομη-
νία που θεωρείται πως ξεκίνησε η κλο-
πή, ενώ θα καλύπτουν και τα διαχειρι-
στικά κόστη για τον εντοπισμό της.

Στην πρόταση προβλέπεται μεθοδο-

λογία καθορισμού της τιμής με την
οποία θα χρεώνεται η κλαπείσα ενέρ-
γεια, με βάση τα τρέχοντα σταθερά και
κυμαινόμενα τιμολόγια, συν τις λοιπές
χρεώσεις (ΥΚΩ, ΕΤΜΕΑΡ, δίκτυα),
ώστε το «πέναλτι» να αναπροσαρμόζε-
ται ανάλογα με την εξέλιξη της αγοράς.

Η τιμή που προκύπτει αυξάνεται
στο διπλάσιο (συν 100 %) σε όλες τις
περιπτώσεις εκτός από τους κατανα-
λωτές που είναι ενταγμένοι στο Κοι-
νωνικό Τιμολόγιο για τους οποίους η
προσαύξηση είναι 50%. Ενδεικτικά,
με τα δεδομένα του πρώτου εξαμή-
νου 2024, η κλαπείσα ενέργεια θα
χρεωνόταν από 464 έως 520 ευρώ
ανά μεγαβατώρα για οικιακούς και

λοιπούς (επαγγελματίες) καταναλω-
τές αντίστοιχα και από 145 έως 280
για τους δικαιούχους ΚΟΤ.

Οι οφειλές λόγω ρευματοκλοπής
προτείνεται να ρυθμίζονται σε δόσεις
ως εξής:
� Μέχρι 600 ευρώ, η εξόφληση θα γί-
νεται εφάπαξ.
� Από 601 έως 1.200 ευρώ, η εξόφλη-
ση θα γίνεται σε δυο κατ’ ανώτατο δό-
σεις.
� Από 1.201 μέχρι 2.400 ευρώ έως 4
δόσεις,
� Από 2.401 έως 4.800 ευρώ έως 8
δόσεις.
� Από 4.801 ευρώ και πάνω έως 12
δόσεις.

ΔΕΔΔΗΕ: Με πρόστιμα-μαμούθ βάζει τέλος στις ρευματοκλοπές

Στόχος της ο διπλασιασμός 
της εγκατεστημένης ισχύος και 

οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 
να αντιπροσωπεύουν το 68% 

της συνολικής ισχύος του ομίλου

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΔΕΗ: «Καύσιμο»
στο… πράσινο
business plan 
τα 500 εκατ. 
του ομολόγου 
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E
πεσαν οι υπογραφές για την αναμενόμε-
νη συμφωνία πώλησης της εταιρείας τα-
χυμεταφορών ACS, συμφερόντων του

Ομίλου QUEST. Αγοραστής είναι η GLS, μία από
τις μεγαλύτερες εταιρείες υπηρεσιών δεμάτων,
logistics και υπηρεσιών express, με δραστηριό-
τητες παγκοσμίως, θυγατρική του ομίλου IDS
(International Distribution Services).

H συμφωνία θα πραγματοποιηθεί σε δύο φά-
σεις: το 20% των μετοχών της ACS θα πωληθεί
έναντι 74 εκατ. ευρώ και η GLS αποκτά δικαίωμα
(call option) για το υπόλοιπο 80% των μετοχών εί-
τε στις 31/10/2025 ή στις 30/10/2026, έναντι προ-
συμφωνημένου ελάχιστου τιμήματος ύψους 296 εκατ. ευρώ.

Οι βασικοί όροι της συμφωνίας, που υπογράφηκε στις 21
Οκτωβρίου 2024, περιλαμβάνουν τα ακόλουθα:

- Πώληση και μεταβίβαση από την εταιρεία στην GLS του
20% των μετοχών της ACS, έναντι τιμήματος 74 εκατ. ευρώ.

- Δικαίωμα της GLS να αγοράσει (call option) το υπόλοιπο
80% των μετοχών της ACS είτε στις 31/10/2025 ή στις
30/10/2026, έναντι προσυμφωνημένου ελάχιστου τιμήματος
ύψους 296 εκατ. ευρώ.

- Σε περίπτωση που η GLS δεν ασκήσει το παραπάνω δι-
καίωμα αγοράς, η εταιρεία θα έχει το δικαίωμα επαναγοράς
από την GLS του 20% των μετοχών της ACS, μέσω ενός προ-
συμφωνημένου μηχανισμού.

- Η διοίκηση της ACS μέχρι την άσκηση του δικαιώματος
από την GLS θα συνεχίσει να ασκείται από την εταιρεία.

Για την ολοκλήρωση της συναλλαγής ενδέχεται να απαιτη-
θούν εγκρίσεις από την αρμόδια αρχή ανταγωνισμού, για τις
οποίες η εταιρεία και η GLS θα κάνουν όλες τις απαραίτητες
ενέργειες.

Med: Ξεκινά στις 24/10 
η διαπραγμάτευση των νέων
μετοχών μετά την ΑΜΚ

Ξεκινά στις 24 Οκτωβρίου η διαπραγμά-
τευση στην Εναλλακτική Αγορά του Χρημα-
τιστήριου Αθηνών των 57.008.929 νέων κοι-
νών ονομαστικών μετοχών της Med, κατόπιν
της πρόσφατης αύξησης του μετοχικού της
κεφαλαίου λόγω συγχώνευσης διά απορρό-
φησης των εταιρειών Όνυξ Αγροτουριστική
Ανώνυμη Εταιρεία, Green Hope Αγροτουρι-
στική Ανώνυμη Εταιρεία και Αγάνωρ Μονο-
πρόσωπη ΙΚΕ. Μετά την ως άνω αύξηση, το
μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται
στο ποσό των 16.542.431,76 ευρώ, διαιρού-
μενο σε 68.926.799 μετοχές ονομαστικής
αξίας 0,24 ευρώ εκάστης.

Jumbo: Διορισμός 
chief operational officer 
και chief financial officer

Την ανάληψη καθηκόντων chief opera-
tional officer από την Αναστασία Ζάντε
(COO) και την ανάληψη καθηκόντων chief fi-
nancial officer (CFO) από τον Πόλυ Πολυ-
κάρπου ανακοίνωσε η Jumbo. Η κ. Ζάντε εί-
ναι απόφοιτος με διάκριση από το τμήμα
Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής του
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
Προσλήφθηκε στην εταιρεία το 2021, ως μέ-
λος του τμήματος εμπορευμάτων. Από το
2021 έως σήμερα, η κ. Ζάντε, δουλεύοντας
με επιμονή και αφοσίωση, εμβάθυνε ουσια-
στικά στη λειτουργία της εταιρείας και απέ-
κτησε πολύτιμες γνώσεις, τις οποίες αξιο-
ποίησε δημιουργώντας αξία για τους μετό-
χους σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα.

Quest: Έκλεισε το deal με την GLS -
Αποκτά το 20% της ACS έναντι 74 εκατ.

Στη δωρεά 100 ολοκληρωμένων συστημάτων απινιδωτών (shock stations)
σε ισάριθμα δημόσια σχολεία ανά την Ελλάδα προχωρά η Attica Bank σε συ-
νεργασία με την Ανθρωπιστική Οργάνωση Kids Save Lives - Τα Παιδιά Σώ-
ζουν Ζωές. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η δράση αυτή, που εντάσσε-
ται στο πρόγραμμα εταιρικής κοινωνικής ευθύνης της τράπεζας «Αttica
Bank Παιδί & Παιδεία», παρουσιάστηκε σε ενημερωτική συνάντηση μεταξύ
του υπουργού Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Κυριάκου Πιερρα-
κάκη, της διευθύνουσας συμβούλου της Αttica Bank Ελένης Βρεττού και
του προέδρου και του αντιπροέδρου του Kids Save Lives, Αναστάση Στεφα-

νάκη και Κωνσταντίνου Λαζαρίδη. Η συνεργασία της τράπεζας με το Kids Save Lives αποσκοπεί στην ενίσχυση της ασφάλειας των
σχολικών κοινοτήτων, δίνοντας ιδιαίτερη προτεραιότητα σε περιοχές όπου η κάλυψη απινιδωτών δεν είναι επαρκής. Μέσα από
αυτήν την πρωτοβουλία, η τράπεζα διασφαλίζει ότι 100 σχολικές μονάδες θα διαθέτουν τη σωστή γνώση πρώτων βοηθειών και τα
κατάλληλα εργαλεία για να βοηθήσουν σε ένα καρδιολογικό περιστατικό μέχρι να αναλάβουν οι διασώστες του ΕΚΑΒ. Στο πλαίσιο
της παρουσίασης, η κ. Βρεττού ανακοίνωσε ότι το πρόγραμμα θα συνεχιστεί και το 2025, ενισχύοντας περισσότερα σχολεία της
χώρας με απινιδωτές και εκπαιδεύοντας ακόμη περισσότερους μαθητές και εκπαιδευτικούς.

Εκατό απινιδωτές σε δημόσια σχολεία δώρισε η Attica Bank

Αλματώδης ήταν η αύξηση των κερδών για την Παπουτσάνης το εννεάμη-
νο, όπως ανακοίνωσε η εταιρεία, στο 41%, καταγράφοντας κέρδη μετά από
φόρους ύψους 3,9 εκατ. ευρώ. Ο κύκλος εργασιών έφτασε τα 49,6 εκατ.
ευρώ, ενώ αυξημένα ήταν και τα EBITDA στα 8,1 εκατ. ευρώ, ενισχυμένα
κατά 21% σε σχέση με το ίδιο διάστημα πέρσι. Οι λειτουργικές δαπάνες
(διάθεσης, διοίκησης, έρευνας και ανάπτυξης) ανήλθαν σε 12,7 εκατ. ευ-
ρώ έναντι 11 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο του 2023, αυξημένα κατά 15%, κυ-
ρίως λόγω των δαπανών διαφήμισης, επικοινωνίας και προώθησης των
επωνύμων προϊόντων, τα οποία εμφανίζουν ισχυρή ανάπτυξη κατά 14%. Τα
κέρδη μετά από φόρους ανήλθαν σε 3,9 εκατ. ευρώ βελτιωμένα κατά 41% (έναντι 2,8 εκατ. ευρώ στο εννεάμηνο του 2023). Στη
βελτίωση των κερδών μετά από φόρους συντελεί και ο μειωμένος φόρος εισοδήματος ως αποτέλεσμα της ολοκλήρωσης επεν-
δυτικών προγραμμάτων που προβλέπουν φοροαπαλλαγές.Ο
ΙΚ
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ΙΑ Παπουτσάνης: Άλμα κερδών 41% στο εννεάμηνο
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Goldman Sachs: Χαμηλώνει 
τον πήχη για τις ελληνικές τράπεζες

Σε μείωση των τιμών-στόχων των ελληνικών
τραπεζών από 4% έως 8% προχώρησε η Gold-
man Sachs και ταυτόχρονα αναθεώρησε ελα-
φρώς προς τα κάτω τις εκτιμήσεις της για την
κερδοφορία τους μετά και τη νέα μείωση των
επιτοκίων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπε-
ζας στις 17 Οκτωβρίου. Σύμφωνα με την Gold-
man Sachs, οι νέες εκτιμήσεις αντικατοπτρί-
ζουν τα πιο πρόσφατα στοιχεία της Τραπέζης
της Ελλάδος, τις μακροοικονομικές προβλέ-
ψεις και τις τάσεις του κλάδου. Η πιο σημαντι-
κή αλλαγή που ενσωματώνει είναι ο πιο αυξη-
μένος ρυθμός περικοπών επιτοκίων από ό,τι
είχε εκτιμηθεί προηγουμένως, καθώς οι ανα-
λυτές της Goldman Sachs αναμένουν από την
ΕΚΤ να προχωρήσει σε νέα μείωση των επιτο-
κίων. Η τιμή-στόχος για την Τράπεζα Πειραιώς
μειώνεται στα 5,40 ευρώ από 5,90 ευρώ, για
την Εθνική Τράπεζα στα 10,60 ευρώ από 11 ευ-
ρώ προηγουμένως, για τη Eurobank στα 2,50
ευρώ από 2,70 ευρώ (χωρίς να λαμβάνει υπό-
ψη την επίδραση της πρόσφατης ενοποίησης
της Ελληνικής) και για την Αlpha Bank στο 1,90
ευρώ από 2 ευρώ. 

Συνεργασία Ομίλου Πλαστικά
Θράκης και Coffeeco Upcycle 

Ο Όμιλος Πλαστικά Θράκης και η πρωτοπόρος
Coffeeco Upcycle ενώνουν τις δυνάμεις τους για
να αξιοποιήσουν τα υπολείμματα κόκκων καφέ
μέσω της περιβαλλοντικά στοχευμένης πλατ-
φόρμας του ομίλου «In the Loop». Η συγκεκρι-
μένη πλατφόρμα εφαρμόζει πρακτικές που πε-
ριλαμβάνουν τη μείωση (reduce) των αποβλή-
των, την επαναχρησιμοποίηση υλικών (reuse)
και την ανακύκλωση (upcycle), προωθώντας
έτσι ένα περιβαλλοντικά υπεύθυνο, οικονομικά
αποδοτικό και καινοτόμο για τα ελληνικά δεδο-
μένα μοντέλο επιχειρηματικής λειτουργίας. 

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Νέες επιδοτήσεις 
στα προγράμματα «e-Astypalaia»
και «Πράσινα Ταξί»

Στην πληρωμή δικαιούχων στο πρόγραμμα «Πράσινα
Ταξί» και σε ωφελούμενους της δράσης «e-Astypalea»
προχωρά το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών.

«E-Astypalaia»:Στις 24 Οκτωβρίου θα πιστωθεί το πο-
σό των 89.084,35 ευρώ σε 10 ωφελούμενους για 11 ηλε-
κτρικά οχήματα. Με την έβδομη απόφαση θα έχουν κατα-
βληθεί συνολικά, από την έναρξη της δράσης, 467.203,09
ευρώ για 45 αιτήσεις και 68 ηλεκτρικά οχήματα.

«Πράσινα Ταξί»: Στις 16 Οκτωβρίου πιστώθηκε με την
πέμπτη σχετική απόφαση έγκρισης πίστωσης στους λο-
γαριασμούς 6 δικαιούχων του προγράμματος «Πράσινα
Ταξί» το ποσό των 123.193,02 ευρώ που αφορά 6 ηλεκτρι-
κά ταξί. Από την έναρξη του προγράμματος και με την
ολοκλήρωση της πέμπτης πληρωμής, το υπουργείο Υπο-
δομών και Μεταφορών έχει καταβάλει επιδοτήσεις συ-
νολικού ποσού 1.013.123,56 ευρώ για 48 ηλεκτρικά ταξί.

Νέες θέσεις εργασίας 
στην Intracom Defense

Στο πλαίσιο της συνεχούς ανάπτυξής της, των σημαν-
τικών διεθνών συνεργασιών της και των καινοτόμων
προϊόντων που σχεδιάζει και παράγει, η Intracom De-
fense επενδύει συνεχώς στο ανθρώπινο δυναμικό της.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, με σκοπό να
έχει πάντα πρωταγωνιστικό ρόλο, η IDE αντιμετωπίζει
τις μελλοντικές προκλήσεις με νέες τεχνολογικές επεν-
δύσεις και με συνεχείς προσλήψεις νέων εργαζομένων
στις Διευθύνσεις Λειτουργιών (Operations), Οικονομι-
κών, Πωλήσεων, Marketing και Ανθρώπινου Δυναμικού,
που θα μοιραστούν το όραμα, τις αξίες και τη δημιουργι-
κή δυναμική της εταιρείας, σε ένα εργασιακό περιβάλ-
λον το οποίο συνεχώς εξελίσσεται με γνώμονα τις καλύ-
τερες πρακτικές της αγοράς.

Euroxx: Στα 18,2 ευρώ η τιμή-
στόχος για την Autohellas 
Σε ενημέρωση των μοντέλων της για την Autohellas
προχώρησε η Euroxx, μειώνοντας την τιμή-στόχο στα
18,2 ευρώ έναντι 19 προηγουμένως, η οποία αντικατο-
πτρίζει ανοδικά περιθώρια της τάξης του 62%. Η σύ-
σταση για τη μετοχή παραμένει «overweight». Παρό-
λο που η χρηματιστηριακή έχει αναθεωρήσει προς τα
κάτω τις εκτιμήσεις της για την περίοδο 2024-2026,
λόγω των προσωρινών προκλήσεων στον τομέα της
ενοικίασης αυτοκινήτων, θεωρεί ότι η Autohellas
εξακολουθεί να αποτελεί ένα ελκυστικό story, ξεπερ-
νώντας τις τάσεις της αγοράς σε σύγκριση με βασι-
κούς παίκτες του κλάδου.

bluePass: Συνδυασμός φόρτισης
ηλεκτρικού αυτοκινήτου 
στο δίκτυο ΔΕΗ blue και στο σπίτι
Μια ολοκληρωμένη εμπειρία φόρτισης προσφέρει η
ΔEΗ στους οδηγούς ηλεκτρικών οχημάτων, με την
ενεργοποίηση του bluePass, της νέας υπηρεσίας της
ΔEΗ που με σταθερή χρέωση κάθε μήνα συνδυάζει τη
φόρτιση στους δημόσιους φορτιστές της ΔEΗ blue με
τη φόρτιση στο σπίτι, αναφέρει ανακοίνωση. Με την
ενεργοποίηση του bluePass στην εφαρμογή myΔEΗ,
οι οδηγοί ηλεκτρικών οχημάτων έχουν τη δυνατότητα,
με 20 ευρώ επιπλέον στον μηνιαίο λογαριασμό τους, να
αποκτήσουν 50kWh κάθε μήνα για φόρτιση σε όλους
τους δημόσια προσβάσιμους φορτιστές του δικτύου
ΔΕΗΔΕΗ -3,27% blue με επιπλέον δώρο 50 kWh/μήνα
για φόρτιση στο σπίτι. Παράλληλα, μπορούν να αγορά-
σουν με έκπτωση 15% οικιακούς φορτιστές και να
επωφεληθούν από τη δυνατότητα εγκατάστασής τους
από τη ΔEΗ blue. Ακόμη, ενεργοποιώντας το bluePass,
οι χρήστες myΔEΗ κερδίζουν 500 Miles+Bonus μίλια
από την Aegean, ενώ παράλληλα επωφελούνται από
προσφορές και εκπτώσεις κορυφαίων brands της
αγοράς μέσω του ΔEΗ myRewards Coupons.



E
να success story, μία σύστα-
ση και δύο μηνύματα προς
την κυβέρνηση περιλαμβά-

νονται στην Έκθεση Χρηματοπιστω-
τικής Σταθερότητας της Τραπέζης
της Ελλάδος, η οποία αποτελεί τον

οδικό χάρτη τόσο για
τη χάραξη της οικο-
νομικής πολιτικής
όσο και για τους κιν-
δύνους που μπορεί να
αντιμετωπίσει η χώ-
ρα. 

Συγκεκριμένα:
1. Οι ελληνικές τρά-

πεζες είναι σε καλύτε-
ρη θέση σε σχέση με το παρελθόν για
να αντιμετωπίσουν πιθανές διαταραχές
και να επιτελέσουν τον διαμεσολαβητι-
κό τους ρόλο, συνθέτοντας ένα εξαιρε-
τικό success story. Το α’ εξάμηνο του
τρέχοντος έτους, οι τράπεζες κατέγρα-
ψαν κέρδη 2,3 δισ. ευρώ έναντι 1,9 δισ.
ευρώ πέρσι, λόγω των αυξημένων κα-
θαρών εσόδων από τόκους και προμή-
θειες. Το α’ εξάμηνο του 2024 οι ελλη-
νικές τράπεζες ενίσχυσαν σημαντικά
την οργανική τους κερδοφορία και δια-
τήρησαν σε ικανοποιητικό επίπεδο τη

ρευστότητα και την κεφαλαιακή τους
επάρκεια, ενώ οι προοπτικές για τον
ελληνικό τραπεζικό τομέα διαγράφον-
ται θετικές. Μάλιστα, γίνεται ιδιαίτερη
μνεία στην ισχυρή κεφαλαιακή επάρ-
κεια, η οποία παρέμεινε σχεδόν αμετά-
βλητη το α’ εξάμηνο του τρέχοντος
έτους. Συγκεκριμένα, ο Συνολικός Δεί-
κτης Κεφαλαίων παρέμεινε αμετάβλη-
τος στο 18,8%, ο οποίος, ωστόσο, είναι
χαμηλότερος από το 19,9% που είναι ο
ευρωπαϊκός μέσος όρος. 

2. Συστήνεται προς τις τράπεζες να
συνεχίσουν περαιτέρω τις ενέργειες
για την οριστική εκκαθάριση του ενα-
πομείναντος αποθέματος μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων, ώστε να υπάρξει
σύγκλιση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.
Η ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλα-
κίου επιδεινώθηκε ελαφρώς, εξαιτίας
της ενσωμάτωσης συγκεκριμένων κα-

τηγοριών δανείων με εγγύηση του ελ-
ληνικού Δημοσίου στην περίμετρο των
μη εξυπηρετούμενων δανείων, μετά
από εποπτική απαίτηση. Επισημαίνεται
ότι ο δείκτης ΜΕΔ σε επίπεδο τραπεζι-
κού τομέα διαμορφώθηκε στο 6,9% τον
περασμένο Ιούνιο, ενώ ο ευρωπαϊκός
μέσος όρος είναι 2,3%. 

3. Η ΤτΕ στέλνει προς την κυβέρνη-
ση το μήνυμα ότι οι προοπτικές των ελ-
ληνικών τραπεζών είναι θετικές, ωστό-
σο, είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με τη
μακροοικονομική πορεία της χώρας, η
οποία επηρεάζεται και από εξωγενείς
παράγοντες. Όπως αναφέρει η Τράπε-
ζα της Ελλάδος, η περαιτέρω όξυνση
των γεωπολιτικών κινδύνων μπορεί να
λειτουργήσει αρνητικά, ενώ μια απότο-
μη ανατιμολόγηση των περιουσιακών
στοιχείων στις διεθνείς αγορές χρήμα-
τος και κεφαλαίων μπορεί να επιφέρει
σημαντικές επιπτώσεις στην παγκό-
σμια οικονομία. Επιπλέον, η κλιματική
αλλαγή και ο κίνδυνος κυβερνοεπιθέ-
σεων αποτελούν σημαντικούς κινδύ-
νους για την εύρυθμη λειτουργία του
χρηματοπιστωτικού συστήματος και η
ΤτΕ συστήνει την περαιτέρω θωράκιση
του τραπεζικού συστήματος. 
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Τι περιλαμβάνει η Έκθεση 

Χρηματοπιστωτικής 
Σταθερότητας για την οικονομία

και τις τράπεζες

Ο Χατζηδάκης στις ΗΠΑ
διαφημίζει τις ελληνικές
επιτυχίες στην οικονομία
Σημαντικές επαφές με στελέχη αμερικα-
νικών funds αλλά και αξιωματούχους
από όλο τον κόσμο θα έχει ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης στις ΗΠΑ, όπου θα
παραστεί στις εργασίες της κοινής συνό-
δου Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και
Παγκόσμιας Τράπεζας, όπου δίνεται μια
πρώτης τάξεως ευκαιρία να διαφημίσει
το ελληνικό success story. Σήμερα θα
συμμετάσχει στη συνάντηση της Συμμα-
χίας Υπουργών Οικονομικών για Κλιματι-
κές Δράσεις, καθώς η Ελλάδα αποτελεί
τακτικό μέλος της, όπως και σε ξεχωρι-
στή συζήτηση στρογγυλής τραπέζης για
την Ουκρανία. Αύριο είναι προγραμματι-
σμένη η πρώτη συνάντηση της διεθνούς
χρηματοπιστωτικής επιτροπής, ενώ την
Παρασκευή θα συμμετάσχει στην ολομέ-
λεια και στο περιθώριό της θα έχει συ-
νάντηση με τη γενική διευθύντρια του
ΔΝΤ Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα, αλλά και
υψηλόβαθμα στελέχη επενδυτικών και
τραπεζικών ομίλων. 

Σημειώνεται ότι οι μεγαλύτεροι χρηματο-
οικονομικοί όμιλοι των ΗΠΑ έχουν άμε-
ση σχέση με την ελληνική οικονομία, κα-
θώς έχουν τοποθετηθεί σε κρατικά ομό-
λογα και μετοχές, έχουν αναλάβει ση-
μαντικές εκδόσεις ως ανάδοχοι, ενώ οι
τρεις μεγαλύτεροι οίκοι αξιολόγησης του
κόσμου είναι αμερικανικοί. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, μετά τις αμερικανικές εκλογές
αναμένεται να ξεκαθαρίσει το τοπίο σε
σχέση με τις περαιτέρω κινήσεις των
αμερικανικών θεσμικών χαρτοφυλα-
κίων. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι στην
ελληνική αποστολή συμμετέχουν ο πρό-
εδρος του Συμβουλίου Οικονομικών Εμ-
πειρογνωμόνων Μιχάλης Αργυρού και ο
γενικός διευθυντής του Οργανισμού Δια-
χείρισης Δημοσίου Χρέους Δημήτρης
Τσάκωνας. Ειδικά, ο κ. Τσάκωνας θα έχει
σημαντικές συναντήσεις με διαχειριστές
αμερικανικών χαρτοφυλακίων, τα οποία
έχουν ζητήσει να ενημερωθούν σχετικά
με τις επόμενες κινήσεις στο μέτωπο της
μείωσης του δημόσιου χρέους.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΤτΕ: Ένα success story, μία 
σύσταση και δύο μηνύματα



Ε
βδομάδα ευρωπαϊκών υποχρεώσεων είναι αυτή
που ξεκίνησε για τις ελληνικές ομάδες, με τους εκ-
προσώπους στις διοργανώσεις της UEFA να έχουν

μπροστά τους αρκετά μεγάλα, δύσκολα και σημαντικά παι-
χνίδια. Ολυμπιακός και ΠΑΟΚ επιστρέφουν στη μάχη του
Europa League, ενώ ο Παναθηναϊκός σε αυτήν του Confe-

rence League.

Ψάχνει αντίδραση
Οι «ερυθρόλευκοι» είναι αυτοί που ανα-

ζητούν την επιστροφή και στα θετικά απο-
τελέσματα έτσι ώστε να βελτιωθεί και η
ψυχολογία τους μετά το 2-2 απέναντι στον
ουραγό Λεβαδειακό μέσα στο «Γεώργιος
Καραϊσκάκης». 

Ο Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ ήδη… γκάζωσε τους ποδο-
σφαιριστές του για την εικόνα τους στον αγώνα με τους
Βοιωτούς και αύριο περιμένει ένα καλύτερο πρόσωπο
απέναντι στη Μάλμε στη Σουηδία. 

Ο Σιμόνε Σότσα είναι ο διαιτητής που θα διευθύνει το
παιχνίδι, βοηθοί του θα είναι οι συμπατριώτες του Φίλιπο
Μέλι και Στέφανο Αλάσιο, 4ος ο Ματέο Μαρτσεράνο, ενώ
στο VAR θα βρίσκεται ο Τζιανλούκα Αουρελιάνο με βοηθό
τον Μάρκο Σέρα.

Για την πρώτη νίκη
Λίγη ώρα νωρίτερα ο ΠΑΟΚ θα έχει υποδεχτεί στην

Τούμπα τη Βικτόρια Πλζεν με στόχο τη νίκη που θα είναι
και η πρώτη του στη διοργάνωση τη φετινή σεζόν. Η ομάδα
του Ραζβάν Λουτσέσκου μετά την ισοπαλία στην «Opap
Arena» στο ντέρμπι κορυφής με αντίπαλο την ΑΕΚ έχει
ανεβασμένη ψυχολογία.

Για πρώτη φορά μετά από καιρό ο Ρουμάνος προπονη-
τής δεν έχει να αντιμετωπίσει και σοβαρές απουσίες, συ-
νεπώς με γεμάτο «οπλοστάσιο» θα βάλει στόχο το «τρίπον-
το» απέναντι στους Τσέχους. 

Ο Ελβετός Ουρς Σνάιντερ από την πρώτη κατηγορία είναι
ο εκλεκτός της UEFA για την κρίσιμη ευρωπαϊκή αναμέ-
τρηση. Βοηθοί ορίστηκαν να είναι οι συμπατριώτες του
Μάρκο και Μπέντζαμιν Τσούρχερ, 4ος ο Άνογεν Καναγκα-
σίνγκαμ, ενώ στο VAR θα βρίσκονται οι Λιονέλ Τσουντί και
Γιοχάνες βον Μαντάχ.

Η μεγάλη πρόκληση
Το δυσκολότερο έργο από τους εκπροσώπους του ελλη-

νικού ποδοσφαίρου ωστόσο το έχει ο Παναθηναϊκός. Στο
κατάμεστο ΟΑΚΑ οι «πράσινοι» θα υποδεχθούν την Τσέλσι
σε μια αναμέτρηση-πρόκληση για το σύνολο του Ντιέγκο
Αλόνσο. Χωρίς τον Φώτη Ιωαννίδη, πιθανότατα και χωρίς
τον Άντραζ Σπόραρ, το «τριφύλλι» θα κληθεί να αντιμετω-
πίσει τους πανίσχυρους «μπλε» με μοναδικό επιθετικό τον
Γερεμέγεφ. Ο Ουρουγουανός προπονητής έχει να αντιμε-
τωπίσει και άλλα προβλήματα, όπως η απουσία του Μαξ
που έχει «υπερφορτώσει» τον Μλαντένοβιτς, αλλά και η
διαχείριση της ψυχολογίας της ομάδας μετά τον θάνατο
του Τζορτζ Μπάλντοκ.

Η αντίδραση του Παναθηναϊκού στην Κρήτη και το 1-0
επί του ΟΦΗ στο Ηράκλειο ήταν ένα καλό δείγμα κυρίως
από βαθμολογικής σκοπιάς. Ποδοσφαιρικά οι «πράσινοι»
δεν… έθελξαν, αν και παρουσιάστηκαν βελτιωμένοι. Τη
βελτίωση αυτή θέλουν να δείξουν και στη συνέχεια αντιμε-
τωπίζοντας όσο πιο ανταγωνιστικά γίνεται την Τσέλσι, πριν
υποδεχθούν σε ένα οριακό ματς τον Άρη την Κυριακή στο
ΟΑΚΑ. Διαιτητής της αναμέτρησης ορίστηκε ο Αντόνιο
Νόμπρε από την Πορτογαλία, βοηθοί του θα είναι οι συμ-
πατριώτες του Πέδρο Ριμπέιρο και Νέλσον Περέιρα, 4ος ο
Γκουστάβο Κορέια και στο VAR ο Αντρέ Ναρκίσο με τον
Έλντερ Μαλιέιρο.
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ΠΑΟΚ, Ολυμπιακός και Παναθηναϊκός
αναζητούν μέσα από τις ευρωπαϊκές 

διοργανώσεις την ώθηση 
για τη συνέχεια στη δύσκολη χρονιά

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ευρωπαϊκή εβδομάδα... προκλήσεων



Αποκαλύψεις 
για τον Ντράζεν

Ο αδερφός του θρυλικού Ντράζεν Πέτροβιτς,
Άτσο, σε συνέντευξή του επιβεβαίωσε αυτό που
όλοι γνωρίζουν εδώ και 31 χρόνια. Ο Ντράζεν το
καλοκαίρι του 1993 έφτασε μια ανάσα από τον
Παναθηναϊκό, καθώς, όπως είπε ο Άτσο, οι «πρά-
σινοι» έδιναν στον αδερφό του όσα χρήματα ήθε-
λε. Μοναδικό εμπόδιο, η θέληση του Πέτροβιτς
να συνεχίσει στο ΝΒΑ, για αυτό και δεν είχε δώ-
σει οριστική απάντηση πριν από το μοιραίο τρο-
χαίο.

Νεϊμάρ, η επιστροφή

Έπειτα από 368 μέρες ο Νεϊμάρ πάτησε ξανά
χορτάρι και αγωνίστηκε για περίπου ένα τέταρ-
το στην αναμέτρηση της Αλ Χιλάλ με την Αλ Αΐν.
Έναν χρόνο μετά τον σοβαρότατο τραυματισμό
του, ο Βραζιλιάνος σταρ έπαιξε ξανά και στις
πρώτες του δηλώσεις δεν μπορούσε να κρύψει
τη χαρά και τον ενθουσιασμό για την επιστρο-
φή του. 

Ψάχνει γκαρντ η Μπάρτσα
Στην αγορά για γκαρντ είναι η Μπαρτσελόνα

μετά τον πολύ σοβαρό τραυματισμό του Λαπρο-
βίτολα. Ο Αργεντινός υπέστη ρήξη χιαστού και
χάνει τη χρονιά κι έτσι οι «μπλαουγκράνα» ανα-
ζητούν αντικαταστάτη. Ήδη έχουν γραφτεί αρκε-
τά ονόματα, μεταξύ των οποίων αυτό του Φρανσί-
σκο, γνώριμου από τη θητεία του στο Περιστέρι,
αλλά και του Τι Τζέι Σορτς της Παρί.

Φορλάν… ο τενίστας!
Ο Ουρουγουανός παλαίμαχος Ντιέγκο Φορ-

λάν, μετά τη σπουδαία καριέρα του στα ευρω-
παϊκά γήπεδα ως ποδοσφαιριστή, θα πραγμα-
τοποιήσει ένα ακόμη όνειρό του και θα λάβει
μέρος στο τουρνουά τένις στη χώρα του, συγ-
κεκριμένα στο διπλό του Uruguayan Open,
όπως επιβεβαίωσαν οι διοργανωτές. Στα 45
του ο άλλοτε κορυφαίος στράικερ ετοιμάζεται
για… νέα καριέρα!

Μεταβίβαση των διαρκείας
Τη δυνατότητα να μεταβιβάζει κάποιος το διαρκείας του, αν δεν κάνει

χρήση σε κάποιους αγώνες, δίνει η ΠΑΕ ΠΑΟΚ στους φίλους της ομά-

δας. Η μεταβίβαση γίνεται σε συνεργασία με το gov.gr και ο κάτοχος θα

πρέπει να το δηλώνει πριν από κάθε αγώνα, όπως και αυτός που θα το

χρησιμοποιεί να έχει τη σχετική εφαρμογή για να γίνονται η ταυτοποί-

ηση και η είσοδος στο γήπεδο της Τούμπας.
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Δεν 
ξεχνούν 
τον Πάρη

Ξ
εκίνησε σήμερα τα ξημερώματα το κορυφαίο
πρωτάθλημα μπάσκετ του πλανήτη. Το ΝΒΑ εί-
ναι ξανά εδώ, με τους πρωταθλητές Μπόστον

Σέλτικς να είναι εκ νέου ένα από τα φαβορί για να κα-
τακτήσουν ένα ακόμη δαχτυλίδι στο τέλος μιας μα-
κράς σεζόν που θα φτάσει έως και τον Ιούνιο. Πολύ
δυνατά θα διεκδικήσουν τον τίτλο και άλλες ομάδες,
μεταξύ αυτών φυσικά και οι Μιλγουόκι Μπακς του
Γιάννη Αντετοκούνμπο.

Οι σούπερ σταρ του «μαγικού κόσμου» θα κοντα-
ροχτυπηθούν και για τον τίτλο του MVP, με Ευρωπαί-
ος όπως ο Γιόκιτς και ο Ντόνσιτς να κοιτάζουν στα
μάτια τους Αμερικανούς όπως ο Τέιτουμ. Μεγάλο εν-
διαφέρον θα έχει και η συνύπαρξη του Λεμπρόν
Τζέιμς με τον γιο του Μπρόνι στους Λέικερς, αλλά
και το πόσα ρεκόρ θα καταφέρει να καταρρίψει ακό-
μη ο «βασιλιάς». 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ξεκίνησε ο «μαγικός κόσμος»

Τα αποδυτήρια του Παναθηναϊκού, που ονομάζονται πλέον «Πάρης Δερμάνης»,
επισκέφτηκαν άνθρωποι της ΑΕΚ στον μεταξύ τους αγώνα. Ο εμβληματικός φροντιστής
των «πρασίνων» που έφυγε από τη ζωή είχε θητεύσει και στην Ένωση στο παρελθόν. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Τ
ον σημαντικό ρόλο αλλά και το μέλ-
λον του οπτικοακουστικού τομέα
στην Ελλάδα ανέπτυξε ο διευθύνων

σύμβουλος του Ελληνικού Κέντρου Κι-
νηματογράφου, Οπτικοακουστικών Μέ-
σων και Δημιουργίας - Creative Greece
σε μια μεγάλη συνέντευξη που παραχώ-
ρησε στην ΕΡΤ. Ο Λεωνίδας Χριστόπου-
λος, μιλώντας στην εκπομπή «News-
room» και τους δημοσιογράφους Μάκη
Προβατά και Μαριλένα Γεραντώνη, τόνι-
σε ότι βασική αποστολή του νέου φορέα
ΕΚΚΟΜΕΔ είναι η στήριξη του ελληνικού
οπτικοακουστικού αλλά και του δημιουρ-
γικού τομέα μέσα από τα χρηματοδοτικά
εργαλεία που έχει στη διάθεσή του, η
προώθηση των πολιτικών για την παιδεία
των νέων στα οπτικοακουστικά μέσα, η
διαφύλαξη της οπτικοακουστικής κλη-
ρονομιάς αλλά και η στοχευμένη πολιτι-
κή για την προώθηση του animation και
του ψηφιακού παιχνιδιού.

Έσοδα 2,5 εκατ.
Φέρνοντας ως παράδειγμα την ταινία

«Maria» με την Αντζελίνα Τζολί -μια από
τις παραγωγές που στήριξε το πρώην
ΕΚΟΜΕ με γυρίσματα στην Ηλεία- τόνισε
ότι το κίνητρο του Cash Rebate 40% αφή-
νει το υπόλοιπο 60% ως επένδυση που
μένει στη χώρα. Μάλιστα, επικαλέστηκε
μελέτη του ΙΟΒΕ σύμφωνα με την οποία
κάθε ευρώ που επενδύεται από το κρά-
τος ως κίνητρο για την προσέλκυση επεν-

δύσεων ή για τη στήριξη εγχώριων οπτι-
κοακουστικών παραγωγών μπορεί να
αποφέρει μέχρι 2,5 ευρώ πίσω στην εθνι-
κή οικονομία. 

Ο διευθύνων σύμβουλος του Ελληνι-
κού Κέντρου Κινηματογράφου, Οπτικοα-
κουστικών Μέσων και Δημιουργίας δή-
λωσε ότι τα τελευταία τέσσερα χρόνια το
πρώην ΕΚΟΜΕ και νυν ΕΚΚΟΜΕΔ έχει
χρηματοδοτήσει σχεδόν 211 οπτικοακου-
στικές παραγωγές με ένα ποσό 130 εκατ.
ευρώ, σημειώνοντας ότι τα 130 εκατ. είναι
το 40% όλων των χρημάτων που έχουν
επενδυθεί στη χώρα στον συγκεκριμένο
τομέα.

Στόχος η προσέλκυση περισσότε-
ρων επενδύσεων

Ο Λεωνίδας Χριστόπουλος επεσήμανε
ότι αυτήν τη στιγμή η Ελλάδα έχει ένα πο-
λύ δυνατό οικοσύστημα στο animation
και στο ARVR (επαυξημένη πραγματικό-
τητα), υπογραμμίζοντας ότι το ΕΚΚΟΜΕΔ
- Creative Greece χαράσσει μια συνεκτι-
κή πολιτική στις πολιτιστικές και δημι-
ουργικές βιομηχανίες, ενώ τόνισε ότι η
αγορά των ψηφιακών παιχνιδιών είναι
μεταξύ αυτών που ο φορέας στοχεύει
ώστε να έρθουν περισσότερες επενδύ-
σεις στη χώρα.

Μάλιστα, σημείωσε ότι για πρώτη φο-
ρά ο νέος φορέας έχει συγκεντρώσει
όλες τις ενώσεις δημιουργών ψηφιακών
παιχνιδιών με στόχο τη συγκρότηση μιας

εθνικής στρατηγικής για το ψηφιακό παι-
χνίδι. Ο Λεωνίδας Χριστόπουλος σημεί-
ωσε επίσης ότι το Ελληνικό Κέντρο Κινη-
ματογράφου, Οπτικοακουστικών Μέσων
και Δημιουργίας - Creative Greece στη-
ρίζει τη συμπερίληψη λαμβάνοντας πρω-
τοβουλίες για την προσβασιμότητα στα
οπτικοακουστικά μέσα. Υπογράμμισε δε
το γεγονός ότι στον ιδρυτικό νόμο του
ΕΚΚΟΜΕΔ - Creative Greece οι επιλέξι-
μες δαπάνες μέσω οπτικοακουστικής
παραγωγής αφορούν και δαπάνες προ-
σβασιμότητας, δηλαδή μετάφρασης,
διερμηνείας κ.λπ.

Μέσα στο επόμενο διάστημα -όπως

τόνισε- θα προχωρήσει ένα έργο χρη-
ματοδοτούμενο από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης για την ενσωμάτωση όλων των τε-
χνολογικών μορφών προσβασιμότητας
στα οπτικοακουστικά έργα. 

Τέλος, αποκάλυψε πως ο νέος φορέ-
ας, αν και έχει ως αιχμή του δόρατος
τον κινηματογραφικό οπτικοακουστικό
τομέα, εντούτοις αγκαλιάζει και άλλες
μορφές της δημιουργικής βιομηχα-
νίας, όπως είναι η γαστρονομία, η μό-
δα, η διαφήμιση, η μουσική, οι μορφές
οι οποίες δεν είχαν ενταχθεί έως σήμε-
ρα σε μια δημόσια πολιτική για να στη-
ριχθούν.

Ο διευθύνων σύμβουλος του ΕΚΚΟΜΕΔ παραχώρησε 
μια μεγάλη συνέντευξη στην ΕΡΤ

Λεωνίδας 
Χριστόπουλος:

Tο μέλλον 
και τα σχέδια 

του Creative Greece

Η αφρόκρεμα του Χόλιγουντ στη Δράμα
Τα παγκόσμια κινηματογραφικά φώ-

τα είναι στραμμένα στη Δράμα, εκεί
όπου ο διεθνούς φήμης Ελληνογάλλος
σκηνοθέτης Ρομέν Γαβράς ξεκίνησε τα
γυρίσματα της νέας ταινίας του «Sacri-
fice». Ο 43χρονος γιος του διαπρεπούς
δημιουργού Κώστα Γαβρά επέλεξε το
λατομικό κέντρο του Βώλακα, από το
οποίο εξορύσσεται το περιζήτητο παγ-
κοσμίως λευκό δολομιτικό μάρμαρο,
με δεκάδες κάμερες, τεχνικούς και
πολυάριθμο προσωπικό να έχουν πά-
ρει θέση στο σημείο.

Η πανάκριβη παραγωγή για λογαρια-
σμό του Netflix είναι ένα δυνατό θρίλερ

με κεντρικό θέμα την κλιματική αλλαγή
και την προστασία του περιβάλλοντος.
Η ιστορία διαδραματίζεται σε ένα φι-
λανθρωπικό γκαλά υψηλού επιπέδου
και τίποτα δεν προμηνύει αυτό που θα
ακολουθήσει. Μια βίαιη ομάδα ριζο-
σπαστών αιφνίδια κάνει επιδρομή σε
μια μυστικιστική αναζήτηση για την εκ-
πλήρωση μιας προφητείας.

Στο λαμπερό καστ συμμετέχουν οι
διάσημοι Βενσάν Κασέλ, Άνια Τέιλορ-
Τζόι, Κρις Έβανς, Σάλμα Χάγεκ και Σαμ
Ρίτσαρντσον, ενώ το σενάριο υπογρά-
φουν ο Ρομέν Γαβράς και ο Γουίλ Αρμ-
περί. 
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New Season 
Opening 

Party
T

o απόλυτο place to be της διασκέδασης
«Lohan Nightclub» επέστρεψε στην αθη-
ναϊκή νύχτα με ένα φαντασμαγορικό πάρτι.

Οι πιο γνωστές φυσιογνωμίες του fashion crowd,
party animals, fashionistas και προσωπικότητες
από τον καλλιτεχνικό και δημοσιογραφικό χώρο
διασκέδασαν μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες. Στέλιος Τσομίδης, Κάτια Ταραμπάνκο, Κωνσταντίνος Βασάλος

Nίκος Γεωργιάδης, Στέλιος Τσομίδης,
Penny Ingilis, Χάρης ΣιανίδηςΈλενα Μαριπόζα Κρεμλίδου, Τζούλια Κόλλια
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Τραϊάνα Ανανία, Φλωρεντία Γεωργοπούλου, Τζούλια Κόλλια

Μαρία Ανδρούτσου, Δημήτρης Γιώτης Σοφία Κικιλίντζια, Ελευθερία Κοντογεώργη, Γιάννης Ποιμενίδης, Τάσος Δέδες Μαρία Αντωνά

Περικλής Κονδυλάτος, Εύα Φούσκα, Τεό Μπουρδέκας

Μέγκυ Ντρίο, Τραϊάνα Ανανία, 
Ekaterina Vlasenko, Έλενα Τσαγκρινού



Ο
ι επεμβάσεις «σμίλευσης» του κόλπου και
του αιδοίου είναι πλέον ιδιαίτερα δημοφι-
λείς, καθώς γυναίκες όλων των ηλικιών

απευθύνονται στον πλαστικό χειρουργό ή τον γυ-
ναικολόγο τους χωρίς ενοχές προκειμένου να
απαλλαγούν από ενοχλητικά συμπτώματα, να βελ-
τιώσουν την ψυχολογία τους, να αυξήσουν την αυ-
τοπεποίθησή τους και να εξασφαλίσουν μια καλύ-
τερη σεξουαλική ζωή. Σε ποσοστό μεγαλύτερο
από το 80% των γυναικών που υποβλήθηκαν σε τέ-
τοιου είδους τεχνικές παρατηρήθηκε μετέπειτα
αύξηση των οργασμών. Η εμμηνόπαυση, οι ορμο-
νικές διαταραχές αλλά και ο φυσιολογικός τοκε-
τός προκαλούν αλλαγές στον κόλπο, ο οποίος χά-
νει τον μυϊκό του τόνο οδηγώντας σε χαλάρωση,
λέπτυνση, μείωση της ελαστικότητας, ξηρότητα
και -κατά συνέπεια- μειωμένη σεξουαλική ικανο-
ποίηση. Η χαλάρωση του κόλπου αφορά κυρίως
τις εμμηνοπαυσιακές γυναίκες σε ποσοστό που
υπερβαίνει το 60%-80%, αλλά μπορεί να εμφανι-
στεί και σε γυναίκες αναπαραγωγικής ηλικίας.

«Η μειωμένη παραγωγή οιστρογόνων μετά την
εμμηνόπαυση προκαλεί ατροφία στην περιοχή,
καθιστώντας λιγότερο απολαυστική τη σεξουαλι-
κή ζωή, δυσκολότερη την επίτευξη οργασμού,
καθώς και άλλες διαταραχές. Ωστόσο, παρατηρεί-
ται και σε γυναίκες αναπαραγωγικής ηλικίας μετά
από κολπικό τοκετό. Σε ορισμένες περιπτώσεις τα
τοιχώματα του κόλπου και η περιοχή του αιδοίου
διατείνονται σε τέτοιο βαθμό κατά τον τοκετό που
δεν είναι δυνατή η επαναφορά στην προηγούμενη
κατάσταση, με αποτέλεσμα να παρουσιάζεται μια
μικρή χαλάρωση στην περιοχή», αναφέρει η δρ
Αναστασία Σεφέρη-Δανιήλ, πλαστικός χειρουρ-
γός, μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Πλαστικής

Επανορθωτικής και Αισθητικής Χειρουργικής
(HESPRAS).

Παράγοντες όπως η παχυσαρκία, το κάπνισμα
και η σεξουαλική υπερδραστηριότητα μπορούν
επίσης να συμβάλουν στο ίδιο αποτέλεσμα. Υπο-
λογίζεται ότι το 10%-40% των γυναικών εμφανί-
ζουν συμπτώματα εξαιτίας της κολπικής ατρο-
φίας, τα οποία περιλαμβάνουν αίσθηση ξηρότη-
τας στην περιοχή, πόνο κατά τη σεξουαλική επα-
φή, κνησμό στο αιδοίο κ.ά. Εντούτοις, η σύγχρονη

Ιατρική είναι σε θέση να παρέχει αποτελεσματι-
κές λύσεις. Η χρήση λέιζερ αντιμετωπίζει ανώδυ-
να τα ενοχλητικά συμπτώματα και μάλιστα με
υψηλό ποσοστό επιτυχίας. 

«Η θεραπεία της κολπικής ξηρότητας παραδο-
σιακά ήταν φαρμακευτική με τοπικές θεραπείες
και φτωχά παροδικά αποτελέσματα, καθώς με τη
λήξη της επανέρχονταν τα συμπτώματα. Η φαρέ-
τρα των γιατρών περιλαμβάνει πλέον θεραπείες
που βασίζονται σε έναν ειδικού τύπου λέιζερ τε-
λευταίας τεχνολογίας, όπως το Laser Vaginal Re-
juvenation, το οποίο ουσιαστικά διεγείρει τους
ινοβλάστες και την παραγωγή κολλαγόνου στο
βλεννογόνο. Η διαδικασία αυτή ενισχύει την
απορρόφηση νερού και την ενυδάτωση του κόλ-
που, βελτιώνει την κυκλοφορία του αίματος τοπι-
κά με αποτέλεσμα έναν νέο και υγιή ιστό στα τοι-
χώματα του κόλπου», εξηγεί η δρ Σεφέρη-Δανιήλ.

Η ανάπλαση και σύσφιξη του χαλαρού γυναι-
κείου κόλπου διενεργείται αναίμακτα, διαρκεί
περίπου 30 λεπτά και ολοκληρώνεται σε 2-3 συ-
νεδρίες με μεσοδιάστημα 30-40 ημερών.
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Κι άλλα προβλήματα
αντιμετωπίζει 
η αισθητική χειρουργική

Ένα άλλο θέμα που αντιμετωπίζει η σύγχρονη
αισθητική χειρουργική είναι όταν κάποιες γυναί-
κες παρουσιάζουν υπερτροφία των εξωτερικών
(μεγάλων) χειλέων του αιδοίου, εμποδίζοντας
την καλή υγιεινή στην περιοχή και οδηγώντας
συχνά σε τοπικές φλεγμονές, ξηρότητα, δερμα-
τοπάθειες ή δυσφορία, καθώς και σε προβλήματα
στη σεξουαλική ζωή.

«Η αποκατάσταση μπορεί να γίνει άμεσα με τη
χρήση χειρουργικού λέιζερ. Η επέμβαση εντάσ-
σεται στις μικροχειρουργικές μεθόδους, διενερ-
γείται με τοπική αναισθησία ή μέθη και δεν απαι-
τεί νοσηλεία. Η ασθενής μπορεί να επιστρέψει
στις καθημερινές δραστηριότητές της από την
αμέσως επόμενη μέρα. Αντίστοιχα, σε περιπτώ-
σεις που τα χείλη είναι μικρότερα από το φυσιο-
λογικό, η αποκατάσταση μπορεί να γίνει με λιπο-
μεταφορά, δηλαδή με μεταφορά λίπους στην πε-
ριοχή από κάποιο άλλο σημείο του σώματος όπου
πλεονάζει», καταλήγει η δρ Σεφέρη-Δανιήλ. 

Δρ Αναστασία Σεφέρη-Δανιήλ,
πλαστικός χειρουργός, μέλος της
Ελληνικής Εταιρείας Πλαστικής
Επανορθωτικής και Αισθητικής

Χειρουργικής (HESPRAS)

Εμμηνόπαυση, ορμονικές διαταραχές 
και φυσιολογικός τοκετός προκαλούν 
αλλαγές στον κόλπο, ο οποίος χάνει 
τον μυϊκό του τόνο οδηγώντας 
σε χαλάρωση, λέπτυνση, μείωση 
της ελαστικότητας, ξηρότητα και -κατά συ-
νέπεια- μειωμένη σεξουαλική ικανοποίηση

Χαλάρωση και
ατροφία κόλπου
Χαλάρωση και
ατροφία κόλπου
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Κριός
(21/3-20/4)
Από σήμερα και για περίπου έναν μήνα
τα οικονομικά σας ενεργοποιούνται,
ρυθμίζονται χρέη και οφειλές. Στον αι-
σθηματικό τομέα θα έχετε εσωτερικές
δυνάμεις ικανές να διαισθανθείτε πολλά
που δεν φαίνονται με την πρώτη ματιά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους το πέρασμα του
Ήλιου στο διαμετρικά απέναντι ζώδιο από
το δικό σας θα αυξήσει την προσοχή σας
σε σχέσεις και συνεργασίες.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Έως τις 21 Νοεμβρίου οι επαγγελματι-
κές σας υποχρεώσεις θα αυξηθούν
και θα σας δοθεί η ευκαιρία να αναδεί-
ξετε τις ικανότητές σας. Θα ασχολη-
θείτε επίσης με την υγεία και την εμ-
φάνισή σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο Ήλιος περνά στο συμβατό με το δικό
σας ζώδιο, αυτό του Σκορπιού. Πολύ πι-
θανό αυτή την περίοδο να κάνετε μια νέα
γνωριμία.

Λέων
(23/7-22/8)
Ο Ήλιος στο ζώδιο του Σκορπιού ενερ-
γοποιεί τον τομέα που αφορά την οικο-
γένεια και το σπίτι σας. Βέβαια δεν θα
λείψουν και οι ξαφνικές ανακατατάξεις
και είναι πολύ πιθανό να βρεθείτε μπρο-
στά σε εκπλήξεις που φυσικά θα σας
αποσυντονίσουν.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Με μια βελτίωση με τα πρόσωπα του
περιβάλλοντός σας σχετίζεται η εί-
σοδος του Ήλιου στο ζώδιο του
Σκορπιού. Θα κάνετε σημαντικές
γνωριμίες, αλλά δώστε χρόνο προ-
τού επενδύσετε συναισθηματικά σε
αυτές.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο Ήλιος εγκαταλείπει το δικό σας ζώ-
διο και περνά στον Σκορπιό, όπου τα οι-
κονομικά σας θα σας απασχολήσουν
πολύ περισσότερο και ίσως σας προ-
βληματίσουν. Να προσέχετε πού θα χα-
ρίσετε το επόμενο διάστημα την εμπι-
στοσύνη σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Από σήμερα ξεκινά η περίοδος των
γενεθλίων σας, μια χρονική στιγμή που
θα πρέπει να ασχοληθείτε περισσότε-
ρο με τον εαυτό σας και τις ανάγκες
του. Προσοχή σε όσους έχουν γενέθλια
στις 16/11, θα πυροδοτηθούν ξαφνικές
συναισθηματικές και υλικές απώλειες. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Στον 12ο τομέα σας θα βρίσκεται από
σήμερα και για έναν μήνα ο Ήλιος,
όπου για κάποιο λόγο θα υπάρχει μια
τάση να αποφεύγετε την κοινωνική
ζωή. Αναπτύσσονται πολλές εσωτερι-
κές δυνατότητες και εργασιακά θέματα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Ο Ήλιος από σήμερα στο ζώδιο του
Σκορπιού είναι αναζωογονητικός για
τις φιλικές σας σχέσεις, τα σχέδιά σας
και τις κοινωνικές σας επαφές. Ίσως
νέα πρόσωπα μπουν αυτή την περίοδο
στη ζωή σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Η καριέρα θα σας απορροφήσει πολ-
λή ενέργεια, ενώ κάποια πρόσωπα θα
παίξουν κομβικό ρόλο στην επαγγελμα-
τική σας εξέλιξη. Καλό είναι να παρα-
κολουθείτε τις επιρροές του Ήλιου με
τους άλλους πλανήτες για να κάνετε τις
στρατηγικές σας κινήσεις. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η είσοδος του Ήλιου στο ζώδιο του
Σκορπιού θα σας δώσει τη δυνατότητα
να αποκτήσετε πολλές εμπειρίες βαδί-
ζοντας σε νέους δρόμους, που ίσως
κάποιοι να έχουν επιτυχημένους συ-
ναισθηματικούς προορισμούς. 

ΤΕΤΑΡΤΗ 23 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ

ΟΉλιος περνά στο ζώδιο του Σκορπιού,
αλλάζουν οι ενέργειες και εμείς θα βρεθούμε
σε μεγαλύτερη εσωστρέφεια. Θα συμβούν

αρκετές καταστάσεις που δεν θα μαρτυρούν εξαρχής
τη δυναμική ή την πρόθεσή τους.
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